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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Át országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj:

Egfcee év.-a 10 fit, félévre ő frt, negyedévre 2 fit 50 kr.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

MeosM miiéi szerül is szombatéi.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bndapeit (Kisteleit), 

Ü1161-*t *S. szám.
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Gazdasági tanulmányút Orosz­
országba.

Az 1899. év május és junius havá­
ban a „Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége* hat hetes gazdasági tanul­
mányutat tervez rendezni Dél-Orosz- 
országba.

A tanulmányút czélja azon vidékek 
felkeresése és tanulmányozása, amelyek 
mezőgazdasági szempontból nemcsak ér­
dekesek és tanulságosak, de amelyek 
versenyükkel az európai mezőgazdasági 
termelésre eddig is károsan hatottak. 
Különösen érdekesek azon intézmények 
és berendezések, amelyek a gabona ér­
tékesítés és kivitel érdekeit szolgálják.

A tanulmányút iránt az orosz mező­
gazdasági körökben is igen élénk az 
érdeklődés s úgy a moszkvai, mint a 
szenl-pétervári császári gazdasági egye­
sületek a rendezés munkálataiban közre­
működésüket készséggel felajánlották.

A tanulmányul költségei teljes ellá­
tással együtt maximálisan 600 forinttal 
elöirányoztatnak.

tekezletre fognak egybehivatni s csak 
kedvező határozata után fog a részvételi 
dij bizonyos százaléka bekéretni s az 
előkészületek megindittatni.

Szőló'mivelési és borászati bizott­
ság ülése.

(1S98. márczius hó 26-án.)
Jelen voltak: gróf Dessewffy Aurél, az 

OMGE. elnöke, Bujanovics Sándor az OMGE. 
alelnöke, Bálintffy Pál, Donogány Gergely, dr. 
Drucker Jenő, Engelbrecht Károly, dr. Hankiss 
János, Hegedűs Károly Ármin. Kövcssy 
Ferenez, Mike Sándor. Propper Samu, Renner 
Gusztáv, dr. Rodiczky Jenő, Révész István, 
Stankovits M., Vadászffy Jenő tagok, Forster 
Géza igazgató és Rubinek Gyula ügyvezető­
titkár, mint előadó.

A bizottság ezen ülésére elnökül Bujano­
vics Sándort kéri fel.

Elnök felkéri Szilágyi Jánost, a pécsi 
vinczellériskola igazgatóját, hogy a mai ülés 
egyedüli tárgyát képező s az ezzel kapcsolatos 
szőlőojtványok bemutatását megtartani szíves­
kedjék.

Szilágyi János kéri a bizottságot, hogy 
az általa bemutatandó szőlőojtványok meg­
vizsgálása végett a bizottság egy szükebbkörü 
albizottságot küldjön ki.

Az albizottságba kiküldetnek Engelbrecht 
Károly, Bálintffy Pál és dr. Drucker Jenő.

Az albizottságnak a szőlöojtványokról

tényezői is ; mindezek „Jézus“ kiáltással 
kergetnek egy veszedelmet maguk előtt, 
fellármázzák reá az egész ország figyel­
mét ; befektetik, meggyalázzák, kigímvol- 
ják, aztán perbe szállnak vele; ördögként 
mutatják be, röpiratokat, hazafias és 
vallásos dalokat csinálnak ellene s azo­
kat százezerek közt terjesztik ; a iétküz- 
delemnek minden fegyverét érvényesítik 
a titkos ellenség ellen.

S ki ez a titkos ellenség ? Nem 
más, mint a kölcsönös biztositó szövet­
kezet. Nyolcz hatalmas, régi nagy inté­
zet, 150 milliót meghaladó vagyonnal az 
egész országot behálózó érdekszálakkal, 
akkreditált ügynökök fegyelmezett had­
seregével kartelbe állott s tervszerű had­
járatot indított meg egy gyermekkorát 
élő szövetkezet ellen s ez a hadjárat 
folyik már negyedik éve irgalmatlan ki­
tartással és elkeseredéssel.

Ha sohasem érdekelt volna bennün­
ket ennek a szövetkezetnek a sorsa, már 
ez a csatazaj elegendő volna ahhoz, hogy 
figyelmünk felébredjen.

Hiszen a pénzvilág terén a létfen- 
tartásnak s nyerészkedésnek önző had­
járata egy pillanatra sem szünetel.

Ott a háttérben a milliók titkos
tartatni, illetve a rendezési munkálatok 
csak akkor fognak meginditatni, ha elő­
zőleg legalább 20 résztvevő jelentkezik.
A résztvevők maximális száma 40, mi­
után egy nagyobb társaság együtt tartása 
és rendes ellátása idegen és ismeretlen 
viszonyok között nehézségekbe ütközik.

Az érdeklődök részvételüket beje­
lenthetik az OMGE. titkán hivatalánál.

Ez előzetes bejelentés nem kötelező 
csak tájékoztató. Ha a kellő számú jelent­
kezés beérkezett, úgy az illetők egy ér-

szóló jelentését lapunk más részén közöljük. rugói ennek a küzdelemnek, mely a 
századvégi világot saját czéljai szerint 
mozgatja és sokszor egész nemzetek 
sorsát dönti el. E háborgó óczeán örvé­
nyében naponkint tűnnek el áldozatok, 
de mi már megszoktuk azt s alig állunk 
meg egy pillanatra elmélkedni pusztulá­
suk fölött. A nagy, az erősebb félretolja 
utjából a kicsinyt s gyengébbet, vagy 
összetöri. Ezt megszoktuk s időnkből 
sem futná, hogy nekrológokat Írjunk az 
összetört vállalatokhoz.

Élet-halál harcz.
Egv füzet fekszik előttem, mely a 

biztosítás terén az élet-halál harcznak 
regénybe illő szczénáit mutatja be. A 
biztositó intézetek egész raja vezeti e 
hadjáratot, melyet előbb csak a felrak­
tározott milliók hivatásos őrei vesznek 
fel, de később, csodálatos tervszerűség­
gel, belekevertetnek a közélet közömbös

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V.. Alkotmány-utcza 31. szám Váczi-körut sarok.

ÄDRIÄNCE PLÄTT & Go. NEW-YORKI
világhírű gépgyárosok:

liizárólagos képviselőség-e

Fűkaszáló,
Marokrakó arató és

Kévekötő aratógépeire.

Kitűnő magyar bizonyítványok.

tfl
Több évi tapasztalat után bebizonyult, hogy a legtökéletesebb 

és tartósságánál fogva a legolcsóbb és legtökéletesebb perme­
tezőgép a Vermorel-féie

«ECLAI R“
peronospora permetező, mely eddig minden versenynél az első 
dijat nyerte el.

Kizárólagos magyarországi képviselet.
---- ■■ Ár 20 forint csomagolással. ■■-----
Anssigi la „Rézg-álie/.“ 2s1'-j frt métermázsánként, 

„ItaffitiliáiiCiS“ 42 kr. métermázsája
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Am ami most itt történik s amire 
az a füzet oktatott ki engemet, az már 
nem puszta vetélkedése két érdekeltség 
ellenáramlatának; itt már nem pusztán 
arról van szó, hogy két ut keresztezé­
sénél az erősebb félretolja a gyengébbet, 
s hagyja azt veszendő sorsára. Itt arról 
van szó, hogy azt a szövetkezetei agyon 
kell ütni, szét kell tiporni, megsemmisí­
teni, hogy még jó emléke se maradjon 
vissza. Az erőszaknak e kíméletlen tak­
tikáját nem az a szerény alapon épült, 
csecsemő intézmény provokálta : ilyen 
hatalmas eszközökkel már csak eszmék 
ellen szoktak küzdeni.

Van-e hát olyan eszme a szövetke­
zésben. mely megszilárdult, hírhedtté 
vált intézményeket megfélemlíthet a biz­
tosítás terén ? Soha semmiről jobban 
meggyőződve nem voltam, minthogy 
igenis van. És pedig ez az eszme kin­
cseket ér egy szegény országnak, megér­
demli, hogy lelkesedjék iránta minden 
jó hazafi, mert ez az eszme nem jelent 
egyebet, minthogy egy rendkívül súlyos 
adó — a biztosítási adó — kezeléséből 
származó jövedelem, ami eddig a rész­
vénytársulatok kasszájába milliókat on­
tott, maradjon vissza azoknak a biztosítók­
nak, akik ezen adó terheit viselik.

Számadatok tömkelegéből kevés em­
ber kerül ki szilárd meggyőződéssel, 
mert tudjuk, hogy a számadatok tenden- 
cziózus csoportosítása még az avatóttabb 
szemet is megtéveszti. De az a statisz­
tikai adat tisztán és világosan áll, hogy 
a monarkiában a biztositó közönség 
1893-ban elemi kár elleni biztosítási 
dijakban több mint 42 millió frt dijat 
fizetett, s az ez után származott nyere­
ségből a részvényeseknek 3"3 millió frt 
osztalékot fizettek, amely összeg majd­
nem egészében a külföldre vándorolt.

Több mint három millió forint évente, 
amelyből a dijbe/izető gazdaközönség 
alig ha egy garast is lát viszont, és 
ezenfelül még egy jókora összeg, ami 
a biztositó intézetek tartaléktőkéjét 
szaporítja; mindez évente rendszeresen 
elvonatik a mezőgazdaság produktiv 
tőkéjétől, sőt még nagyobb részt nemzeti 
tökének is megszűnik lenni. Ez a nagyjá­
ban odavetett statisztikai vázlat minden 
gondolkozó embert arra a következtetésre 
vezet, hogy mily óriási előny volna az a 
nemzeti vagyonosod ás szempontjából, ha 
azok a külföldre szivárgó milliók meg­
maradnának nekünk, s visszatérülnének 
azoknak, kiknek garasaiból Összegyűltek.

Ez az az agyonütni való eszme, 
amely az országos magyar kölcsönös biz­
tositó szövetkezet alapitóit áthatotta, 
midőn szövetkezeti alapon magukat a 
biztosítókat kívánták a nyereség oszta- 
lékosaivá tenni. Hogy pedig mennyire 
szivök meggyőződésévé vált ennek ez 
az eszmének reális és közhasznú volta, 
bizonyítja ezt az a — ma már mese 
számba menő áldozatkészség — hogy 
mindennemű előny kikötése nélkül már 
eddig 300,000 forintot koczkáz latiak 
alapítási költségekre, kizárólag a nagy

közgazdasági czél diadalra juttatása érde­
kében.

Az ügy iránt való odaadásnak s 
őszinte meggyőződésnek ez a ténye már 
egymagában olyan erkölcsi tartalmat önt. 
az eszmébe, hogy ennek értékét a haza­
fias frázisok üres érczcsengésének érté­
kével össze nem téveszthetem. Az ügy­
szeretet s áldozatkészség ily nagy arányú 
forrásából csak igaz ügy s becsületes 
czél táplálkozhatok.

Ám itt nem pusztán egy elvről van 
szó, amelynek becsületes, üdvös, haza­
fias voltát komolyan senki sem vonhatja 
kétségbe. Azt vetik oda a szövetkezet 
ellen, hogy hihetetlenül alacsony díj­
tételeivel nem tarthatja fenn magát s 
egy általános elemi katasztrófa esetén 
végzetes kártérítési felelősség hárulhat 
vissza a biztosítottakra. Az állítás első 
pontjára nézve megnyugtatólag hathat 
az az adat, hogy daczára a rendkívül 
kedvezőtlen I8y7-iki évnek, a szövet­
kezet 1894—1897-ig 1.0 [9,754 forint
díjbevétellel szemben 507,876 frt tűz­
és jégkárt fizetett ki, tehát a kárarány 
4 évi átlaga nem egészen 60°-o, keve­
sebb, mint a rész vény társaságok kár­
aránya, sőt tisztán a tüzkárarányt te­
kintve, míg ez az 1894-ben a szövet­
kezetnél 45°/o-ot, addig a részvénytársu­
latoknál 69%-ot tett ki. Az állítás 
második felére nézve pedig méltán lehet 
utalni a góthai, krakkói s prágai bizto­
sitó szövetkezetek példájára, amelyek 
semmivel kezdték s ma oly hatalmasan 
megszilárdultak, hogy nemcsak a díj­
bevételek egy jelentékeny százalékát té­
rítik vissza a biztosítottaknak, hanem 
emellett milliókra menő tartalékalapot is 
sikerült teremteniük.

Ezt megczáfolni nem lehet.
Azonban van még egy érv, amelyet 

sok esetben döntő sulylyal sikerül mérlegbe 
vetniük. S ez az, hogy a magyar kölcsönös 
biztosító szövetkezet deíiczittel dolgozik.

Igaz. A szövetkezet négy év óta 
veszteséggel zárja le számadásait s ennek 
oka talán az is, hogy rögtön kezdetben 
a kelleténél szélesebb alapon szervezke­
dett, mert bízott elvének diadalra jutta­
tásában, remélte s joggal remélte, hogy 
a gazdaközönség már csak saját érdeké­
ben is, rokonszenvesen fogja fogadni s 
támogatja megerősödésében. De e rész­
ben meghiúsult várakozástól eltekintve, 
kérdjük, hogy vájjon az utolsó négy év 
kedvezőtlen eredményei nem vágtak-e 
eret a részvénytársaságok tartalékalapjain 
is? És kérdjük, nem menne-e az csoda­
számba, ha egy ilyen uj intézmény, 
mély a kezdet nehézségei között egy­
felől közömbösséggel, másfelől rendsze­
res hadjáratával küzd egy jól szervezett 
tábornak: e súlyos körülmények között 
már a kezdet elején győzelmesen, meg­
izmosodva emelkednék ki ?

Aki az életképességnek ezt a bizo­
nyítványát követelné meg, egy, már böl­
csőjében agyonzaklatott intézménytől, 
az nem igazságos. Aki pedig e néhány 
évi üzleti veszteség hatása alatt keresz­
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tét vetne a szövetkezet sorsára s a 
nyerészkedésnek egy nagy sivatagán az 
önsegély e nehezen feltámasztott eszmé-. 
jének sirhalmot volna képes készíteni, 
az vagy kishitű, vagy nem tud külön­
választani egy állandó érvényű törvényt 
az erőszak és mesterkéltség pillanatnyi 
fölülkerekedéseitől.

E pillanatnyi fölülkerekedéseknek 
majdnem mindég szerep jutott akkor, 
mikor a társadalom valamely egyszerű 
igazságnak felfedezésére jutott. Mindég 
voltak, akik ezt az igazságot túlságos 
egyszerűségnél fogva képzelgésnek, vagy 
szélhámosságnak tanították és a reakezió- 
nak perczekre sikerült is diadalt ülnie, 
mert mindég akadtak emberek, akik 
hajlandók voltak bizalmatlankodni az 
iránt, ami természetesnek és egyszerűnek 
látszik.

Azonban a czélszerüség felé való 
igyekezet ösztöne vaskövetkezetességgel 
alkotja meg a helyes, az igaz törvényét 
s domborodjék ki ez csak a legkisebb 
arányú ötletben is, akár az erkölcsi, akár 
az anyagi élet terén, annak a haladás 
s boldogulás czélja felé utat kell törnie.

Utat fog törni a szövetkezeti eszme 
is, mert az önsegélynek egy hatalmas 
gondolatát testesíti meg, melynek czél- 
szerüségénél fogva az igazság erejével 
kell érvényre jutnia. És ha százszor meg­
fojtják, eltapodják, eltemetik is, mégisfel­
támad, megtöri a pillanatnyi ellenálláso­
kat és diadalra jut.

Bmhvj Barna.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető : Monostori Károly.

A XV. tenyésztiIlatvásár.
ti.

Hátérve egyébiránt az anyagra, amit be­
mutattak, avval hamar lehet végezni.

A magyar csoportban igazán figyelemre 
méltó állat egyetlen egy sem volt. Volt azon­
ban egy-két bika, amely szükségből elmehetett.

Pedig — amint észrevettem — az idén 
éppen ez a marha volt már az első pillanatok­
ban keresett, talán éppen azért, mert csak 14 
drb között lehetett válogatni. Telegrafált is 
egyik-másik tenyésztő haza, hogy hozzatok fel 
magyar bikákat. Tényleg elkésve érkezett is
3 drb, melyek közül az egyik a vasúti dining 
roomba akart betörni oly szilaj volt, s valami 
15 embernek sikerült csak köteleknél fogva 
a kiállítás területére terelni.

Többször hangoztattam azt, hogy a magyar 
bikákat is czélszerü volna orrgyürüval ellátni, 
de úgy látszik tanácsom sehogy se fog.

A nyugati marhák csoportjában az idén 
is a simmenthali dominált.

A versenyzők között tudtommal legjobb­
nak a Pick importőr egyik állatját találta a 
jury. Ez a másfél éves bika határozottan szép, 
de reám azt a benyomást tette, amit az üveg­
házi növény tesz az emberre.

A tejfel szinü, teljesen kesely borii állat 
a maga selyem finomságú szőrzetével már 
messziről kiabálta, hogy ide nézzetek, ilyen 
simmenthali nem kell Magyarországnak álta­
lános tenyésztésre.

Igen gazdag, szép kolíekezióval szerepelt 
a régi jó gróf Apportgi Géza-Féle tenyészet, s
4 pompás fiatal bikát mutatott be Ordódy Pál. 
Egymásnak méltó, szép versenytársai voltak a
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Döry Vilmos és a Jeszenszky bárónő állatjai, 
s pl. IIW testvérek „Pompás“ nevű pompás 
bikája is méltó feltűnést keltett. Még csak 
Biederman lovag és Lyka ur mutattak be jó 
simmenthaliakai s aztán József, föherczeg ö 
fenségének alcsuthi tenyészete, melyet azért 
hagytam utoljára, hogy felhozhassam, miszerint 
az itt volt 10 bika a Széli Kálmán úrtól 
vásárolt „Nyalka“ nevű apaállat ivadékai, s 
mint ilyenek, határozottan nagy rámában 
alkotott individuumok, amelyek mindkét hír­
neves tenyészetnek kétségtelenül dicsőségére 
válnak.

Az ügy hálára kell, hogy kötelezve érezze 
magát ö fensége iránt, aki évről-évre magas 
beleegyezést adja a részvételbe. Az kellene, 
hogy e magas példát folyton mások is kövessék.

Ő fenségének alcsuthi borzderes marha- 
tenyészete is, nagyszámú szép innthali üszőt 
exponált. Hasonló fajta marhát állított ki gróf 
Chorinszkyné, továbá allgauit. schwizit és 
vintschgauit Pick, montafunit pedig Ugrón 
Gábor.

A szegletes, de nagy tejporotokkal bíró 
5 darab vintschgaui tehén azok részéről, kik 
e fajtának nagy horderejét a hazai tenyésztés 
szempontjából méltatni tudják, nagy iigyelem- 
ben részesült s aki tudja, hogy tigron ur a 
székely földön valami 70 darabból álló mon- 
tafuni tenyészet felett rendelkezik, csak gratu­
lálhat 3 szép eladó bikájához, melyek robosz­
tus, edzett állatok.

A hazai táj fajták jelentékeny részét ke­
reskedők összeválogatott, tagadbatlanul szép 
állatai tették ki, melyeket nemzeti szín szala­
gokkal diszesitve s lenyirva, megfésülve, meg­
hizlalva exponáltak.

Ebben a csoportban az ismeretesebb te­
nyészetek közül még csak a Jeszenszky bárónéé 
és Biedermann lovagé vettek részt szép álla­
tokkal. Valóságosan szenzációt keltett az idén 
egy kis tenyésztő : Neller Adam, aki 4 darab 
oly remek bonyhádit mutatott be, amely nagy 
tenyészetekben se mindennapi.

Még felhozom, hogy 3 darab régi berni 
fajta állat is részt vett a konkurrencziában.

A posztógyapjas juh csoportban a gróf 
Hunyadi és Károlyi nyájak s egynémely más 
jó hazai nyáj az idén nem vett részt. Gyö­
nyörű példányokat egyedül Károlyi Imre gróf 
küldött Mágóesról s ezen nyáj állataival a 
jury ítélete szerint a szintén igen szép puszta- 
sárosdi Esterházy-féle és a marczali Széchenyi- 
féle nyáj nem birt sikeresen megbirkózni, a 
mennyiben az egyetlen aranyérmet a mágócsi 
kiállítás kapta.

Szép elismerésben részesültek azonban a 
többi kiállítók is (Döry Vilmos, Berthold grófné) 
de talán nem veszi rossz néven a felsö-leperdi 
nyáj intelligens tenyésztője, ha azon magán- 
véleményemnek adok kifejezést, hogy bemuta­
tott elektoral-megrettiein egy kissé több- és 
durvább a ránéz, hogy sem szó nélkül lehessen 
hagyni.

A szövetgyapjas juh csoportban a hazai 
zala-szent-mihályi és csabacsüdi nyájak az 
idén is méltóknak mutatkoztak régi jó hírne­
vükhöz és Skublicsné asszony tenyészetének a 
jury ezüst érmet adva, kétségtelenül méltányo­
san cselekedett.

Hirberstein ismeretes strileki tenyészete 
az idén is híven megjelent s méltó feltűnést 
kelteit és jó vásárra talált morva rambouii- 
let-aival, melyek mellett a tolnai báró Drasche- 
féle küldemény is köményesen megállta á 
helyét.

Angol iiusjnhokkal feltűnést keltett ugyan­
csak Herberstein gróf 18 darab remek Oxford­
shire-down kosát folyton nagy érdeklődéssel 
kisérte szakember és laikus egyaránt, a Bieder­
mann lovag hampshire-downjait pedig, a szen- 
tegáli tenyészet dicséretére legyen mondva, 
hasonlóképpen nagy elismerésban részesítette 
jury és publikum,

A sertések között, eltekintve a Pick 
által importált jó formájú polland-china-októl

a szakértők — hogy úgy mondjam — csak a 
Kornstein állataival szemben tudtak felmele­
gedni. A 30 darab szőke mangalicza kan — 
bár egy gondolattal laposabb, keszegebb 
törzsű, mint kívánatos volna — nem goromba, 
de erős csontozata állat, a túl finomodásnak 
semmi jelével, ami a mai vészes idők köze­
pette már egymagában is nagy előny.

Egyébiránt igen helyesen — elismerésben 
részesítette a jury az összes sertéskiállitökat. 
Persze nem nagy megerőltetésbe került, mert 
mindössze csak 6-an voltak, Összevissza valami 
70 drb állattal.

Az itt ecsetelt képet tekintve, nem csak 
okunk van tehát az idei tenyészállat vásárt 
sikerültnek mondani, de ha félni nem lehetne, 
hogy esetleg még gyengébbek is következhet­
nek — részemről azt hangoztatnám, hogy bár 
csak ilyen sikerültét, de ha lehet, ennél sike­
rültebbet adjanak a közreható faktorok a jövő 
évben. S hogy adhassanak, gondoljanak az 
egész intézmény legczélszerübbnek találandó 
reformjára.

Monostori Károly.

Hizlalás kukoriczamoslékon.
Jankó G. ur a „Köztelek“ 9-ik számában 

egy hizlaló reczeptet ád. a mely — bár túl 
van tömve számítással — nézetem szerint 
meg nem állhat a praxisban.

19—20 hétre húzza a. hizlalást s mégis 
a moslékból igen keveset ád és semmi darát, 
de igen is annyi szálastakarmányt, hogy azt 
1000 kg. élősúly különösen az utolsó időszak­
ban, el nem fogyaszthatja.

Kvalitást a húsban semmiféle szénával 
szurrogátumokkal el nem érhetünk — minden el­
mélet sántít, hol az ökörhizlalást kvalitásra 
befejezni vélheti kukoriczadara nélkül.

Miért? Kérdje meg a mészáros, vagy 
marhakereskedőt. Én a piaczczal nem vitat­
kozom.

De vitatkozom azon elmélettel, mely a 
jelenlegi gyártási módszernél 1000 kilogramm 
után kevesebb moslékot rendel mikor már az 
ökrök jól isznak 160 kgnál; éppen ezért s mert a 
szeszgyárosnak olcsóbb takarmánya nincs a mos­
léknál, adagoljon belőle az ember annyit, 
amennyit az állat egészségi kár nélkül el­
fogyaszt.

Később az állat kevesebbel is beéri, de 
már az sincs alul 140 kilogrammon a beállí­
tási 1000 kg. súlynál azaz ugyanannyi számú 
marhánál.

Az utolsó időszakban 110—130 kilo­
grammnál alig emelkedik felül a fogyasztás, 
sőt, ha az akkori élősúlyra visszaszámítjuk 
'— a mit még meg nem próbáltam — meg­
engedem, hogy 80—90 kilogrammon felül sem 
megy.

Ez a mit eddig irtani, de — és ha nél­
kül áll, mert nem lehet eset, hogy érdekünk 
legyen több marhával elfogyasztani moslékun­
kat, mint a mennyi azt pazarlás nélkül elfo­
gyasztja, mert az esetben a nagyobb töke állat­
ban és istállóban, meg gondozásban minden 
hasznot felemészt.

I-sö időszakban a fent emlitett moslék­
adag mellett — mivelhogy a jobbféle pelyvá­
kat és szalmákat az állat jóízűen fogyasztja — 
teljesen attól függ, hogy viszonylik a széna 
ára a szalma árához, mert ha tulnvomólag 
utóbbit etetjük sincs egyéb hátrányunk, mint­
hogy a hizlalás ez időszakát egy-két héttel 
megnyujtjuk.

II. időszakban a kombináció a szalma, 
széna (lóher), korpa és tengeridara ára kö­
rül forog s igv komplikáltabbá válik. Olcsó 
tiszta széna mellett nem adok drága korpát, 
vagy darát, de ha meg azok olcsók s szénám 
drága, akkor a széna értékét a szalmaféléknél 
korpával, darával pótlom.

III. időszaknál szalmát etetni legfeljebb 
egy bélen egyszer szabad, ezt is zabot, hogy 
jobb izüen falják a szénát, darát pedig ok vé­
telien etetni kell, hogy mennyit, azt a suly- 
szaporulat a mérésnél és az az ár, a miért 
eladhatjuk, határozza meg. Két kilogrammnál 
kevesebb semmiesetre sem lehet, mert külön­
ben nem nyerik meg a hízók a bőr alá a 
fagygyut, s azt a bizonyos előkelő szint, amit 
2—5 krral fizetnek drágábban kg.-ként.

Én ennél szükebb tanácsot senkinek sem 
adnék — addig, mig legalább egy pár hónapig 
nem tanulmányoztam volna gazdaságát valaki­
nek, de aki ennyin el nem igazodik, az fogad­
jon etető mestert, mert ha azokat a részletes 
tanácsokat kellő értékükre redukálni nem 
tudja, vagy viszonyaihoz alakítani, akkor ha­
szonnal nem fog dolgozni.

A kisadag moslék és egy helyt annak fel- 
emiitése, hogy igen sok zsir van moslékjában, 
azon gondolatra hoz, hogy Jaskó ur olyan 
gyárral dolgozik, hol nincs az alszesz külön 
elvezetve s így benne a sok kukoriczaolaj, ami 
nem is volna baj, de benne van a sok kozma­
olaj is. Ez esetben van egy csalhatatlan reezep- 
tem. Vegyen egy olyan szerkezetet, melyen az 
alszesz a pöczegödörbe vezettetik.

Ugrón Zoltán.

Czikkirő ur kevesli a moslékot, amint 
mi előírunk s nem akarja meglátni, hogy mi 
is mondjuk, miszerint 120 kilóig szokás számi­
tan i azt 1000 kiló súlyra, s nem veszi észre, 
hogy mi éppen azért redukáltuk a mennyiséget, 
mert oly keverék-gabna moslékjáról van szó, 
amely zsírban és fehérjében, ezen legdrágább 
anyagokban oly gazdag, hogy abból takarmány- 
szabvány szerinti összeállítást kihozni másképp, 
mint a többi eleségek felhasználásával és a 
moslék redukálásával — nem lehet. Ha kérdést- 
tevő kimutatta volna, hogy a szóban forgó 
gyár azt a bizonyos készüléket használja, amit 
czikkirő ur említ, amely t. i. a tengeriolajat 
a kozmás olajokkal együtt a pöczegödörbe 
vezeti, mi még akkor is számoltunk volna a 
moslék azon zsírtartalmával, melyet takarmány- 
összetételi táblázatok feltüntetnek, mivel ezek­
ben legalább is valószínű tápláló értékkel, 
amott pedig teljesen ismeretlen értékkel van 
dolgunk, mely utóbbival tehát számolni lehe­
tetlen.

Mi különben is úgy gondolkoztunk, hogy 
műtőiünk takarmány szabvány szerinti összeállí­
tást kérnek, valósággal kész reczeptet, amely 
szerint a tovább hizlalást minden további kal- 
kuláczió nélkül is folytatni lehet s megvagyunk 
győződve, hogy kérdésttevö a czikkirő ur 
által felhozottakat frázisoknak fogja tartani, 
mert nem érti meg, hogy mit is akar hát tu­
lajdonképpen a czikkirő ur. S meg valljuk, mi 
is jobban szerettük volna, ha pusztán azt 
mondja vala, hogy a szóban forgó reczept 
nem ér semmit, íme itt van a helyett egy 
jobb s közölt volna mindnyájunk okulására 
egy összeállítást 160 kiló moslék igénybevéte­
lével, a kifogásolt takarmányok elhagyásával, a 
tengeridara felhasználásával, de olyat, amely­
ben a takarmányszabványok szerinti tápláló­
anyagtartalom bár oly megközelítőleg meg­
legyen, mint meg van a mi reczept linkben.

Hiszen ha kérdésttevö ur annyi minden­
féle körülménynyel, amilyenekkel czikkirő ur 
elárasztja, számolni hajlandó volna, és szá­
molni tudna, nem szorulna mireánk; de ha 
tud és akar számolni, akkor is vagy takarmány- 
szabvány szerint számit s akkor odalyukad ki, 
ahova mi kilyukadtunk, mikor az adott élésé- 
gekből a reczeptet megszerkesztettük, vagy 
nem számit a szabványok szemelött tartásával, 
hanem etet 160, majd 130, aztán mondjuk 90 
kiló moslékot, ad össze-vissza egyéb takarmányt 
aszerint, hogy melyiket hitja olcsóbbnak, de 
nem tudva, hogy mit is visz be az állatba, vagy 
tudva, hogy nincs abban a takarmányban elég 
táplálóanyag, vagy nagyon is sok van egyikből 
másikból, úgy hogy az arány a nitrogéntar-
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talmu és nitrogénmentes anyagok között a 
holddal változik, vagyis majd jóval szőkébb az 
arány, mint hasznos lehetne, majd tágabb, 
semhogy kívánatos hizlalási eredményre vezet­
hetne.

Hiszen megpróbáltuk mi több moslék 
bevételével hozni ki elfogadható összetételt, 
de nem sikerült. Talán czikkiró urnák sike­
rülni fog, és szives is lesz nemcsak a kér- 
désttevö, hanem sok más hizlalni szándékozó 
kedvéért azt közzétenni.

Mi, nem járhatunk el olvasóinkkal szem­
ben oly rövidséggel, hogy „aki ennyin —t. í. 
amit czikkiró ur mond — el nem igazodik, az 
fogjon etelö mestert.4 Mi már sokszor kinyi­
latkoztattuk e helyen magunk is, hogy a ki a 
saját viszonyai, körülményei közé illeszteni az 
ói tálunk tanácsol takat nem tudja, az bizony 
sokszor maradhat el a kívánatos siker mögött, 
ebben tehát mi czikkiró urnák igazat adunk, 
de a kérdésttevő baján ilyen „szelídített meg- 
rovás61-félével ugyan nem segíthetünk s azért 
igyekszünk mindég a meggyőződésünk szerinti 
legjobbat közölni, nyitva hagyván minden­
kor és nagy készséggel az utat arra, hogy 
más még jobbat, találóbbat tanácsoljon, megint 
a saját legjobb meggyőződése alapján.

Ezekből kitűnik, hogy általánosságban 
az igen tisztelt czikkiró ur felfogásunk szerint 
is, tökéletesen figyelemre méltó dolgokat mond, 
de nagy kár. hogy érthetőbben ki nem fejti a dol­
gokat s különösen, hogy számokban is ki nem 
fejezi, hogy melyik volna hát az a reczept, 
mely a miénknél jobb volna, mindég feltevén, 
a takarmányszabványok szerinti összeállítást, 
és az adót1 eleségekkel való kalkulácziót.

Különben nem húzzuk mi 19—20 hétre 
a hizlalást, mint t. czikkiró ur véli, mert 
hiszen az első periódusból 3 hét elesik, ameny- 
nyiben annyi idő óta híznak már az állatok, 
amint az a feltett kérdésben világosan ki van 
tüntetve.

Végre pedig bármily kitűnőnek tartjuk mi 
a tengerit arra, hogy kvalitást adjon a hízó­
nak, a szóban forgó vegyes tengerimoslékban 
annyi efféle anyag van, hogy a kukoricza 
külön adagolása legalább is nem szükséges, az 
— tekintve jelenlegi magas árát — csak drá­
gítaná a hizlalást anélkül, hogy a befektetett 
összeg, a hús minőség révén megtérülhetne. 
Az angolok, az amerikaiak, sőt a németek is, 
kitűnő kvalitást érnek el kukoriczaetetés nél­
kül is és minálunk a nem moslékos hizók, pl. 
répán, burgonyán, olajgyári hulladékon vagy 
szárított gabnamoslékon is — tengeri nél­
kül — első rendű árut szolgáltatnak.

Rovatvezető.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Fiikeverék állandó rét alakí­
tásához.

, 5 A területnek, mely kaszálóvá lenne
alakítandó, talaja fekete kötött homok, mely­
nek azonban egyrésze nedvesebb természetű, 
sőt rajta idöröl-idöre viz is áll. Erre tekintet­
tel, a vetőmagul használandó fümagvakat nem 
elegendő egy keverékben alkalmazni, hanem a 
talaj eme különböző minősége szerint két 
keverékben kell összeállítani,vagyis más füvek 
s más keverékben alkalmazandók a szárazabb 
s más füvek s más keverékben a nedvesebb 
természetű területekre.

És pedig tekintettel arra, hogy a rét­
vetéseknél a vetőmag mennyiségének 1 <s része 
alj, - 3 része szálas füvekből kell hogy álljon 
s csak ez utóbbiak 14 részének szabad lóher- 
íélékböl megválasztva lenni, véleményem szerint:

A kaszálóvá alakítandó szárazabb talajú 
területre kell venni, 1 holdra á 1200 Q-öl:

KÖZTELEK, 1898. ÁPRILIS Hö 2.

Az alj-füvekből:
Réti perjét (Poa pratensis) 21 2 kilót 
Rükerczböl (Agrostis stolo-

nifera).......................... í1 r „
Olasz perjéböl (Lolium iía- 

licum).............................. 41 4 „ — 8 kilót

A szálas füvekből :
Csomós ebirt (Dactylis

glomeratai.....................3 kilót
Réti csen készből (Festuea

pratensis).....................3
Franezia perjéböl (Avena 

elatior) ...............................6 — 12 kilót
A lóherfélékből:

Sárkerep-luezernát (Medi- 
cago falcata) .... 2 kilót

Szarvas-kerepet (Totus
corniculatus) .... 2 „ — 4 kilót

Összesen . . 24 kilót

A nedvesebb talajra az alj füvekből:
Sovány perjét (Poa tri valis) 21 2 kilót
Pelyhes czirokot (Noles

lanctus).......................... 1
Taraczkos tippaní (Agros­

tis vulg.)..................... IV2 „
Tarajos ezinezort (Cinosu-

rus ci'ist.).....................3 „ 8 kilót
A szálas füvekből:

Mezei komócsint (Oleum
pratense).....................2 kilót

Vörös esenkeszt (Fesluca-
rubra)..........................4 „

Mezei ecsetpázsitot (Alo- 
pecurus prat.). ... 6 „ — 12 kilót

A lóherfélékből:
Komlós csigacsőt (Medica.

lupulina).....................1 kilót
Korcs lóherbü! (Trifolium 

hybrid).......................... 3 „ — 4 kilót
Összesen . . 24 kilót

A vetőmag mennyiségét illetőleg megjegy­
zem. hogy a rendesen felvehető esiraképessége 
mellett a fümagvaknak az 1200 □ öles hol-
dankint felvett 24 kiló vetőmag teljesen ele­
gendő. Ha ellenben a magárus e tekintetben 
szavatolást nem vállal, akkor azt még bizonyos 
száztólival szaporítani kell, különösen azon mag­
vaknál, melyeknél a csiraképesség különben is 
kisebb szokott lenni.

A nedvesebb talajra feljegyzett szálas 
füvek közül a mezei ecsetpázsit még ott is, hol 
idöröl-idöre viz áll, biztosan beválik, a másik 
két szálas fü helyett azonban, ott, hol a tala­
jon gyakrabban s hosszabb ideig megáll a 
viz, azok helyett jobb lesz az ily nedvesebb 
foltokra, a nádas pelyvának (Baldigere aron- 
dinacea), vagy a fodorsás (poa aquatika), vagy 
a kettő keverve, holdankint 6 kiló. Ezen eset­
ben azonban ezen területet mindig oly korán 
kell megkaszálni, amint csak a nádas polvva- 
vetés bugájának a hegye kibújik.

A rétvetést megelőző munkálatokra nézve : 
azon területet, melyben múlt évben répa és 
kukoricza volt, még a tavaszon be lehet vetni, 
de újból meg kell szántani, bár őszszel meg 
volt is szántva s szántás után addig és annyi­
szor boronálni, mig annak felülete teljesen 
porhanyóvá, olyanná, mint a kerti föld, nem vált, 
akkor elvetve a fümagvakat, — az alább felso­
rolandó keverékben — a vetés után Laake- 
féle rétboronával, vagy cseh rétboronával kell 
ezt behuzatni, aminek a beszerzését azért is 
ajánlom mert a fűmagvetés alá is ezzel lehet 
legjobban megmiveini a talajt s ha több 
rétjei is vannak, ezzel lehet azokat legjobban 
a mohától megtisztitaui, ami különösen a ned­
vesebb réteken szokott elhatalmasodni s 
csökkenteni a rét termését. Az elboronálás

27. szám. 8-iK Évfolyam.

után meg kell, még pedig keresztbe henge- 
rezni. jó erős nehéz hengerrel a vetést s 
mikor a füvek kikeltek, újra meghengerelendö 
az egész terület.

Azon részét pedig a bevetendő terület­
nek, melyben most őszi búza van, őszszel 
kell bevetni és pedig aratás után rögtön le 
kell sekélyen buktatni a tarlót s mikor a terü­
let kissé zöldelni kezd, rendesen megszántani 
a rendes mélységre, a többi m ívelést fentebb 
leírtam. Csak azt tartom még felemlitendőnek, 
hogy a vetésnek szeptember elején meg kell 
már úgy 15-ig történni, hogy a füvek kikelve, 
még meg is erősödhessenek.

A kikelt vetésben ha több gyom, dudva 
mutatkozik, ezt ki kell gyomláltatni.

A vetés utáni első télen nagyon előnyös 
lenne a bevetett területet vagy apró trágyával 
megbontani, ami tavaszszal le lesz róla ge- 
rebiyélve, vagy trágyalével a fagyra megön­
tözni. S ha már a vetésre a költséget kiadják, 
akkor, hogy teljes terméseket adjon a rét, azt 
okvetlenül érdemes minden 3—4 évben vagy 
állati trágyával hordani meg, vagy műtrágyá­
val szórni be. 1 holdra á 1200 0-öl, 2 méter­
mázsa Thomassalakot és 2 métermázsa kanitot 
szórva el mindig őszszel, vagy a kainit helyett 
4—5 métermázsa fahamut.

A vetőmagnak a vetéshez való összekeveré­
sére, összeelegyitésére nézve, miután azokat mind 
összekeverni s úgy elvetni nem lehet, mert ez 
esetben a vetéshez használt fümagvakból nem 
jutna egyenlően mindenüvé, amennyiben azok 
között könnyebbek és súlyosabb magvak talál­
tatnak s ennélfogva a súlyosabb magvak a 
vetőkötény vagy vetőzsák aljára szállanának 
alá, mig a könnyebb magvak mind fenma- 
radnának, tapasztalatok szerint a fümagvak 
milyenségére tekintettel a következőleg lehet 
azokat a vetésre összeelegyiteni.

A szárazabb talajra feljegyzett magvak 
közül egy-egy keverékbe össze lehet elegyíteni.

1. A réti perjét a franezia perjével.
2. Olasz perjét, a csomós ebir és réti 

csenkeszszel.
3. *A rükerczet egyedül kell vetni.
4. A két lóherfélét együtt.
A nedvesebb talajra felvett magvak közül 

pedig:
1. A komócsint a két lóherfélével.
2. A vörös esenkeszt a tarajos czinczorral.
3. A mezei ecsetpázsitot, a pelyhes 

czivokkal.
4. Sovány perjét a taraczkos tippannal.
5. A két lóherfélét együtt.
Tehát a szárazabb talajon 4 vetést s a 

nedvesebb talajon 5 vetést kell tenni egy és 
ugyanazon területen és hogy az egész beve­
tendő területen a fümagvak még jobban, még 
egyenletesebben elkeveredjenek, legezéiszerübb 
az egymást követő vetéseket az előbbenire 
keresztbe tenni meg. Kodolányi Antal.

SZŐLŐSZET, KERTÉSZET.
Rovatvezető; Angyal Dezső.

A különféle ojtási módokkal 
végzett kísérletek szakszerű el­

bírálása.
(Szilágyi János, vinczellér iskola igazgató előadása 
az 0. M. G. E. szőlömivelési és borászati bizottságának 

márczius 26-án tartott üléséből.)
Mindenekelőtt úgy magam, mint a pécsi 

szőlőbirtokosság egy részének nevében hálás 
köszönetemet kell kifejeznem az OMGE, mé­
lyen tisztelt vezetői előtt, hogy kérelmemnek 
helyt adva, alkalmat nyújtottak a vidékünkön 
különféle módon készült szűlőojtványoknak 
mérvadó körben számazó elbírálására.

Mielőtt azonban szorosan vett tárgyam 
lényegére térnék, a szóban forgó ügy érde­
mében legyen szabad azon intencziút, mely 
engemet a különféle módon készült ojtványok-
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nak ily alakbani bemutatására ösztönzött, rövi­
den körvonalazni.

Mióta szőlőmiveléssel foglalkozom nap- 
ról-napra fokozottabb mérvben látom, hogy a 
szőlőbirtokosság — különösen pedig Pécs" és 
környékének szőlőbirtokossága — a mellett, 
hogy a szőlők ujjátelepitésével az előirt irá­
nyokban szorgalmasan tovább halad, nem 
csak lázas sietséggel karol fel a szőlő minden 
munkájára vonatkozó újítást, de ezenkívül 
kicsinyben majdnem minden szőlőbirtokos 
már önmaga is a folytonos újítás és javítás 
embere.

Alig, hogy sorsom Pécsre vezetett, a 
szőlő minden egyes munkájában, főként pe­
dig a szőlő ojtása terén, annyi újabb és 
újabb jelenségre bukkantam, hogy már hiva­
tásomnál fogva is. nem csak a látott dolgok­
nak kipróbálását, de ha szabad magamat igy 
kifejeznem, azoknak minél hamarább! nyil­
vános tisztázását is kötelességem volt felada­
tomul kitűzni.

Ilyen inteneziók vezettek engem akkor, 
mikor az elmúlt óv elején „Néhány kísérletezés 
tárgyát képező újabb szőlöojtási eljárás előzetes 
ismertetése“ ezimén a „Szőlő- és Borgazdasági 
Lapokban“ Pécsett és környékén kísérletezés 
tárgyát képező ojtási eljárásokat megismer­
tettem.

Előre láttam azonban, hogy ezen nagy­
számú kísérletek igen tág mezőre vezetnek s 
esetleg a szőlőszet ügyének éppen annyit 
árthatnak, mint a mennyit használhatnak, s 
ezért folyamodtam már eleve is az óvatosság­
hoz, s ezért iparkodtam lehetőleg erősen 
hangsúlyozni, hogy a szőlőbirtokosság a 
leiratokat még nem mint kész. hanem kísér­
lettétől czéljából csak mint kipróbálásra ér­
demes dolgokat fogadja s végül azért kértem 
a Szőlő- és Borgazdasági Lapoknak mélyen 
tisztelt szerkesztőségét," miszerint széleskörű 
ismeretsége utján hasson oda, hogy ezek a 
különböző módon készült ojtványok őszszel 
a kiszedés után egy szakértő bizottság által 
nyilvánosan feliü biráltassanak, mert igy 
véltem legrövidebb utón elérni azt, hogy az 
egyes különböző ojtási eljárásokról a nagy­
közönség az érdek nélküli és elfogulatlan 
véleményt megismerhesse.

Fent vázolt ez élőm eléréséhez most mái 
habár időközben egy kissé változott program­
mal is, de közel állok. Mi odalent Baranyá­
ban a sokféle ojtványt megtermeltük, azokból 
én a mintákat magammal hoztam, s az OMGE. 
általánosan ismert ügybuzgósága következté­
ben azon szerencsés helyzetbe jutottam, hogy 
azokat elbírálás végett az OMGE. szőlészeti 
bizottságának átadhatom.

Mielőtt azonban az ojtványmintákat, s 
az azokról összeállított ferradási eredmény 
táblázatokat átnyújtanám, legyen szabad a 
mélyen tisztelt bizottságot arra kérni, hogy 
nagybecsű verdiktjét, hacsak lehet a követ­
kező két pontban foglaltakra felelet alakjában 
nyilvánítsa :

1- sö pont. Tökéletesnek nevezhető-e a be­
mutatott ojtványok forradása avagy nem '

2- ik pont. Ha a forradás tökéletes, úgy 
tekintettel az ojtás kivitelére, rejt-e magában ezen 
eljárás olyan előnyöket, amelyek elméletileg, avagy 
gyakorlatilag méltánylást érdemelnek, aminek 
folytán ezen eljárást, a már eddig elfogadott ojtási 
eljárások mellett kisérlettetelre még továbbra is 
ajánlani érdemes.

Tiszteletteljes javaslatom az, hogy a 
szölőmivelési és borászati bizottság a saját ke­
beléből küldjön ki egy szőkébb korú bizottsá­
got, melv néhány jelenlevő szakemberből áll­
jon, akik a bemutatandó ojtványokról és ojtási 
módokról véleményt mondani volnának hiva­
tottak. Ezzel kapcsolatosan, ha a mélyen tisz­
telt szakbizottság véleményével elkészült, ne­
hány szóban becses engedelmükkel a szőlő- 
ojtása terén szerzett saját szerény tapaszta­
lataimból nehány szerintem fontos és bővebb 
megvitatást érdemlő adatra óhajtok reá mutatni.

* *
A bizottság Szilágyi javaslatát elfogad­

ván, a szükebbkörü bizottság tagjaiul Engel- 
brecht Károly szőlészeti és borászati főfel­
ügyelőt, dr. Drucker Jenő, a „Borászati Lapok 
telelős szerkesztőjét és Bálintffy Pál szöiőbir- 
í'okost választván meg, a különböző módon

készült ojtványok bemutatására került a sor. 
Egyes újabb vagy csak Pécs vidékén szokásos 
ojtványkészitési módokat Szilágyi János gya­
korlatilag is bemutatta,

A bírálat tárgyát képező ojtványok a kö­
vetkező ojtási módok szerint készültek:

1. Fásojlás a) kézien : 1. egyszerű, 2.
angol nvelves, 3. módosított párosítás (a met­
széslap nem ér végig a nemes vesszőn, hanem 
a kéreg alsó részéből egy keskeny ék a kéregből 
meghagyatik,’ míg annak megfeleiőleg az ala­
nyon a kéregből egy a nemes vesszőn meg­
hagyott éknek megfelelő sávoly le lesz vágva); 
4. fordított módosított párosítás (az ék az 
alanyból, a sávoly a nemes vesszőből lesz 
készítve); 5. Tankó-féle párosítás (kettős nyél­
vezés) ; 6. Cadillac-íéle ojtás: 7. parafás ojtás 
egyszerű és angol nyel vés párosítással; 8. aiá-

ojtús (a gyökeres európaiba egy rövid gyöke­
res alany lesz a föld alatt beojtva) ; 8. angol 
nyelves párosítás nemes szemre (furmint); 
b) állandó helyen: 9. szálveszsző ojtása angol 
nyelves párosítással parafakötéssel; 10. angol 
ojtás idősebb alanyba. (L. I. tábla.)

II. Zöldalanyra fásojlás. 11. Pécsi 
ojtás (zöld hajtás fásgaly) magasan ; 12. ugyanez 
alacsonyan;

III. Friss szemzés a) kézben: 13. Ben- 
czur-féle szemzés (a nemes veszszöröl szedett 
szem pajzsa, az alany kérge alá lesz rejtve); 
14. Bajor-féle szemzés (a nemes pajzs az 
alany kéregdarabjának helyére jön) csonk meg­
hagyásával ; 15. Bajor-fele szemzés bütykön : b) 
állandó helyén: 16. Benczúr- féle szemzés kétéves 
alanyba alacsonyan ; 17. ugyanaz szálveszszöbe. 
(L. II. tábla.)

1. tábla.

1. Fásojlás.
a) Kézben.

1. Egyszerű párosítás Pécs város szőlő-
tetepén... ......... ... ... ......... ... ... ...

2. Angol nyelves párosítás Pécs ■-;. • ■
szőlőtelepén .............. ..............  ... .

Ojtvány társaság telepért ........
3. Módosított párosítás Pécs város telepén

а) a nemesen é kéz ve ..............
б) az alanyon ékezve _ ... ...

Forradás! 
eredmény 

kicsiny- nagy­
ben ban

37» 0

37». 0 
180,0

28°, 0 
31° 0

4. Tankó-féle párosítás Pécs város telepén 50°o

5. Cadillac oldalojtás Pécs város t lapén 33° » 
ti. Dugós ojtás egyszerű és ang. nyel. pár.

pécsi káptalanság szőlőjében ............„ 3í>°-o

7. Aiáojtás Pécs város telepén ... . . 15» u

S. Nemesre-nemes ang. nyel. párosítás
Pécs város telepén 00» I.

b) Állandó helyen.
9. Dugósojtás ang. nyelv, párosítással szál­

vesszőbe magasan pécsi püspöki telepen 70" ü
10. Dugós ojtás kétéves alanyba több kis­

gazdánál ............-........... . —. . Wo

II.
Forradási 
eredmény 

kicsiny- nagy- 
ben ban

11. Zöld alanyra fásojlás.
11. Pécsi ojtás magasan :

a) Pécs város telepén ..............  o0°o
b) Seszták urnái ... ... — i)8" »

12. Pécsi ojtás. kétéves alanyba egész ala­
csonyan Seszták urnái.........................  98» o

III. Fásszemzés.
a) Kézben.

13. Benezur-féle :
a) Benczúr személyes felügyelete 

alatt készült ojtványok cs Ott
Béla urnái.............. .............. 25®, o

b) Pécs városi és Teleki Zsigmond
telepén ..................................... 12" o

14. Bajor-féle szemzés csonkkal Pécs város
telepén... ... — — — ....... - — — — 20° o

15. Bajor-féle szemzés bütykön Pécs város
telepén................................. ..............— 23° o

Jegyzet 

A kiküldött bizottság szakvéleménye.

fly ojtványok tévedésből nem küldettek fel Pécsről.

A megvizsgált példányok mind tökéletesen körül van­
nak forrva és egyenletesen megvastagodva,

A bemutatott példányok, fele hibátlanul forrott össze, 
de a készítés kissé nehézkesnek látszik. További 
kísérletezésre ajánlható.

Az ojtványok jól forradtak, de a készitésmód nehéz­
kes és igy nagyban nem ajánlható.

Forradás az összes oltványokon tökéletlen.
A megvizsgált példányok mind angol nyelves párosí­

tással készültek, a parafa nyomása folytán oldalt 
lapítottak, forradás a bemutatott oltványokon néhol 
tökéletlen.

A megvizsgált példányok közül egy sincs tökéletesen 
összeforrva.

Az ekként készíteti ojtványok a legszebb forradást 
mutatják, a mi képzelhető ; az ojtvány belsejében 
a fenésedés szintén megvan, de jelentőséget nem 
lehet neki tulajdonítani.

A bemutatott ojtványok igen szép vastagok és gyö­
nyörű forradást mutatnak; ezen eljárás ajánlható. 

Nem került bírálat alá.

tábla.
J e g y z e t 

A kiküldött bizottság szakvéleménye.

Ezen részint Czeiner-féle ékezessél, részint angol nyel­
ves párosítással készült ojtványok igen szépek; 
ezen eljárás a nemes faj biztosabb megválasztható- 
sága miatt ajánlható.

A bemutatott ojtványok forradása nem tökéletes.

b) Állandó helyén.
10. Bencztir-féle szemzés 2 éves alanyba

alacsonyan Pécs város telepén .........
17. Benezur-féle szemzés szálvesszőbe ma­

gasan Pécs város telepén ........  ........

IV. Zöldszem zés.
a) Állandó helyén.

IS. Héi alá szemzés zöld alanyba magasan
Pécs város telepén................. -............ 40°, o

Ezen szemzésnél a forradási eredmény elégtelen volta 
melleit, a forradás csak ritka példányokon tökéle­
tes, a nemes galy nem tetszik az alany természe­
tes folytatásának, hanem nagyon kidudorodik.

A forradás tökéletesebb, fogamzás! százalék elégtelen.

A forradás itt is tökéletes, de egyrészről a korhadás 
felülről a csonk híján könnyen megviseli a büty­
köt, másrészről az alany féloldali beszáradása a 
nemes hajtással ellenkező oldalon szembetűnő.

A bemutatott példányok forradása tökéletes, de a fo­
gamzás! százalék’ csekély volta e módszer életre­
valóságát mégezáfolja.

A forradás elég szép, de az ojtványok nem. értek be
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lahla.
F orradási 
eredmény 

kicsiny- nagy- 
ben " ban

65°, o

90" u 
90°/o 
00° o

V. Zöld ojtás.
a) Ojtvánijtermelés czéljából magasan.
in. Czeiner-féle zoídojtás Pécs vár. telepén

20. Láezav Szabó-féle zöld ojtás
a) Pécs város telepén ------  -- 70°. i
b) Ott Béla urnái---------------

21. Horváth Antai-féie — --- — -........
22. Dr. Horváth Góza-féle ... —.........—-

b) L-kolában 2 éves alanyojtvány 
termelés czéljából.

23. Horváth Géza eljárása szerint.............

IV. Zöldszemzés 18. héj alá.
V. Zöldojtás. a) magasan (ojtványter­

melés czéljából), 19. Czemer-féle éhezés (egy­
szemű nemes galv, hosszú hasítékba), 20. 
Láczay-féle párosítás (fordított nyergezés), 
21. Horváth Antal-féle zöldojtás (két rügy es 
galv, csonkkal, megeredés után a felső csonk 
eltávolittatik), 22. Horváth (íéza-féle ojtás 
(módosított baranyai zöldojtás, egvrügyes 
galv rövid csonkkal); V) alacsonyan ; 23. (Horváth 
Géza eljárása szerint) a második esztendőben 
zöld hajtásba zöld galv lesz ojtva az ojtvány- 
iskolában, gyökeres ojtványok nyerése czéljából.) 
(L. III. tábla.)

A bizottság a bemutatott példányokat 
úgy külső mint belső vizsgálatnak alávetvén s 
egyszersmind a készítési eljárás bírálatába is 
bocsátkozván, véleményét következőképpen al­
kotta meg: (L. 1., II. és III. tábla jegyzetéh) 

Az ojtvány vizsgálat megejtése után Szi­
lágyi János következőket óhajtja hozzáfűzni:

A nyert bírálattal kitűzött czélomat, mely 
egyelőre csak a különféle módon készült ojt­
vány ok forradási minőségére kért felvilágosító 
véleményt, elértem, mindazonáltal tekintettel 
a jelenlevők szép számára, kötelességem paran­
csolja, hogy egy lépéssel tovább menjek, s az 
ojtvány termelés terén tett szerény tapasztalatai­
mat nyilvános megvitatás czéljából elsoroljam.

Mindenekelőtt kiemelem, hogy eme sokféle 
kísérleteket az előzőleg kifejtett indokokon kí­
vül készséggel még azért is végeztem, mert:

először, magam is azt tartom, hogy jelen­
leg a nálunk elfogadott fás szőlő ojtvány termelés 
mellett oly kevés az általánosan ismert, forra­
dási százalék, hogy ezen az utón sem elegendő 
mennyiségű ojtványra, sem jutányos összegen 
valósítható szőlőtelepítésre nem számíthatunk,

másodszor, a baranyai eredmények után 
Ítélve, úgy tartom, hogy a zöldojtványokkali, 
különösen pedig a sima zöldojtványokkali tele­
pítés nem foglalhatja el szőlőink újjáalakításá­
ban azt a kiterjedtebb mérvű felkarolást, ame­
lyet az 1890. évi V-ik törvényezikk következ­
tében megindult nagyszabású mozgalomban be­
tölthetne, .

harmadszor, pedig hozzáfogtam a kiserle- 
főzéshez azért is, mert a kisebb egyszerű sző­
lősgazdákkal való érintkezésemből azt láttam 
ki, hogy ők az állandó helyén eszközölt fás, 
vagy szerintük tökeojfástól nagyon, de nagyon 
nehezen téríthetők el.

Ennyiféle oknak az összetorlódása volt 
az. ami engem e kísérletek, vagy más kifeje­
zéssel élve, arra ösztönzött, hogy a jobb ered­
ményeket egy újabb ojtásmóüban keressem.

Mereven azonban, miről a szakirodalom­
ban tett kijelentéseim is tanúskodnak, én soha­
sem ragaszkodtam ahhoz, hogy az ojtváuyter- 
melés 'jobb jövőjét egy újabb ojtásmőd hozza 
meg, sőt határozottan úgy nyilatkoztam, hogy 
vagy egy újabb, vagy a már meglévőnek ked­
vező módosítása.

Az újabb ejtésmódokban, különösen a íás- 
tojásmódokoan, a fás szőrözéseket sem kivéve, 
most már eredmények után beszélve mondha­
tom, hogy azt, amit kerestem, nem találtam meg.

Jegyzet 

A kiküldött bizottság szakvéleménye.

Az ojtvánvok kívülről igen szépek, az alany és ne- 
mesvessző észrevetienüi folynak át egymásba, de 
a forradás felülről sohasem tökéletes és a meg­
maradt nyilason a korhadás első tünetei észlelhe­
tők. Az ojtványok életképességét ez azonban ugv 
látszik, nem befolyásolja.

\z összes felbonczolt ojtványok tökéletesen körin van­
nak forrva, igen szépek és egyenletesen vastago- 
dottak. Nagybani készítésre igen ajánlatos.

Forradás szép,' kísérletezésre ezen eljárás ajánlható.
A forradás nem tökéletes: a korhadás csonk híján 

gyakran az ojtvány életképessegét megtámadja.

Az eljárás nehézkes, az ojtványok csak későn kerül­
nek kiültetésre.

Kísérleteimből csak közbevetett hasznot merí­
tette ni. s ez a közbevetett haszon abból áll, 
hogy ma saját tapasztalataimra támaszkodva 
vallom azt, hogy a fásojtványtermeié s terén az 
eredmény nagv részben az időjárástól és az anyag 
minőségétől függ. Az időjárás szeszélyeivel nem 
foglalkozom, ez általánosan ismert téma, s en­
nek káros befolyását iparkodnak módosítani a 
statifikáczió hívei. Az anyag minőségénél szives 
engedet műkkel már tovább kell időznöm.^ Az 
anyagra eddig aztltartottuk. hogy a szőlőojtáshoz 
használt anyag legyen kiérett, ép és egészséges.

Az én tapasztalataim, melyhez az első 
figyelmeztetést már pár év előtt szeretve 
tisztelt volt tanárom Engdbrecht Károly köz­
ponti szőlőszeti és borászati főfelügyelő úr­
tól nyertem, az anyag ilyen forma meg­
határozása még nem elég világos, ehez sze­
rintem még okvetlenül hozzá kell tenni annjit. 
hogy legyen tartaléktápanyagokban annyira gazdag, 
hogy ezen tartaléktápanyagokból a jó kalluszkep- 
zödés létrejöhessen.

Ezen tan gyakorlatilag is bevált, mert az 
eszközölt kísérletek szerint egyszerű párosítás­
sal tavaszszal a tőkéről lemetszett aljvesszőbe 
készült ojtványok 68° o-a hibátlan forradást tüntet­
tek fel. ,

Amennyire kevésbé kedvező eredményét 
szemléltem fásojtási kísérleteimnek, annyira le­
bilincselt a zöldojtványok, főként a Láczai Szabó- 
féle zöldojtás után elért nemcsak magasabb, de 
szerintem minden tekintetben kifogástalan eyed- 
mény; mihez, ha hozzászámítom ama tényállást, 
hogy sima zöldojtványnyal Pécs környékén 
mar több négyéves teljesen beállított s talán a 
hozzá hasonló kom fásojlyányoknál jobb kiné­
zésű szőlő van, éppenséggel nem zárkózlmtom 
el ama véleményem nyilvánításától, hogy én a 
sima zöld ojtvány termelésben egy jó s eddigi 
működésünket hatalmasan kisegítő ojtványter- 
melési eljárást ne keressek, s hogy a sima 
zöldojtványokkali telepítésben egy jó ojtvány- 
szőlőtelepitési módot ne lássak.

A tőkeojtásra mihez Seszták ur alacsony 
pécsi ojtása, főként pedig Horváth Géza ur 
alacsony zöldojtása tagadhatatlanul elismerést 
érdemlő lépések, mig a kísérletek hiányossága 
végett ezúttal azon benyomáson kívül, mit 
eme ojtások a mélyen tisztelt szakosztályra tet­
tek, tovább nem terjeszkedhettek. Czéljaim a 
különféle ojtási módokról szerzett tapasztalataim 
felsorolása után következők voltak:

1- szür, hogy az ojtóauyagok tartaléktáp­
anyagának kérdését felveszem.

2- szor pedig, hogy a szőlőbirtokosság 
figyelmét a sima zöldojtvátiy termelésre, s a 
sima zöldojtványokkali telepítésre felhívjam.

Nehogy félreértessem az által esetleg a 
szőlő vesszőkereskedelem kárára cselekedjo csu­
pán a tartaléktápanyag hirdetéséhez óhajtok 
még egy pár szót fűzni.

Igaz, hogy én alj vesszőkbe oj toltam, de 
ezzel korántsem akarom azt mondani, hogy csak 
az aljvesszőkbe van elég tápanyag- tartalékban. 
Érveimmel csak azt akartam czélozni. hogy 
valószínűnek tartom, miszerint a magasra nevelt 
szőlővessző nem mindenkor egész addig van 
tartaléktápanyaggal kellő mérvben megrakva 
ameddig az teljesen kiérett.

Hogy valószínűség szerint meddig bir 
elegendő0" tartaléktápanyagot a vessző, erre 
hozzávetőleg a gyakorlatból megfelelhetek:

„Addig, ahol egy meghagyott hosszú szól- 
vesszőnek tavaszszal a legelső rügye kifakadA

De hát ez a megfigyelés még nem kész­
pénz, s ha az volna is, nem érne semmit, mert 
ha feltevésem áll, s megfigyelésem nem csalóka 
fény volt, ugv nekünk a vessző tartaléktáp­
anyagát a levágott vesszőnél is megkellene is­
mernünk, ezt pedig csak akkor érhetnénk el, 
ha ezen a téren a botanikusaink vegyi reakezió 
vagy górcsővi megfigyelés alapján egy tarta­
léktápanyagmérőt szolgáltatnának kezünkbe.

Engelforechl Károly azt hiszi, hogy az 
egész bizottság érzelmeit tolmácsolja, midőn 
Szilágyi János vinczellériskolai igazgatónak 
úgy a végzett kísérleteknél kifejtett buzgósá- 
gáért, mint a ma előadottakért őszinte köszö­
netét fejezi ki. Szóló, ki már a kísérletek 
megejtése előtt a dologról tudomással bírt, 
kezdettől fogva bízott abban, hogy Szilágyi 
feladatát a nála megszokott lelkiismeretesség­
gel és pedantériával fogja végrehajtani, 
amint hogy a tények feltevését teljesen iga­
zolták is. ' Mert Szilágyi, daezára sokoldalú 
elfoglaltságának talált elég időt, hogy kísérle­
teit következetesen végre is hajtsa. Mindazon­
által nem zárkózik eí annak kijelentésétől, 
hogy az ily kísérletek megejtésére egyes ember 
munkaereje nem elegendő, de egyes ember 
nem is hivatott, hanem arra meg kell terem­
teni a megfelelő fórumot.

Ami az ojtványok vizsgálatából levonandó 
tanúságot illeti, úgy a látottak alapján a fás- 
ojtvánvok közül az angolnyelves párosítás, a 
zöldojtványok közül a Láczay-Szabó-féle eljá­
rás szerint készültek adták a legtökclesebb, 
hibátlan és egyenletes vastagodásu ojtványo- 
kat. Kár, hogy' sima párosítással készült fás- 
és zöldojtványok bemutatásra nem kerültek, 
mert ezek is teljes forradást szoktak mutatni 
és a fentnevezetekkel való összehasonlítása 
igen alkalmas tanulmány lett volna. A Szilágyi 
ur által kiemelt alany Ölj- és felvesszük közt 
tartaléktápanyag tekintetében mindenesetre van 
különbség, csakhogy ezek különválasztása igen 
sok nehézséggel jár, a hatás jó és jobb vesz- 
szők közt teljes beérés esetén nehezen vonható 
meg és mindenesetre a szokványminőség defini- 
cziójának megváltoztatását tételezné fel. Kü­
lönben az anyagi előny és a leleményesség 

* bizonyára az eddig elért elégtelen forradási 
százalékok megjavulását ezen alapon is elő­
idézhetik.

A bemutatott ojtási módok közt vannak 
olyanok, melyeknek jövőjük részint a kivitel 
komplikált volta, részint az elégtelen megfo- 
gamzási hányad, részint a forradás tökéletlen­
sége miatt nincsen; de vannak olyanók is, 
melyek további kísérletezésre ajánlhatók. Az 
ojtványok vizsgálata alkalmából a szakbizott­
ság véleményét ezekre már kiterjesztette ez 
irányban.

Végül kiemelendőnek tartja, hogy a 
zöldojtványok készítésének ojtvánijtermelés czél­
jából nagyobb propagandát kell csinálni, mert 
az ily czélra berendezett anyatelepek által az 
ojtványkészleteket tetemesen lehetne fokozni s 
amellett a jól beérett sima zöldojtványok bár 
olcsóbbak, megfelelő talajban ugyanoly ered­
ménynyel ültethetök el, mint a gyökeres fás- 
ojtványok, miáltal egy év nyeresége volna el­
érhető ; a forradási százalék pedig itt legalább 
is 3-szor oly nagy.

lSujanovies Sándor elnök a bizottság 
helyeslése mellett kimondja, hogy a bizottság 
hozzájárul az Engdbrecht bor. Csszől. főfelügy 
ur által előterjesztettekhez és az ojtványok 
vizsgálatából levont következéseket helyesek­
nek ismeri el. Szintúgy elhatározza a bizott­
ság, hogy illetékes helyen egy kísérleti állomás 
felállítását megsürgeti, mely tapasztalataival a 
szőlősgazdákat szőleik felújításában támogatni 
lesz hivatva.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
I bezárja.

SÍI
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LÓTENYÉSZTÉS.
]X-ik luxuslúvásár.

A márezius hó 31-én bezárult luxus 
lóvásárra a megelőző vásárok anyagánál sok­
kal jobb anyagot hajtottak fel. Nem tud­
juk. vájjon tenyésztőink végre belátták-e. 
hogy ezen vásárok hivatottak az ő érdeküket 
szolgálni, vagy pedig a kereslethiány a vidéken 
hatott közre arra, hogy nemcsak több ló kül­
detett fel ezen vásárra, hanem sokkal kiválóbb 
anvag is, mint a múlt években. Nem akarjuk 
ezzel azt mondani, hogy a luxuslóvásárok 
most már legmagasabb színvonalukat elérték, 
de ha igy haladunk, pár év alatt a luxusvásár 
fogalmát eme vásárok el fogják érni és ha 
több jó ló fog felhajtatni, akkor bizton számít­
hatunk arra, hogy a felhozott lovak nagyobb 
része el is fog kelni. Hiszen nem azért marad 
meg annyi ló, mintha vevő nem volna, hanem 
azért, mert oly anyag kerül nálunk vásárra, 
amely a külföld igényeit ki nem elégítheti. 
Ama általunk annyiszor hangsúlyozott elv, mi­
szerint lótenyésztésünk irányát meg kellene 
változtatnunk és nagyobb testalkatú tenvész- 
irányra áttérni, minden luxuslóvásáron támo 
gatá'st nyer.

A legtöbb külföldi vevő csak nagyobb 
hintós, vagy hátas lovat keres és azokért nem­
csak elég jó ár fizettetik, amint az alábbi 
kimutatásból is kitűnik, hanem már a vásár 
első napján többnyire vevőt talál. Nem ajánl­
hatjuk eléggé tenyésztőinknek, hogy igyekez­
zenek ahol csak tehetik nagyobb testű erősebb 
csontu lovak tenyésztését felkarolni. A katonák 
és belföldi szükségletek ellátására még mindig 
fog elég, sőt fölös számú lovunk maradni. 
A nagy lovak iránt már az első nap nagy volt 
a kereslet és azonnal el is keltek. Kiválóan 
keresett volt a magas járású lipizzái ló, úgy, 
hogy a török szultán megbízottja sem tudta a 
kívánt mennyiséget beszerezni. A bejelentett 
305 drb közül beérkezett 280 drb, ezekből 
elkelt 97 drb, vagyis az összes felhajtásnak 
egyharmadrésze gazdát cserélt. Az alábbiak­

ban adjuk az egyes eladások jegyzékét és csak 
azt jegyezzük még meg, hogy a legközelebbi 
luxuslóvásár május hó 15, ló és 17-én fog 
megtartatni, amelyre a bejelentések május 1-ig 
eszközlendök.

A jegyzékben foglaltakon kívül eladattak 
még: Gróf Wikkenburg M. 226. Kubinyi Márton
126., 127., 128, 129, Gróf Károlyi Mihály 304., 
Schöller Gusztáv 234., 235., Yecsey Zoltán 25.,
28., Lipcsev László 214—215. Somló Jakab
230., 231. K. sz. lovai. Összesen eladatott 97 
drb ló 35,580 frt értékben.

növényi tápanyagnak. nevezetesen nitrogen, 
foszforsav és kálium értéke, mely érték a mű­
trágyákban foglalt növényi tápanyagok ára 
szerint állapittatik meg.

Ezen elv szerint eljárva, 100 kg. közép 
éretlségü marhatrágya értéke következőképpen 
alakulna. Van benne:

0.5 kg. nitrogén á 60 kr = 30 kr 
0.25 „ foszforsav á 24 , -- 6 ,, 
0.60 „ káli á 20 „ — 12 „

ÜZEMTAN.
Rovatvezető : Henscli Árpád.

Az istállótrágya értékéről.
Az istállótrágyáról már annyit Írtak, hogy 

irodalma tekintélyes könyvtárt töltene meg s 
mindazáltal ha fölvetjük azt a kérdést, hogy 
mennyit ér hát ez az általában oly értékesnek 
elismert trágya, kielégítő választ még sem 
kapunk.

Pedig az istállótrágya értékének ismerete 
a jövedelmező gazdálkodás egyik elengedhetet­
len előfeltétele, mert ha a gazdaságunkban 
felhasznált trágya által okozott költség bizto­
san nem térül meg a trágyázás által előidézett 
terméstöbblet értékében, akkor az istállótrá­
gyázás épp úgy csökkentheti jövedelmünket, 
mint a helytelenül alkalmazott műtrágya.

A műtrágyánál könnyen megoldható a 
jövedelmezőség kérdése, mert úgy a műtrágya

100 kg. trágya értéke összesen 48 kr

beszerzési költsége, mint az általa elért ter­
méstöbblet értéke könnyen és pontosan meg­
állapítható, de az istáílótrágyánál ismeretlen 
lévén úgy ennek beszerzési költsége, mint ter- 
méstnövelő hatása, jövedelmezőségének kimu- 
tathatására hiányzik az alap.

Ezen a bajon segítendő, a modern szak- 
irodalom az istállótrágya értékének megállapí­
tásánál azon föltevésből indul ki, hogy az 
istállótrágya annyit ér, mennyi a lenne foglalt

1898. évi márezius 29., 30.. 31-ik Luxus-lóvásáron eladott lovak jegyzéke.
Eladó neve

Lövy Jenő 
Standes János 
Gr. Károlyi Sándor 
, Serényi Béla 
„ Károlyi Sándor 
, And-ássy Aladár 

Baráth Kálmán száz.
Gr. Wenckheim Ferenez 
Piachv József 
Benedek Jenő 
Gr. Tisza Kálmán 
, Széchényi Ferenez

Borhy György 
Gr. Andrássv Géza

Maár Zoltán 
Halász Aladár 
Gr. Andrássv Aladár 
Ifj. Bogyav Ferenez 
Gr. Andrássv Sándor 
Gosztonyi Géza 
Gr. Stubenberg József 
„ Serényi Béla 

Maár Zoltán 
Standes János 
Gr. Bombeles 
Gróf Széchényi Ant.
Fáy Béla 
Szenitzev Ödönné 
Gróf Széchényi Antal 

„ ápponyi Gyula 
Appel János 
Yégh Béla 
Lits Gyula
Gróf Széchenyi Ferenez 
Balázsovics Oszkár 
Muzslay Gyula 
Gróf Keglevich Gyula 

„ Széchényi Péter 
„ Szapáry Pál 
„ Tisza Kálmán 
„ Széchényi And. Pál 

Dőry Jenő 
Förster Ottó 
Borhy György

Katalog, szám 
31, 32

196, 197, 198, 199 
305

99, 100 
303 

88, 89 
261 

68, 69
106, 107, 108, 109 

78, 79 
74, 75 
65, 66 

64 
242 
284 
2S5

112, 115 
4b, 46

84, 85, 86, 87 
245 

82, 83 
124, 125 

120 
97, 98 

113
194, 195

drb Vevő neve Lakása Vételár forint
Szlamsky Gyula 
Hg Hans Hohenlohe 
Tauber Adolf 
Oswald József 
Gr. Pappenheim 
Weisz Luis 
Leblatt József 
Gr. Pappenheim 
Schwarcz Gyula 
Laky Károly ezr.
Gr. Esterházy Móricz 
Dertina Ferenez 
Leblatt József

2
4

59, 60 
150
007

61, 62 
270. 298 

276
203, 204 
116, 117 

63 
175

281, 282 
22

301, 300 
264, 296 
70, 77

70,71,72, 73 
140

101, 102 
238, 239, 240

Hauzer Lipót 
Kohn Ede 
Nagy György 
Stahesi 
Tauber Adolf 
Dertina Ferenez 
Nagy György 
Gr. Somsich hszáz. 
Jószágigazgatóság 
Peez "Ármin 
Ferid basa 
Tomka Elek száz. 
Pesti Viktória gözm. 
Oswald József 
Leblatt József 
hercz. Wrede Ignácz 
Gr. Pappenheim S. 
Rosenfeld József 
Gr. Csekonits Endre 
Koirik Ferenez 
Öcsinek száz.
Lob Károly 
Illés Gyula 
Ló sorozó bizottság 
Hatvani Deutsch 
Lichtig Heinrich 
Lóavató bizottság 
Gr. Szapáry Pál 
Rohonezy Gida 
Plachy József 
Baross Károly

Berlin
Bpcst Esterházy-u. 

München
Strass. Bajororsz.
Iszka-Szt.-György

Becs
Becs

Iszka-Szt.-György
Biharfélegyháza 

Felső-Túra 
Pápa 
Bécs 
Bécs 
Bécs 
Bécs 
Bécs 
Prága 

Pa.-Világos 
Faága 

München 
Bécs

Pa.-Világos 
Budapest 
Yisenscu 
Budapest

Strass Bajororsz. 
Bécs 

Salzburg 
Iszka-Szt.-György 

Leipzig 
Bpest

Szt.-Gothart
Miskolcz
Budapest
Budapest
Budapest

Budapest
Budapest
Budapest

Ezen fölszámitás ellen azonban többrend­
beli kifogás emelhető:

1. Az istállótrágya nemcsak növényi tar­
talmánál hat, hanem ’humusztartalmánál fogva 
is, mely körülmény a fenti kiszámításnál figye­
lembe véve nincs, amit azzal indokolnak, hogy 
a humusztól eredő hatás értékét a trágya ki­
hordásából felmerülő költség ellensúlyozza.

Ez azonban sehogysem helyes eljárás, 
mert ugv a humusz hatása, mint a trágya 
fuvarozási költsége különböző földeknél oly 
eltérően alakul, hogy a feltételezett kompen- 
zácziöra csak kivételesen számíthatunk.

2. Szintoly téves az a feltevés, hogy az 
istállótrágyában foglalt nitrogén, foszforsav és 
káli annyit érne, mint a műtrágyában vásárolt, 
mely okból a felszámításnál módosított árakat 
is alkalmaznak; azonban ez által sem lehet 
a czélt elérni, mert valamint a műtrágya gazda­
sági értéke gazdaságok szerint felette eltérő, 
épugy az istállótrágya hatása és abból eredő 
értéke is nagyon különböző. \ annak pl. tala­
jok, melyekben a kálitrágyák egyáltalában nem 
hatnak, ilyen talajokban természetesen az is­
tállótrágyában foglalt káli nem fog hatást gya­
korolni, hibát követünk tehát el, ha ilyen ese­
tekben ezen káli értékét az istállótrágya érté­
kébe beszámítjuk.

Világos tehát, hogy az istállótrágyában 
foglalt növényi tápanyagokon alapuló trágya- 
été k kiszámítás teljesen megbízhatatlan.

A tvágyaértékkiszámitásnak egy régebbi 
módja az, hogy a trágya előállítási költségét 
tekintik a trágya értékének.

Ezen kiszámításnál egybevetik a haszon­
állateltartás nyers jövedelmét az összes felme­
rülő költséggel és ha veszteség mutatkozik, ezt 
veszik a nyert trágya előállítási költségének. 
Ilyen felszámításoknál arra az eredményre ju­
tottak, hogy némely gazdaságban, ahol kedve­
zők a haszonállattartásra a feltételek, a trágya 
semmibe sem kerül, mig más gazdaságokban 
a trágya előállítási költsége métermázsánkónt 
10—20—30 és több krajezárra emelkedik.

Hogy az értékkiszámitásnak ezen módja 
is helytelen, nem szorul bővebb megokolásra, 
mivel a trágya ott, ahol nagy az előállítási 
költsége, nagy értéket képviselne, ellenben ott, 
ahol a haszonállattartás mellett ingyenben 
marad, értékkel nem bírna, holott a trágya 
gazd. értéke, mely az általa előidézett termés­
többlet értékében jut kifejezésre, esetleg mind­
két esetben egyenlő.

Az istállótrágya valódi értéke tehát csakis 
az általa eredményezett terméstöbblet értékéből 
számítható ki, amiből azonban korántsem kö­
vetkezik, hogy a trágya előállítási árát nem 
kellene ismernünk, sőt ellenkezőleg, erre is 
van szükségünk, mert csak igy állapítható 
meg a trágyázás jövedelmezősége.

Ha ennélfogva a trágya gazdasági értékét 
ismerni akarjuk, okvetetlenül szükséges, hogy 
elsősorban terméstfokozó hatását kipuhatoljuk, 
éppúgy mint mikor műtrágyát alkalmazunk, s 
alkalmazását terméstfokozó hatásától teszszük 
függővé.

Ezt az elvet helyesnek elismerve, felmerül 
a kérdés, hogy az istállótrágya terméstfokozó 
hatása bizonyos gazdaságban miként állapít­
ható meg?

Erre válaszunk az, hogy épugy, — azaz 
kísérleti utón, — mint a műtrágyázásnál.

Azonban itt korántsem elegendő a trágyá­
zott és nem trágyázott részletek terméskülönb-Salgó-Tarján

Pilis-Szántó
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50 kr kgként
ségét 1 —2 éven át konstatálni, hanem a meg­
figyelést legalább két trágyázás! turnusra kell ki­
terjeszteni.

Nagyon sajnos, hogy efféle, különösen 
üzleti szempontból felette fontos kísérletek 
tudtommal egyáltalában még nem történtek, 
holott ezek keresztülvitele különösen a gazd. 
tanintézetekkel és földmivesiskolákkal kapcsola­
tos gazdaságokban nem ütköznék nagy nehéz­
ségbe, mig a trágyázás nagy jelentőségét és 
befolyását a jövedelemre csak ezen az utón 
lehetne minden kétséget kizárólag kimutatni.

A felvetett kérdés iránt némi tájékozást 
a közönséges trágyázás! kísérletek is nyújtanak, 
melyek közül legnevezetesebbek a világhírű 
rothamstedti kísérleti állomáson végeztettek.

Ott búzát 45 éven át (1852—96-ig) két 
egymás mellett fekvő részleten termeltek, me­
lyek egyike ezen idő alatt trágyát egyáltalában 
nem kapott, másika meg évenként annyi trá­
gyával trágváztatott meg, amennyi az előző 
év termésével a talajtól elvont növényi táp­
anyagok mennyiségének megfelelt. Az ered­
mény a következő :

Szemtermés Szalma
Trágyázott
részen . . 18*14 hl. á 75 — 13'77q—16 32q 

Nem trágyá­
zott részen 6‘63 „ ü72'6= 481 q— 5'25q

Esik a trágyá­
zás javára 11*51 hl. — 8'96 q—11 *07 <j

Minthogy- évente átlagban 60 q trágya 
alkalmaztatott, kitűnik, hogy 1 q trágya 15 kg. 
szem és IS kg. szalma terméstöbbletet eredmé­
nyezett.

Azonban nem minden földben alakul igy 
a trágya termésfokozó hatása, mert ezt a talaj 
minősége, az éghajlat s az alkalmazott trágya 
minősége lényegesen módosíthatják.

Ha hazánkban a rendszeresen trágyázott 
és a nemtrágyázott földek átlagos gabonater­
méseit összehasonlítjuk, arra az eredményre 
jutunk, hogy a 4 évenkénti trágyázást alkal­
mazó gazdaságok k. holdanként 8—10 q. ter­
mést mutatnak fel, mig trágyázásban nem ré­
szesülő földeken csak 4—5 q. szokott teremni, 
vagyis mint ezt Thaer Albrecht már századunk 
elején állította, rendszeres trágyázás által a 
termések megkétszerezhetők.

Ha tehát évenként és holdanként 50 q. 
trágya alkalmaztatik s ez a trágyázás 4—5 q. 
szemterméstöbbletet eredményez, akkor 1 q. 
trágya után származik 8—10 kg. szem s azon­
kívül 10—15 kg. szalmaterméstöbblet; utóbbi­
nak értéke a nagyobb termés arányában emel­
kedő betakarítási költségre számitható s azért 
külön felszámítása mellőzhető.

A terméstöbblet értéke a. terményárak 
szerint alakul s azért a trágya értékére a ter­
mények ára is van befolyással.

Ha mármost az utolsó évek árait alapul 
véve a különböző gabonanemüek árát loco 
gazdaság átlagban 5—6 krajezárra teszszük, 
az egy métermázsa trágya után származó 8—10 
kg. gabona értéke lehet 40—60 krajezár.

A terméstöbblet értéke azonban még nem 
fejezi ki a trágya értékesítési árát, mivel ezen 
értékből még a trágya kezelésére, kihordására, 
elterítésére és alászántására fordított költséget 
kell levonnunk, mely költség a munkabérek és 
földek távolsága szerint nagyon különböző s 
normális viszonyok közt 10—20 krra tehető. 
E szerint lehet az 1 q istállótrágya után szár­
mazó :

. 40—60 kr 
20—10 ,

. 20-50 „

terméstöbblet értéke ....
költség..........................................
1 q trágya értékesülési ára

vagyis a szántóföldön alkalmazott minden 
métermázsa istállótrágya annyival értékesül 
tisztán.

Ha a trágya ezen értékesülési árát egybe­
vetem a trágya előállítási árával, számokban 
kifejezve megkapom azt a hatást, melyet a 
trágyázás gazdaságom jövedelműi e gyakorol.

A trágya értéke- 
sülése lehet . 20—30—40- 

Előállítási ára lehet 30—20—10 
Különbözet . . —10 10-i 3Ö-j-50 kr.

Vagyis a gazdaságban alkalmazott min­
den egyes métermázsa trágya 10 krral csök­
kentőié" is hathat a jövedelemre, de 10—30 
sőt 50 krajezárral fokozólag is. Ha pedig éven­
ként és holdanként 50 q-t alkalmazunk, lehet 
az első esetben a veszteség 5 frt. a többi 
esetekben a nyereség 5—15 sőt 25 frt.

Szóval minél jobban szállítjuk le a trá­
gya előállítási költségét, különösen a haszon- 
állattartás okszerű szervezése és kezelése által 
és minél jobban fokozzuk a trágya értékesülési 
árát. a trágya gondos kezelése és okszerű alkal­
mazása által, annál kedvezőbben alakul a trá­
gyázás hatása a jövedelemre s ha a jelenlegi 
nyomott viszonyok közt egyes gazdaságok 
mégis teljesen kielégítő jövedelmet tudnak el­
érni, ezt a legtöbb esetben a trágya előálli- 
tási költsége és a trágya értékesülési ára közt fenn­
forgó helyes arányra lehet visszavezetni.!

Ezen okból különös ügyeimébe ajánljuk 
gazdatársainknak ezen arány kipuhatolasát s 
nagy hálával fogadnék, ha az e tekintetben 
elért konkrét eredményeket velünk közölni 
szíveskednének. Hensch Árpád.

IRODALOM.
A szövetkezeti biztosifás Magyarorszá­

gon. Közli és a magyar gazdaközönség figyel­
mébe ajánlja az országos magyar kölcsönös 
biztositó szövetkezet. Ily czimen a szövetkezet 
egy most megjelent vaskos füzetben megala­
kulásának történetét ismerteti, elmondja azon 
megtámadlatásokat, amelyeknek megalapítása 
kezdetétől fogva ki volt téve s amelyeket a 
kartelbe lépett biztositó intézetek az erőszak 
minden eszközével vívtak meg ellene. Rend­
kívül érdekes s tanulságos a füzetnek ez a 
része, mely a kenyérhareznak egy századvégei 
nagy képét tárja fel. Végül ismerteti a füzet a 
kölcsönös biztositő szövetkezet által már eddig 
elért eredményeket, amelyek a közhaszon 
szempontjából főként abban nyilvánulnak, hogy 
a szövetkezet fellépése következtében a rész­
vénytársaságok is kénytelenek voltak leszállí­
tani díjtételeiket.

E füzet czélja az, hogy a gazdaközön­
séget fel világosítván, egyfelől a biztositó szö­
vetkezet czéljainak közhasznú volta, másfelől 
az ellene megindított hadjárat méltatlansága 
felől: a biztosítás terén diskreditálni kívánt 
szövetkezeti eszmét megvédelmezze.

Melegen ajánljuk a füzetet olvasóink 
figyelmébe, mely tárgyának természeténél s 
kitűnő előadási modoránál fogva a teljesen 
laikus közönség előtt is érdekes olvasmány­
számba mehet. Érdeklődőknek díjmentesen 
megküldi a füzetet az országos magyar köl­
csönös biztositó szövetkezet (Budapest, József- 
körut 8.)

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

174. kérdés. Kérem gazdatársaimat, szí­
veskedjenek nekem némi útbaigazítást adni a 
gomborka legalkalmasabb vetési ideje, az ara­
tás körüli eljárás és a termény jelenlegi árára 
nézve. Múlt évben az egész tábla kiveszett s 
ezt a tulkorai vetésnek tulajdonítottam.

Cs. Gy.
175. kérdés. Kérem tudatni, mi a hatás­

köre a kisközségben a községi bírónak és mely 
ügyekben és esetekben intézkedik önállóan ?

Szilvás. V. K.
176. kérdés. A Gleditschia futóhomok­

talajon, élősövénynek alkalmazható-e sikerrel?
L. J.

177. kérdés. Korai tengerit óhajtanék
vetni azon őzéiből, hogy utána kellő időben 
őszi gabonát vethessek. Kérdem gazdatársai­
mat, hogy a székely tengerin kívül, — mely 
itt nem bizonyult bőtermőnek — mily fajtákat 
ajánlanak beszerezni ? Ny. F.

178. sz. kérdés. Mellékelve küldök 3 
almafavesszöt, melyek tele vannak apró fér­
gekkel. Mily rovarok ezek, ártalmasak-e és mi­
vel lehet őket elpusztítani?

A fa egy 4 éves almafa és ezen férgek 
még az őszszel mutatkoztak, most az egész 
törzs és az összes ágak tele vannak.

Ó-Sztapár. Sz. B.
179. sz. kérdés. Őszi szántásba zabot 

vetettem és most lóherét akarok vetni rá 
géppel.

Az én felfogásom szerint korainak tartom 
a lóherét most elvetni, tehát a zabvetés kike­
lése után vetném el. Nem teszek-e kárt ezzel 
a vetésben? Kát, holdankint hány kg. here­
mag vetendő?

Szacsol. T. L.
ISO. sz. kérdés. Egy szaklapban olvas­

tam a gőzeséplögép lokomobiljának szántásra 
való alkalmazhatóságáról. Amennyiben az 
eszme praktikusnak tetszik előttem, a következő 
kérdéseket teszem fel a tárgyban.

1. A Pelous toulousei gyáros rendszerét 
értve egy 8 lóerejü lokomobil 12 hüv. mélyen, 
mily szélességű, azaz hány eke szélességű (ha 
egy eke 12 hüv. mélységű barázdát szántana) 
2, 3, 4 barázdát volna képes szántani, azaz 
óránkiiit mennyi területet volna képes 12 hüv. 
mélyen felszántani.

2. Mi külömbség volna ezen gép és az 
ökörfogat munkája között, azaz melyik kerülne 
mindent felszámítva kevesebbe.

3. Van-e már ilyen gép Magyarországon 
munkába, vagy valamely gyáros foglalkozik-e 
már ezen eszmével.

4. Miután csak itt is környékünkön 10 
drb 8 lóerejü gép hever munka nélkül 10 
hónapon keresztül, ezek bármelyikét könnyen 
és jutányosán fel lehetne használni szántási 
munkálatokra a Bajacz liancourti gyáros 
rendszere szerint, amelylyel még egyszer annyi 
munkát lehetne végezni; vájjon előnyösebb 
volna-e ez, az előbbi rendszernél. Mi közép­
birtokosok nagy géppel nem bírunk, de cséplő­
gép lokomobiljával nagyobb részünk rendelkezik 
és egy kölcsön-gépet, vagy ketten összeállva 
könnyen összehozhatnánk, ha a dolog beválna.

F.-Ábrány. M. D.
181. kérdés. F. év tavaszán egy magtárt 

szándékozom építtetni, mely alatt pincze is 
lesz. A földszinti padozatot czementtel akarom 
bevonatni deszkapadozat helyett. Kérdem, vájjon 
alkalmas-e magtárba czement-padozat, s vájjon 
szükséges-e portland-czement, vagy pedig meg­
felelő a sokkal olcsóbb román-ezement is?

T.-Németi. G. S.
182. kérdés. Hízó bárányokat adtam el, 

amelyek itt a gazdaságban leölve és úgy el­
szállítva lesznek. Eddig ez nem járt semmiféle 
nehézséggel, most azonban úgy hallom, a 
bárányok után járó fogyasztási adót deponálni 
kell a községi birónál és a deponált összeget 
csak akkor kapja vissza az ember, ha a vevő 
a feladó vevényt visszaküldi. Kérem velem 
tudatni, szükséges-o ez, mert itt azt mondják, 
ha nem igy teszek, akkor joga van a fogyasz­
tási adóbérlönek reám büntetést szabni.

5. -Megver. F. M.
183. kérdés. 1500, legfeljebb 2000 frt 

költséggel egy úri lakóházat óhajtok gazda­
ságomban építtetni. Tisztelettel kérem gazda­
társaimat, szíveskedjenek egy ezélszerü tervvel 
és az ezzel járó költségvetéssel megismertetni. 
A négyszögben épült majornak egyik frontját 
képezné e lakóház és közvetlen háta mögött 
egy gyümölcsös kert van, és az épülendő ház 
elejével szembe állva, jobbról egyik fő düllö-ut 
húzódik, a háznak ezen u. végén óhajtanám 
az irodámat. A költségvetésnél figyelembe
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kérem venni, hogy a téglának 3 frt 20 kr., a 
cserépzsindelpnek 4 írtért számítom ezrét. A 
faanyagot Pancsováról. vagy Verseczröl szállít­
tatom. Kínálkozó vállalkozóim pedig jobbszevü 
falusi parasztház-építők. Fő súlyt az asztalos- 
munkára fektetek, hogy az szolid munka és jó 
anyag legyen.

Háncsa. F. G.
184. sz. kérdés. Miképpen lehetne a 

szántóföldön és az erdőben elszaporodott lapi- 
neket kiirtani ? Lehetséges volna-e az erdőben, 
mely gondosan elzáratik és hol a lapinek 
fő tartózkodási helye van, az irtást a lyukakba 
elhelyezett strychnines tejjel mérgezett zöld­
séggel pusztítani? Megjegyzem, hogy megyém­
ben sok helyütt a lapin valóságos csapás, er­
dők pusztulnak el tőle, az ökör szántás köz­
ben hasig szakad be az át meg átlyukasztott 
földbe.

Kis-Korpád. Z. J.
185. sz. kérdés. Gazdasági kocsikat és

szekereket mily anyaggal legczélszerübb befes­
teni : olajfestékkel, kátránynyal vagy karboli- 
neummai, tekintve mindegyiknél, mennyibe 
kerül egy szekér befestése, mennyi ideig tartja 
meg eredeti szinét s a különféle szinü karbo-' 
lineumok színtartóak-e s végül melyik anyag 
bir jobb konzerváló hatással ? K. 8.

186. kérdés. Kétéves herém tavaszszal 
már egyszer szépen megindult hajtani, de egy 
hét óta szemlátomást pusztult. Utána néztem 
a dolognak, mert feltűnt, hogy csak ott vész 
jobban, hol a föld lazább minőségű, inig 
ugyanabban a táblában, ahol kötöttebb a talaj, 
nem pusztul annyira. Az éjjeli fagyokat gón- 
doltam az oknak, de jobban megnézve, a be­
küldött aj)ró hernyókat, illetve pondrókat lel­
tem, melyek a here szárában, gyökerében na­
gyobb mennyiségben vannak. Én drólféregnek 
gondolom, illetve azok legfiatalabb ivadékának, 
mert legtöbbet azok társaságában találtam. De 
bizonyosság okáért bátor voltam mellékelve 
beküldeni azok szives megállapítása végett, 
mert én még senkitől sem hallottam, hogy 
drótféreg a herét pusztítja. Ugyan e pondrót már 
többször találtam búza- és rozsvetéseimben és 
sok kárt okoztak.

Köleshalom. G, K.

Feleletek.
Gomhork nyelés. (FcMet a 174. számú 

kérdésre.) A gom borka vetési idejére nézve 
megjegyzem, hogy azt a talaj és klimatikus 
viszonyok szerint április hó folyamán vethetjük 
el, szem előtt tartva azt, hogy minél korábban 
vetjük a gomborkát, annál kevesebbet fog a 
bolhától szenvedni, mely a gomborkában is 
érzékeny károkat okozhat. A mint a levélben 
említve "van, múlt évi vetése teljesen kipusztult 
s ezt a tulkorai vetésnek tulajdonítja, utóbbit 
nem tartom valószínűnek, inert a gomborka egyik 
jellegző tulajdonsága, hogy az időjárással 
szemben nem kényes, sőt őszi vetésével is si­
keres kísérletek történtek. De talán inkább a 
talajban kell a nemsikerülés okát keresni, 
mert igen kötött — kérgesedésre hajlandó — 
agyagtalajon különösen, ha ez tulnedves is, 
a gomborka igen rosszul sikerül; a gomborka 
a homokos vegyiiletü — kissé szárazabb ter­
mészetű — talajokat kedveli s ezeken adja 
legjobb terméseit. A kötött, kérgesedésre 
hajlandó talajokon a kéreg képződése esetén 
könnyen kipusztul, feltéve, hogy íogasolás vagy 
kapálással nem segítünk idejekorán a bajon: 
éppen ezért legjobb 24 cm. sortávolságra vetve 
egyszer megkapálni s nem túl sűrűén ^ vetni, 
mert a tulsürü állás szintén nem szolgál a 
gomborka fejlődésének előnyére; utóbbi eset­
ben a sorokra keresztirányban menő íogaso- 
lással kell ritkítanunk. Kát. holdanként a jó- 
minősé'gü magból 5—6 kilogramm teljesen 
elegendő.

A mint a gomborka szára s tokja illetve 
beezös táskája megsárgul, hozzáfogunk az

aratáshoz, mely teljesen olyan, mint a nyári 
repezéé : a túlérett gomborka beezöi könnyen 
felpattannak, miért is ne késlekedjünk az ara­
tással, hanem a mint a mag bámulni (pirulni) 
kezd, lássunk nyomban hozzá.

A gomborka rendes piaczi árut nem képez 
ugyan, de márczius közepe táján 11 —12 fiá­
jával jegyezték a gomborkát. K. K.

Községi bírák hatásköre. {Felelet a 175. 
sz. kérdésre.) A községi bírónak önálló hatás­
köre a törvény értelmében tulajdonképpen 
nincsen, mert az 1886. évi XXII. t.-cz. 62. 
§-ában csakis a községi elöljáróság teendői 
vannak körülírva, azok is oly tág magyaráza­
tokkal. hogy annak értelmében az elöljáróság 
hatáskörébe tartozik minden felsőbb közigazga­
tási hatósági rendeletnek és mindazon teendők­
nek végrehajtása, melyeket törvény vagy ren­
delet a községre utal, kivéve azokat, amelyek 
kifejezetten a képviselőtestületi közgyűlésnek 
tartvák fenn, avagy különösen egyes községek 
hatáskörébe utalvák. Amint méltóztatik látni, 
ez egy roppant tág köre a Leendőknek, amelyet 
speczialízálni nem is lehet igy átalában, mert 
a dolog természete szerint a községi admi- 
nisztráczió a teendők beláthatlan változatossága 
tömegét öleli töl. A községi bíró az elöljáró­
ságnak csak egy szerve, ő maga csak az elöl­
járóság képviseletében intézkedhetik. Ha tud­
nék a konkrét esetet, amelyre a kérdés vonat­
kozik, megtudnék mondani, hogy ki van jogo­
sítva abban eljárni, de igy átalánosságban a 
kérdésre kielégítő feleletet bajos adni, mikor 
azt maga a törvény se ád.

Gleditscliia élősövény futóhomokra. {Fe­
lelet a 176. sz. kérdésre.) A Gleditschia tria- 
canthos = Tüskés lepényfa futóhomokra na­
gyon jól alkalmazható élősövényül; mert abban 
eíég jól tenyészik és kellő gondozás mellett, 
elég sűrít és áthatlan sövényt alkot. Hogy a 
sövény czéljának megfeleljen, csak egy sort 
kell ültetni és pedig az egyes töveket 15 cm. 
távol egymástól ; ültetés után a földtől 2—4 
em.-re visszametszeni és az előtörő hajtások­
ból kétoldalt állót meghagyva, a többit jú­
niusban visszakurtitani. Öszszel vagy a tél 
folyamán meg lehet kezdeni a koczkaalakban 
való összefonást. Az ültetést követő első év­
ben legfölebb egy koczka lesz készíthető: a 
következő évben már több is nyerhető. Minden 
összefonás után a koczkák karjait alkotó vesz- 
szők visszametszendök, végső rügynek egy 
olyant hagyva, amely abba az irányba áll, a 
melybe a karoknak növekedniük kell. Minden 
nyáron a mellékhajtások 2—3-szor megkurli- 
tandók, hogy mentői jobban elágasodjanak és 
a koczkák közeit ki töltsék. 6—8 év alatt el­
érte a sövény a megfelelő 2—3 m. magassá­
got, a midőn a karok vesszői vízszintesen 
hajlittatnak és köttetnek 1c, hogy a sövény 
korczát képezzék; ezután már csak a rendes 
nyitás szükséges, hogy a sövény meg ne kopa­
szodjék. -4. D.

Korai tengerifélék vetése. Felelet a 177. 
sz. kérdésre.) Oly korai tengeriféleség, mely 
mindenütt beválna, nem létezik, mint ez a 
kérdésben említett korai székely tengeriről is 
látszik, melylyel pedig sok gazdaságban kiváló 
eredményeket értek el, soha sem tévesztve el 
szem elöl, hogy koránérő, tehát kevésbé bő­
termő féleséggel van dolgunk, mint általában 
a későn érők lenni szoktak.

A korán érő tengerik közül például tessék 
kísérletet tenni a következő fajtákkal: korai 
florentini, korai aranysárga kanadai, magyar 
kincs tengeri: valamivel későbben mint ezek, 
de szintén .eléggé korán érők az alcsuthi 
pignoletto, a fehér páduai, mely utóbbi például 
gróf Eszterházv Mihály pozsonymegyei birtokán 
kiterjedt mértékben termeltetik a legjobb ered­
ménynyel.

" Ily irányú kérdésekre biztos feleletet 
adni egyáltalában bajos, mert a gazda legbiz­
tosabb felvilágosítást akkor nyer, ha saját 
gazdaságában összehasonlító termelési kísérle­

tek alapján győződött meg arról, hogy viszo­
nyai között, mely féleség válik be legjobban.

Ky.
Kagylós pajzstetvek irtása. (Felelet a 

17S. sz. Icérdésre.) A beküldött almafaágakat a 
paizstetü (Mytilaspis pomorum Bon ebé) lepte el 
igen nagy számmal, ami minden bizonynyal 
ártalmára van a fának s a fiatal Bicskának 
esetleg halálát is okozhatja.

Az ellene való védekezés igen nehéz. A 
hol e tetüfaj csak egyes, szórványosan álló 
fácskát lep el, ott tanácsos, hogy e rovart tél 
folyamán s még most is nedves napon a fáról 
éles kefével lehorzsoljuk, hogy a íöldrehullott. 
megázott peték ily módon elpusztuljanak.

Az idő előrehaladottsága miatt most 
már legczélszerübb a fák paizstetves részeit 
bemeszelni, vagy dohányfőzettel bemázolni. E 
dohányfőzet úgy készül, hogy az olcsó minő­
ségű dohányt addig főzzük, áruig teljesen szét 
nem fő, ehhez hozzáöntjük a közönséges házi- 
szappannak sűrű, pépszerü oldatát, úgy, hogy 
a dohánynyal összekeverve jó sürii maradjon. 
Ezzel kell azután a fát jól meg- illetőleg le­
mosni. Pásztor István.

Lóhere vetési ideje. (Felelet a 179. számú 
kérdésre.) A vörös lóhere nem oly kényes a 
tavaszi idővel szemben, mint pl. a luczerna, 
miért is a lóhere kora tavaszszal — tapaszta­
latilag — akár a hó tetejére is elvethető. Bát­
ran együtt lett volna vethető a zabbal, illetve 
azzal egyidöben. Most már várni kell, a miy a 
zab kikelve megerősödik : 3 levéllel bir. A zabra 
legjobb lesz a lóherét szórva vető-géppel vagy 
kézzel szórva elvetni. Kát. holdanként 8—10 
kgr. magot számítva és pedig oly módon, hogy 
a szórvavetés előtt megfogasoljuk a zabot (ez 
ártalmára egyáltalán nem lesz) s vetés után 
könnyű sima hengerekkel hengerezzünk. Ha 
sorvető-géppel óhajtana vetni (a mi szintén 
megtehető) akkor vetés előtt felesleges lenne 
fogasolni. Ky-

A cséplőgép lokomobilja a göztalaj- 
muvelésnél. (Felelet a 180. sz. kérdésre.) Már 
azóta felszínen van a közönséges gazdasági 
lokomobilnak gőz-talaj művelésre való felhasz­
nálása, mióta a gőzszántás haszna tényleg 
bebizonyult. S hogy azóta sem sikerült ezt a 
kérdést kedvezően megoldani, ez mutatja leg­
jobban, hogy a gazdasági iokomobil nem való 
gőztalaj művelésre, vagy legalább is nálunk 
haszonnal e ezéira nem alkalmazható. Azok 
a rendszerek, melyekre kérdésttevő hivatkozik, 
nem az egvedüliek e téren, mert azokon 
kívül van Eowlernek, Doilbergnek és Sacknak 
is lokornobil-üzemre készített gőzekéje. És 
mindezideig egyik sem tudott magának nagyobb 
tért hódítani a gyakorlatban, főleg azért, meri 
a közönséges gazdasági Iokomobil a gőztalaj- 
müvelésre gyenge. Ehhez hozzájárul az arány­
lag nagy befektetés, a minden eddigi rend­
szernél akadályt képező nehézkes kezelés és 
végül a kevés munkabírás.

Hogy ezek a valódi okai a lokomobilial 
való gőztalaj művelés nem sikerültének, arról 
röviden csak ennyit:

Ha már göztalajművelést akarunk beren­
dezni, úgy első sorban is azt követelhetjük 
meg, hogy a talajviszonyoknak megfelelően 
mélyművelési alkalmazhassunk. A mélymü­
vei és kezdődik gőzekénél körülbelül 24 cinnél 
s lemegy 40 cm,-ig, a rigolozásnál 70—80 cm.-ig 
is. Kérdésttevő 12 hüvelyk mély szántási említ, 
ez 31’5 cm. mély barázdának felelne meg 
ugyanilyen barázdaszélesség mellett.

Ilyen barázda húzására még laza, homo­
kos, szántásra kellően nyirkos és alkalmas 
talajon is legkevesebb 400 méterkilogramm, 
tehát mintegy 5"5 lóerő kellene, ha az eke 
perczenként *50 méter utat tenne, vagyis oly 
gyorsan járna, mint az ökör jár rendes szán­
táskor eke előtt. Mivel pedig ezenkívül kell a 

I sodronykötelet is huzni és a sodronyt fclcsa- 
i varó gépezetet hajtani, az a 8 lóerős gazda- 
! sági Iokomobil nem sokkal többet tudna vé-
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gczni. mint egy eke egy nap. Ily mélységre 
csak egy eketestet lehetne járatni s azt is 
csak olyan lassan, mintha ló húzná, tehát 
mintegy 80 méternyi perczenkénti sebességgel.
A napi" munkabírás ilyenformán ily szántásnál 
2 kát. holdnál többre semmiesetre sem menne. 
Már pedig, ha már gőzekével szántunk, akkor 
nemcsak azt kívánjuk meg, hogy mélyen, de 
azt is, hogy sokat szánthassunk bizonyos idő 
alatt. Ez pedig a gazdasági lokomobillal lehe* 
tetlen. Az előbbi példa a legkedvezőbb talaj­
viszonyokra van számítva, mert ilyen földön 
tavaly végzett kísérleteimnél csak 24 cm. mély 
és 26 cm. széles barázdánál 50 méternyi per­
czenkénti sebesség mellett 276"80 kg. vonóerő- 
szükségletet tapasztaltam, mi megfelel 3 ló­
erőnek, vagyis 22974 méterkilogramm munká­
nak. Mivel pedig az eke mélyebbre eresztésé- 
nél a vonóerőszükséglet rendkívül nagyságban 
növekszik — erre nézve még ugyan teljesen 
pontos adataink nincsenek, csak annyi tény, 
hogy aránytalanul növekszik a vonóerőszükség­
let — a 31 cm. mély szántásnál 3 lóerőnél 
jóval több fog kelleni s a hozzávetőlegesen 
számított 5"5 lóerő inkább kevesebb mint több. 
Még inkább áll ez kötöttebb földeken.

Ami a befektetési költségeket illeti, azok 
szintén alig állhatnak arányban a végezhető 
munkával. Bárminő rendszert válaszszon is 
kérdésttevő, nehány ezer forint okvetlen rá­
megy a beszerzésre s ezen tökével szemben 
naponként sekély szántásnál is legfeljebb 5 
kát. hold terület felszántása áll eredményül. 
Messze vezetne itt a szántási költségek kiszá­
mítása s azért e pontot bővebben tárgyalni e 
helven nem lehet.

Csak még a kezelés nehézségeiről né­
hány szót.

Az egylokomobilos gözeke-rendszerek, 
Borsig rendszerének kivételével majdnem mind 
nehézkes kezelésüek, mert hosszú kötéllel s 
különféle horgonykoesikkal dolgoznak. Aki 
látta már, mennyi munkával jár a horgony­
kocsik helyes beállítása, a kötél kifeszitése, 
szóval a szántásra való beállítás, az bizonyára 
meggyőződhetett az itt felmerülő nehézségek­
ről. De ez egymagában még nem lehetne elég 
ok arra, hogy'emiatt ne használjanak egygöz- 
gépes gözeke-rendszert. A kezelés nehézkes­
sége főleg a szántandó területre való kiszállí­
tásban rejlik. A közönséges gazdasági lokomo- 
bilt igaerövel lehet csak a szántás helyszínére 
szállítani s ott, mivel rendesen nem lehet az 
egész területet egy állandó helyről felszán- 
tatni, minden egyes továbbmenetelnél újra 
ismétlődnek, úgy a szállítási, mint a felállítás! 
kalamitások. Ehhez pedig mindig sok erő s 
aránylag sok idő is kell. Már pedig sem az 
cm, sem az idő nem áll ingyen a gazda ren­
delkezésére. Az itt felmerülő munka pénz­
értéke újból csak a szántási költséget terheli 
s nagyobbitja. Nálunk Magyarországon, hol a 
gazdálkodás még általában sokkal külterjesebb, 
mint a nyugaton, — legalább szerény vélemé­
nyem szerint — nem lenne szükséges ilyen 
göztalajmivelési módot életbe léptetni. Ez, 
ott, ahol már sokkal rosszabb munkásviszo- 
nyok vannak mint nálunk, hol kisebb terüle­
tekre van szorítva a gazdálkodás, hol sokkal 
intenzivebb növelésre van szükség, hogy jöve­
delmezzen a gazdaság, néhány kivételes eset­
ben talán kifizetheti magát. De nálunk, a mi 
mai viszonyaink közt, mikor 15 frt szántásbér 
már hallatlanul drága, nem lehet jövedelmező.

Van sok más módja annak, hogy a 
gazdasági lokomobil kihasználtassák s ne le- 
gven kénytelen 10 hónapig tétlenül heverni; 
de gőzszántásra használni a mai rendszerek 
mellett alig lehet. i. S. P.

Czélczerü magtárpadozat. {Feleli a ISI.
kérdésre.) Magtárak földszinti helyiségében 

egy vizáthatlan, egyenletes s minden repedéstől 
ment betonburkolat határozottan jobb, s czélsze- 
rübb, mint bárminemű deszkapadló. Eltekintve, 
hogy a beton csakugyan elpusztithatlan, nem 
eléggé megbecsülhető jó oldala, hogy rajta felette

egyszerű a beraktározott szemet a zsizsiktől, 
gabonamolytól stb. megvédeni. A betonhoz 
csakis partland ezemeniet szabad használni, 
s ezt is a felső 2 cm. vastag rétegben 1 : 2 
arányban kell a homokkal kevernie. Gyengébb 
keverékben a beton nem eléggé kemény, s az 
átlapátoláskor porzik s kopik. A felületét egy­
szerűen fával simítássá ki, mert vas simitóval 
a beton összes pórusai eldugulnak, s felülete 
minden nagyobb hömérsékletváltozás alatt 
izzadni kezd.

Költség tekintetében a deszkapadozat s 
egy 6—8 cm. vastag portland czement beton 
között számbavehetö különbség alig van, sőt 
ha a kavics, s homok kéznél van, a beton 
még valamivel olcsóbb is lehet. Részletes 
költségösszeállitást, közelebbi adatokat külön­
ben e lap 1894. nov. 21-iki számában találhat.

Sz. Gy.
Beszedési körből kiszállított lius fo­

gyasztási adója. (Felelet a 182. sz. kérdésre.)
A községi elöljáróságnak, illetőleg az adóbérlő­
nek kívánsága egészen jogosult, mert a borital- 
és húsfogyasztás! adóról szóló szabályok 84. 
§-ának 2. pontján alapszik. Eszerint ők jogo­
sítva vannak az adó deponálását követelni, de 
viszont az erről szóló hiteles bizonyítványt 
azon beszedési körben, ahová a bárányhus 
hevítetett, az adószedésre jogosult, (kincstári 
közeg, község, vagy bérlő) fizetés helyett el­
fogadni köteles.

Mindazonáltal okosabban cselekszik az az 
adóbérlö, aki a publikumot ilyesmivel nem 
zaklatja, mert haszna ugv sincsen belőle.

Urilakóbáz építése. (Felelet a 183. számú 
kérdésre.) Úri lakóházát 1500—2000 frt költ­
séggel aligha építheti fel, még azon esetben 
sem, ha a téglát házilag állítja elő s cselé a 
által is elvégezhető napszámos munkák egy 
részéért mit sem számit.

Ha a lakást csak három középnagyságú 
lakószobával s egy irodával tervezné is, a ház 
alapterülete a szükséges mellékhelyiségekkel, 
folyosóval stb. mégis 180—200 nr-re rúgna. 
Egy négyszögméter beépített területet hasonló 
épületeknél pedig még a legegyszerűbb kivitel 
mellett sem lehetséges 18—20 írton alul elő­
állítani, a mi pedig a jelen esetben már is 
3300—4000 frt kiadást okozna. Sz. Gy.

Üregi nyulak kipusztitása. (Felelet a 
184. kérdésre.) A kérdésttevő alkalmasint lapin 
alatt a kis v. üregi nyalat (Lepus cuniculus,
„Kiniglhase“) érti, amelyet pár évvel ezelőtt a 
vadállomány „szaporítása“ végett különös 
gonddal tenyésztettek, hogy egy úri vadász a 
szerény 50—100 lövés helyett, naponta leg­
alább 2—3000 patront kilőhessen. Ez a ha­
szontalan kis nyúl azonban olyan szapora fajú, 
hogy a 2—3000 lövés őszszel keveset árt neki, 
mert nyáron át annyira elszaporodik, hogy ősz 
elején s télen át bizony úgy a kertekben, 
mint az erdőben ugyancsak sok kárt tesz. 
S igy a kis koipádi eset, csak egy a sok közül 
és sok gazdának fájt már a feje ezen szapora 
állat miatt.

Hogy a strychnines zöldségnek lesz-e 
sikere, az egyelőre attól függ, hogy vájjon a 
nyúl hozzá harap-e az efféle gyanús zöldség­
hez"? Ha erővel akarja irtani, akkor tessék 
kénnel fogni hozzá. Minden lyuk mélyére egy 
darab égőként kell bedobni s a lyukat azután 
betömni. De minthogy a nyúl lyukjai valósá­
gos labyrinthusok, a kénnel nem szabad spó­
rolni. valamint szükséges, hogy minden egyes 
lyukba kerüljön belőle.

Ajánlom különben a foszfor alkalmazását 
úgy, ahogyan azt egerek ellen alkalmazzák s 
hogyan azt múlt évben a „Köztelek“ is közölte. 
Jelen esetben azonban a foszforpóp erő­
sebb, legyen (50 rész lisztre és 50 rész vízre 
2 rész foszfort kell alkalmazni) és egy-egy 
nyulüregbe többet is kell adni, mint az egér 
lvukba. Szükséu esetén az irtóeliárást ismé

kerekben lévő állatok’nem drótférgek, hanem 
olyan talajfonálférgek (Nematodák), a melyek 
rothadó növényi s általában komló szerves ré­
szekben egyszer-másszor tömegesen előfordul­
nak, de az élőnövényt nem bántják. E szerint 
e férgek, melyek a trágyában és pocsolyában 
néha óriási tömegben akadnak, nem voltak a 
herepusztulásnak okozói: ök a herébe csak 
most tavaszszal húzódtak be, a mikor már a 
gyökér ténvleg rothadni kezdett.

Hogy "a valódi ok mi, azt úgy látatlanba 
mondani "nem lehet. De miután a. here pusz­
tulása csak a lazább talajú foltokon látható, 
alkalmasint igaz ama véleménye, hogy a here 
kifagyott. J•
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VEGYESEK.
Mai számunk tartalma: Oldal

lyukba. Szükség esetén az irtóeljárást ismé­
telni kell. J. J.

Talaj fonal férgek. (Felelet a 186. számú 
kérdésre.) A Köleshalomról beküldött heregyö-
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Az 0M(*E. egyesületi tanácsa márczius 
hó 30-án tartotta rendes havi ülését a Köz­
telken Dessewffy Aurél gróf elnöklete alatt.
A tanács elhatározta, hogy a szövetség végre­
hajtó-bizottsága utján átiratot fog intézni az 
összes törvényhatóságokhoz, felkérve őket, 
hogy alkossanak oly szabályrendeletet, vagy 
hassanak legalább bizalmas utón arra, hogy 
a megyebeli összes községek a megyei gazda­
sági egyesületbe tagul belépjenek, ami által 
az egyesületek anyagi helyzete javulván, a 
mezőgazdaság érdekében hasznosabb műkö­
dést fejthetnének ki, másrészről pedig, miután 
a gazdasági egyesületek az egész megye 
mezőgazdaságának érdekében működnek, — 
de a terheket a megye gazdaközönségének 
csak egy kis része viseli, — kívánatos, hogy 
a megye gazdaközönsége legalább a községek 
hozzájárulása utján szintén osztozzék a ter­
vekben, Foglalkozott a tanács a bécsi gazda­
sági egyesület által Bécs-Ujhelyen szervezni kí­
vánt kiviteli marhavásár ügyével s megbízottat 
küld ki a szervező bizottság tárgyalásaira. 
Ezek után az egyesületi folyó ügyeket intézte 
el a tanács.

A záloglevelek és a jelzáloghitel. A ma­
gyar földhitelintézet a napokban tartotta évi 
rendes közgyűlését, amelyről a napilapok nyo­
mán a „Köztelek“-ben is megemlékeztünk és 
felemlítettük azt is, hogy a földhitelintézet zá­
logleveleinek elhelyezése a múlt évben 
Ausztriában a magyar értékpapírok ellen indí­
tott hajsza következtében meg volt nehezítve, 
emiatt a földhitelintézet a külföldi piaczokat 
igyekezett az idehaza el nem helyezhető zálog­
levelekkel felkeresni. Ámde eközben cgv igen 

i szomorú tapasztalatra jutott a földhitelintézet,
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Intézet,

amely élénken illusztrálja a legutóbbi idő­
ben hozott törvényeinket, melyek [a zálogle­
velek kibocsájtását annyira megkönnyítették és 
a törvényes kedvezményeket oly kibocsájtvá- 
uyokra is. kiterjesztették, melyek nem pusztán 
a jelzáloghitel, hanem a legkülönfélébb köve­
telések alapján bocsájtattak ki. A jelzálogkö­
vetelésekkel fedezett különleges minőségű zá­
loglevelek belső értékének a tudata a külföldi 
közvéleményben ugyanis megzavartatott s a 
szó szoros értelmében vett záloglevelek ismérvei 
a külföldi tőkepénzesek szemében elmosódot- 
taknak látszanak s ezért a nyerészkedő pénz­
intézetek által kibocsájtott magasabb kamato­
zású zálogleveleket inkább vásárolják, mint a 
reális értékű, de kisebb kamatozásuakat. Ennek 
a következménye az is, hogy a földhitelintézet 
által legutóbb kibocsájtott 31 2°/o-os zálogleve­
lekben oly csekély forgalom volt elérhető. 
Csakhogy a zálogleveleknek ezen megnehezí­
tett értékesitését a kölcsönvevók sinlik meg, 
mivel ugv a záloglevelek magasabb kamatlábja, 
valamint az ezen záloglevelek értékesítésekor 
a közvetítőknek engedélyezett magasabb juta­
lék a kölcsönvevőre való áthárításban leli fe­
dezetét és ezáltal a jelzáloghitel drágábbá vá­
lik. A záloglevelek kibocsájtásának versenye 
tehát határozottan a kölcsönvevö földbirtoko­
sok hátrányára fejlődik. Ez sem a törvényho­
zásnak szándéka nem lehetett, sem a jelzálog- 
hitelt igénybevevő földbirtokosok érdekeivel 
össze nem egyeztethető, azért okvetlenül kö­
vetelnünk kell, hogy egyrészt tisztán a föld­
birtok érdekeinek előmozdítására alapított, 
nem nyerészkedő intézmények (nálunk a 
földhitelintézetek) pupilláris biztosíték alap­
ján kibocsájtott záloglevelei és a nye­
részkedésre alapított részvénytársaságokhoz 
külsőleg hasonló, de belső értékre nézve na­
gyon is különböző értékpapírjai között hatá­
rozott különbség tétessék, másrészt a zálog­
levelek kibocsájtása szigorúbb feltételekhez 
köttessék, a kibocsátó helyek illetéktelen sza­
porodása meggátoltassák és a kölcsönt vevő 
földbirtokososztály a megkárosodástól és a 
különféle czimeken gyakorolt és indokolatlan 
megterheltetésektől megővassék; végül pedig a 
nyilvános jótékonysági jés egyéb alapok, vala­
mint az árvavagyon a tényleges jelzálog! biz­
tosítékokkal biró ilyen záloglevelekbe helyez­
tessék el. Sokat vagyunk kénytelenek panasz­
kodni a gazdahitel szervezetlensége miatt. A 
jelzáloghitel eddig elég kielégítően fejlődött, 
de most már erre is reávetette magát a nye­
részkedés szelleme, amely mig egyes kevésbé 
reális intézményeknek a gazda kárára jelenté­
keny jövedelmet biztosit, addig a valóban a 
gazda érdekeinek megfelelő intézmények mű­
ködését a helyes fejlődés terén megnevezeti, 
miért is a gyökeres és gyors segítséget a leg- 
erélyesebbben kell sürgetnünk.

Az Orszáeos Magyar Kölcsönös Biztosító 
Szövetkezet e hó 31-én tartotta meg Csávossy 
Béla országgyűlési képviselő elnöklete alatt 
harmadik rendes közgyűlését, mely egyhangú­
lag tudomásul vette az előterjesztett jelentést 
és úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő­
bizottságnak a felmentvényt megadta. Vasadi 
Balogh Lajos lelkész, Balkányi Herman (Kassa) 
és Horváth Gyula szövetkezeti tagok lelkesült 
szavakban méltatták a szövetkezet közhasznú 
működését és indítványukra a közgyűlés az 
igazgatóságnak jegyzőkönyvileg mondott köszö­

netét. A választások során gróf Teleki Géza, 
Csávossy Béla, gróf Andrássv Géza. Dessewffy 
Arisztid, Szentkirályi Kálmán, Szőnyi Zsigmond 
és gróf Teleki Sándor alapitó igazgatósági 
tagok, kiknek mandátuma alapszabálvszerüleg 
lejárt, ujabbi 3 évi időtartamra egyhangúlag 
ismét megválasztanak. A felügyelő-bizottságba 
Maszák Hugó, Görgey Béla. Widder Henrik, 
Birnbaum Imre és Zsengery Manó rendes, 
Orczy Dezső póttagnak egyhangúlag újból 
beválasztanak. — A közgyűlést nyomban 
követő igazgatósági ülés egyhangúlag elnökké 
gróf Teleki Géza, alel nőkké Csávossy Bélát 
választotta meg. — Elnök gróf Teleki Géza 
birtokán, Pribékfalván, betegen feküdvén, meleg 
hangú levélben mentette ki elmaradását; gróf 
Andrássv Géza pedig Becsben ö felsége 
kezeibe tette le a belső titkos tanácsosi esküt 
és ez okból nem jelenhetett meg a közgyűlésen. 
Mindkettőt a közgyűlés táviratilag üdvözölte.

..Magyar Szesztermeíö“. A Magya- 
Mezőgazdasági Szesztermelök Országos Egye­
sületének szaklapjából a 7-ik szám most je­
lent meg. A lap az egyesületi közleményeken 
kívül a szeszüzembe vágó kérdésekkel fog­
lalkozik szakavatott egyének tollából eredő 
czikkeiben. „Egyesületünk s az ipari szeszgyá­
rak“ czimü ezikk a mezőgazdasági és ipari 
szesztermelőket csoportosulásra hívja fel, mert 
szerinte mind a két iparág fellendülése és fej­
lődése az együttes működésétől várható csak. 
Zalka Zsigmond kassai gazdasági tanintézeti 
tanár a kinőtt maláta készítéséről teszi közzé 
gyakorlati tapasztalatait. A „Különfélék“ rova­
tában január havi szeszforgalmunkról, a szesz- 
termelésről és rum készítésről közöl a lap 
czikkeket. Az üzleti közleményekben a szesz- 
árjegvzések budapesti és bécsi vágómarhavá­
sárok tudósítása találhatók. A lap megszerez­
hető a Mezőgazd. Szesztermelők Országos 
Egyesületébe való belépés által, mely tagjai­
nak az évi 10 frtnvi tagsági dij fejében a 
lapot ingyen küldi. A lap előfizetési ára egy 
évre 10 korona félévre 5 korona, előfizetése­
ket elfogad a kiadóhivatal (Bpest, Üllői-ut 25.)

A nyitramegyei gazdasági egyesület igaz­
gató választmánya Emödy József elnöklete 
alatt márczius hó 29-én tartott ülésében el­
határozta, hogy egész tevékenységét hitel- és 
fogyasztási szövetkezetek alakítására fogja for­
dítani, mert ezzel segíthet leginkább a föld- 
mivelő nép anyagi helyzetén. Titkár bejelentette, 
hogy f. hó 28 án Komjáthon tartott alakulási 
értekezletet, hol 29 tag már is 70 üzletrészt 
jegyzett, s hol a végleges alakulás ápril hó 
3-án fog megtörténi. Bejelentette tovább a 
titkár, hogy a húsvéti ünnepek alatt Nagy- 
Czétényben, Nagy-Kéren, Kis-Mányán, Bán- 
keszin és Szkacsányban fog szövetkezeteket 
alakítani. Ezen kívül elő van készítve a talaj 
ezen hasznos intézmények számára legalább 
20 községben, hol a szövetkezeteket ápril és 
május folyamán mindenüt meg fogja alakítani. 
Elhatározta a választmány, hogy kérni fogja, 
nagyobb pálvadij kitűzését a sertésvész elleni 
óvszerre, ugv a földmivelésügyi minisztériumtól, 
mint az OMGE.-től. A gazdásági egyesületek 
országos szövetségét is felkéri, hogy a szegedi 
kiállításra szánt összeget szintén fordítsa ezen 
pályadijra. Mint régi sérelemmel foglalkozott 
a választmány újból a bécsi vesztegvásár kér­
désével és elhatározta, hogy ez ügyben föl ir 
a földmivelésügyi minisztériumhoz és meg­
keresi a társegyesületeket, mert óriási igazság­
talanságnak tartja, hogy a felvidéki marha 
akkor is ki van tiltva a bécsi szabadvásárről, 
midőn Németországba szabadon bebocsáttatik. 
Az ausztriai hatóságoknak ezen intézkedése, 
nem az ausztriai állategészségügy, hanem 
csakis a bécsi mészárosok kedvéért tartatik fenn.

A in. kir. államvasutak ezidei díjked­
vezményeinek ismertetése. A gazdaközönséget 
érdeklő általános díjkedvezmények következő 
áruezikkekre lettek engedélyezve: Juhgyapju 
Zsolnára a magvar posztógyár czimére való 
rendeltetéssel tetszés szerinti mennyiség fel­

adásánál a rendes viteldijjal szemben 24%-os 
mérséklés (II. osztály); kocsi és fuvarlevelen- 
kint legalább 5000 kg.-ért való díjfizetés mellett 
a mérséklés 50—55%-os a rendes viteldijjal 
szemben. Czukorrépa valamint a megfordított 
irányban szállított répaszelet és mésziszap, ha 
ezen küldemények Acs, Botfalu, Bükk, Diószeg, 
Hatvan, Kaposvár, Maros-Vásárhely, Mezőhe­
gyes, Nagy-Suránv, Nagy-Szombat, Nagy-Ta- 
polcsány, Oroszka, Sárvár, Selyp és Szerencs 
állomásokra az ottani ezukorgyárak részére 
vannak rendelve, illetve ott kerülnek feladásra ; a 
fuvardíjnak a tényleges sulv, de legalább a 
használt kocsi raksúlya után való fizetése 
mellett 500 kilométer távolságig a zóua-dij- 
szabáson alapuló igen alacsony díjtételek let­
tek engedélyezve. A mérséklés az államvasuta- 
kon fennálló legolcsóbb II. kivételes díjszabás 
díjtételeihez viszonyítva ennél 200 kim. távol­
ságig átlagosan 20—25%, 500 kimnél pedig 
35—40%-al olcsóbb. A nyers ezukornak a 
tinoniitókba, továbbá a czukorgyártásnál vissza­
maradó és a (mint szörplé és osmoséviz) a 
szeszgyárakban értékesíthető anyagoknak el­
szállítására szintén jelentékeny mérvű kedvez­
mény lett adva. A finomított ezukornak kelen­
dőségét biztosítandó szintén kedvezmény lett 
engedélyezve a vasúti szállításnál, különösen 
pedig a vámkülföldre irányuló ily áruknál a 
mérséklés a rendes viteldijjal szemben jelen­
tékeny.

Ojtások a sertés-szérummal. Mint az 
„ Aradi Közlönyéből olvassuk, a város mindkét 
állatorvosa részt vett a sertésvész elleni sze­
rűm használatára a fővárosi állatorvosi aka­
démián tartott tanfolyamon. A tanulmányok 
alapján mind a két állatorvos megkezdte 
Aradon a sertések beojtását, a mik eddig 
nagyon jó eredményt mutatnak föl. Többnyire 
a nagyobb sertés-áltománvokban ojtanak és a 
beojtott sertéseknek csak kis százaléka hull el 
a meg nem fogamzott ojtás következtében.

A Magyar Gazdák Szemléje. A Gazda- 
szövetség ily czimü, Bernát István szerkesztése 
alatt megjelenő folyóiratának márcziusi száma 
a következő gazdag tartalommal jelent meg: 
Teendőink. (Cz. J.). Haladva boldogulunk 
(Bálintify Pál). Szövetkezés állami támogatás­
sal. (Löcherer A.). Az aratás prolemája. (Éber 
E,). A franczia családi élet. Följajdulás. 
Szabolcsból és Hevesből. Gazdasági politikánk 
múltja és jövője. (Bálint J.). Latifundiumaink 
és az agrárszocziális kérdés. (Kőrössy E.). A 
tűzhely védelme. (Issekutz Gy.). Különfélék és 
a rendes heti krónika egészíti ki a vaskos füzet 
tartalmát, mely külön 60 krért rendelhető meg. 
Előfizetési dija egészévre 6 frt. Szerkesztőség 
Budapest, Egyetem-utcza 2.

Kötelező tiizkúrbiztositás. Veszprém 
vármegye föliratot intézett az országgyűléshez, 
hogy a tüzkárbiztositást államosítsa és kötele­
zővé tegye. így véli elejét vehetni annak a sok 
csapásnak, melyet a tűzvész okozni szokott. 
Köztudomású, liogy a tüzkárbiztositás terén 
sok a visszaélés. Nagy szerepet játszik abban 
a biztosított hiszékenysége. A biztosított azt 
hiszi, hogy kár esetén a biztosított összegei 
levonás nélkül megkapja. Pedig dehogy. A 
kárvallott egyénre újabb csalódás vár. A rész­
vénytársaságok ellen sok a panasz. Kötvényeik­
ben" annyi a kikötés, hogy a biztosított részére 
alig marad jog, ellenben a társaságnak 
módjában van mindenféle kifogásul jóformán 
minden kötvény erejét kijátszani. Mindamellett 
nem helyeselhetnek az állami biztosítást, a 
mely különben is legnehezebben vihető ke­
resztül. Van az állami biztosításnál sokkal 
helyesebb ut és mód, ez a szövetkezeti utón 
való biztosítás, a kölcsönösség elvére alapítva, 
kevésbbé merkantilig, hanem inkább erkölcsi 
tartalommal. Az állami biztosításnál még jobb 
a vármegyei biztosítás is. Természetesen cz is 
csak kölcsönösségen alapulhatna és szövetkezeti 
formában működhetne. Egyik előnye volna, hogy a 
szövetkezet ügyeit a vármegye közegei a közigaz­
gatási ügyekkel ügyütt intéznék, a biztosítási
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dijak a közpénztárba folynának, költség tehát 
alig volna, a befolyó jövedelem pedig kár­
esetre. vagy tartalékalap képzésére fordittat- 
hatnak. Minden község évente összeírná a 
tűzvésznek kitett épületeket, szalma, takarmány 
féléket. Ezeket megbecsülné. Az összeírás be­
végzése után a biztosítási összeg megállapit- 
tatván, tudná a község, hogy évente mit tarto­
zik fizetni tűzbiztos!tási dij gyanánt s ezt be­
szedné pótadóban. Kár esetén az elöjáróság a 
becslést végzi s a károsult a megye pénztárá­
ból megkapná pénzét. Ez felelne meg a kö­
zönség igényeinek. Akár a szövetkezeti format, 
akár a vármegyeit választják, a kisgazdák 
mindenesetre jobban járnak, mint a nagy nye­
reségre dolgozo társaságok utján. Maros-1 or­
dában már évtizedek óta áll fenn egy ilyen 
intézet.

Mezőgazdasági kiállítás Turmbau. A
folyó évben (április— október). Turulban mező­
gazdasági kiállítást nyitnak meg, mely az onnan 
érkező hírek szerint érdekesnek ígérkezik, a 
kiállításnak csak a villamosságot bemutató része 
leend nemzetközi, ipari s mezőgazdasági osz­
tálya pedig hazai lesz. Mezőgazdasági szakban 
bemutatják az olasz mezőgazdaságot, szőlőket s 
borászatot, élelmezési czikkekH s az állattenyész­
tést. Ugyancsak az idén — áprilistól október 
végéig — Antiban nemzetközi kiállítást, nyit­
nak. melyben a mazsolamtist s borkiállításra 
alkalmas tartályok lesznek kiállítva, hogy „mód 
adassák azokat 'javított alakjukban bemutatniA A 
kiállításon a szállítás összes, azon eszközei 
lesznek tökéletesített alakban bemutatva, me­
lyek a borgazdákat, szőlőtermelőket érdeklik, 
i Waggonok. fa- és vasrezervoirok, görebek, 
hordók, tartályok, buteilák, csomagolási gépek.) 
Felvilágosítást nyújt Bubini tanácsos (Paris, 
17. Bd. de la Madelaine).

Nagy lóvásár Érseknjvárott. A Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület által a 1. étben 
rendezendő XVl-ik nemzetközi nagy lóvásár, 
mint minden évben, ugv most is május hó 
első hétfőjén s a megelőző vasárnap délután 
vagyis május hó 1-én és 2-án fog megtartatni. 
A múlt évi vásáron el adatott 5(X> darab ló. 
A hazai és külföldi lókereskedők előrelátható­
lag ez évben is jelentékenyen bevásárlásokat 
fognak tenni ez alkalommal. Lakások és istállók 
az érsékujváví rendőrkapitányi hivatalnál ren­
delhetők.

A „Vasvármegyei Gazdasági Egyesület“ 
1897. évi működése. A ,Vasvármegyei Gazda­
sági Egvesület“ múlt évi működéséről szóló 
jelentésből a következőket veszszük: Az 1897-ik 
év végén az egyesületnek összesen 3619 fizető 
tagja volt, ezek között 3064 pártolótag. Vagyona 
az állattenyésztési alapokkal együtt 50,889 
frtot tett ki,' mig bevétele 28,924 frt, kiadása 
28.046 frt volt. A gazdasági ismeretek ter­
jesztése érdekében múlt év folyamán 66 ván­
dor előadást tartott, amelynek összesen 7000-en 
felüli hallgatója volt. Az előadások réven 
hitel- és fogyasztási szövetkezet is alakult. A 
jégbiztositási" iroda felkeresése folytán a kis­
gazdák jégkárainak felvételénél és megbecsü­
lésénél 120 esetben működött közre. Az állat- 
tenyésztés emelése czéljából továbbra is köz- 
vetítette* el jó apaállatok beszeizését. Jól 
sikerült szarvasmarha, ló, sertés és baiomíi- 
kiállításokat tartott. Továbbá segítette anyagi­
lag a csikódijazást. Közvette a jó minőségű 
vetömagyakat, — főként takarmányrépa, here- 
és luczemamagvak beszerzését. —- Közvette 
továbbá a különféle műtrágyákat is, még pedig 
összesen mintegy 600,000 kg. fhomassalakot, 
400,000 kg. szuperfoszfátot, 400,000 kg. chi.it, 
55,000 frt értékben. A gyümölcsfatenyésztést 
előmozdítandó, segélyezte a községi iaiskola 
kezelőket ingyenes ojtógalyakkal, segélyezte a 
muraszombati gazdakör által létesített totsagi 
gvümölcstelepet. Fentartolta és tovább fej­
lesztette a szombathelyi amerikai szölőtelepet 
is. A hü és munkás cselédek jutalmazására 
97. db. arany és 111 db. ezüst érmet adott ki.
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Mint e vázlatos ismertetésből is látjuk a .A;i)' 
vármegyei Gazdasági Egyesület“ múlt évi mű­
ködésével is számottevő eredményt tud ki­
mutatni.

Nairyobb kiállítások 1898-ban a követ­
kező helyeken lesznek: Bergen nemzetközi ha­
lászati kiállítás május 16-tól szeptember 30-ig. 
Brilx észak-nyugoti csehországi német ipari e= 
mezőgazdasági kiáliitás, ezzel összeköttetem en 
nemzetközi kiállítás kisipari gépek és motorok­
ból július közepétől szeptember középéig. Jhvnití
a német gazdasági egyesület kiállítása, München 
II. nemzetközi erő és munkagépkiá! 1 itás jtmros 
11-töl október 10-ig, Philadelphia nemzeti ke­
reskedelmi kiál.itás, Turin általános olasz Kia- 
litás áprilistól októberig, Becs az alsó-ausztriai 
iparegyesület jubileumi kiállítása májustól októ­
ber hóig.

Gazdasági előadások Háromszék megyé­
ben. Gazdasági ismereteknek a kisgazdák kö­
rében terjesztése télfolyamán országszerte ál­
talános mozgalmat keltett, mely mozgalom 
Háromszék vármegye gazdasági bizottságát sem 
hagyta tétlen. A földmivclésiigyi kormány kez­
deményezésére cs támogatása mellett és az 
aigyógyi m. kir. földmivesiskoia tanerőinek 
közreműködésével február 28-tól márczius 8-ig 
a maga 2 városában és 5 nagyobb községében 
népies gazdasági előadásokat rendezett. A 
gazdasági bizottság elnöke Potsa Józsei főispán 
és dr. Sinkovits Ottó nagybirtokos, gazd. elő­
adó felkeltve az érdeklődést a kisgazdák kö­
rében az előadásoknak mintegy 1500 hallgatója 
volt. A bizottság a helyi viszonyoknak megfele­
lően jelölte ki a tárgyakat, előadók a töid- 
mivesiskola tanárai voltak. Gáspár Józsei 
igazgató -tanár, növénytermelés, kisbirlok be­
rendezése stb.; Ferenczy Károly segédtanár, 
állattenyésztés és tejgazdaság; Vitályos György 
gazd. segéd, rét- és legelőkezelés, baromfite­
nyésztés ; Rádii Lajos osztálytanító, gyümölcs­
kertészet és zöldségtermelés köréből tartottak 
előadásokat. Elismerés illeti meg az előadások 
szervezőit, kik a kisgazdákat helyes és okszerű 
ismeretekre tanították:, a hibás és czélszerütlen 
eljárások, szokások hátrányos voltát megmagya­
rázván, rámutattak a haladó kor igényei szerint 
való gazdálkodásra.

(*) Németország amerikai lóbevitele. A
Németország lótenyésztését veszélyeztető ame­
rikai lóimport el fen a Raj na vidéki gazdasági 
egyesület az illetékes miniszterhez fordult segít­
ségért, kérve, miszerint tekintetbe véve azon 
veszélyt, mely amerikai lovak jelentékeny be­
hozatala által a német lótenyésztést érheti, azt 
alkalmas törvényes intézkedésekkel lehetőleg 
akadályozza meg. Németországba statisztikai 
adatok szerint Amerikából behoztak :
1891 92-ben 25 lovat 1895-ben 2479 lovat
1893- ban 21 „ 1896-ban 4285 ,
1894- ben 46 „ 1897-ben 6000 „

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Schwalb A. és fia ezég Hu rínia-permetező hir­
detését.

I Műit évi forgatom: 25,223 mm.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség 

figyelmét

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezete 
sen Julius és szeptember hónapokban tartatnak meg.
A bejelentéseknek eléggé korán velő beérkezése 
esetén a ezég gondoskodik a szükséges ingyen rak­
tárhely elnyeréséről, másiészt pedig ezáltal nagyobb 

versengést Is biztosíthat ezen aukczlók részére. 
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER M.sTÁRSA,
BUDAPEST, V„ EméM-tér 13,

27. SZÁM. 8-IK ÉVFOLYAM.

szóró
.... r. k beszerezhetők

Schotlola Ernőnél
BUDAPEST, Fonciére-palota.
Árjegyzék kívánatra ingyen é-sbér mentre.

chiiisalétrom 
kénsavas-káli 
kénsavas-ámmoi t

és egyéb műtrágyaféléket, továbbá

98-99%98-99%
jegcczckben és őrölve valamint egyéb

permetező anyagokat
legjutányosabban ajánl a

HUNGÁRIA
műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság
Budapesten, Vávzi körűi 21.

Borászati Lapok
szölőmivelési és borászati hetilap.

Tiszteletbeli szerkesztő: Engelbrecht Károly. Kiadó és 
laptulajdonos: Baross Károly. Felelős szerkesztő: Dr. 

Drucker Jenő. Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IX., Üilöi-ut 25. sz. (Köztelek)
Szakértő szőlőművelésre tanít, úgy az amerikai, szén- 
kénóggel való, valamint a homoki termelésre a Borászati 
Lapok 30 év óta fennálló szaklap. Megjelen minden 
vasárnap. A Borászati Lapok kiadóhivatala: Budapest. 

IX.. Üllöi-ut 25. sz. (Köztelek.) Előfizetési ára :

Egy évre 5 Irt. — Fél évre 2 Irt 5« kr.
Mutatványszám ingyen.
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Dro

alota.
imentt'e.

'át

CZ

egyéb

okát

Ti ipa

|lilap.
Kiadó és 

lesztii: Dr. 
l atal:

kztelek)
ríkai, szén-
in Borászati

L*n minden
Budapest.

1 ára -
\i 50 kr.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon nagyszámú rokonok, barátok 

és ismerősök, kik felejthetetlen jó férjem, 
néhai Barlos Gábor elhunyta alkal­
mából részvétnyilvánifásukkal felkeresni 
és ezáltal pótolhatatlan veszteségem 
feletti mérhetlen fájdalmamat enyhíteni 
törekedtek, fogadják ez utón is legmélyebb 
hálás köszönetemot.

Nagyvárad, 1898. márczius 30-án.

Özv. Bartos Gáborné.

Amerikai
mezőgazdaság

Irta:
SZILASSV Z O L T Ä U

az 0. M. G. E. szerkesztő titkárja.
A 352 oldalas, finom papírra nyomott, 102 képpel dí­

szített munka
liolti Arii 4 forint;

0. M. G. E. tagok és a -KÖZTELEK" előfizetői
3 frt 50 kr.

kedvezményes áron rendelhetik meg
a „KÖZTELEK“ kiadóhivatalában

(Budapest, IX., t liöi-ut 25.)

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Gnttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
ezég jelentése.)

Napi jelentés 1898. április 1.
Készbuza ma elég jól volt kínálva, a malmok 

állandóan jó vételkedvet tanúsítottak, az irányzat szi­
lárd lett, elkelt ca. 15.000 mm. 5 krral, finomabb fa­
jok 10 krral magasabb árak mellett.

Eladatott:
Túzavidéki: 200 mm. 70° kg. á 13-40 frt 3 h óra

7(i:' „ „ 13-40 „ „
75 . .. 13.20 „ „

Pestvidéki : 
Felső-Magyar.*

F.-Tiszai: 
Fehérmegyei: 
Bajai:
S. e> biai:

Oláh:

Bolgár:

300
150
120
150
100
200
100
100
100
100
400
400;
100
100
200

1160
1300

700
2800
300

3000

13-40 ,
13-20 ,

, 13-05 .
13-05 ,

, 12-95 
13— ,

, 1205 ,
12-80 
13-35 ,
13-- ,

, 12-70 ,
13- ,
13-521;-’

, 13-12 
10-10 

, 10—
, 10-67 fi!
, 10-- 
, 9-60

Készrozs csekéív forgalom mellett 9 fi tig adatott 
el helyben.

Árpa forgalom nélkül, tartott.
Tengeri gyengébb.
Zab tartott. , .. ...
Határidők szilárdan indultak, később realizálá­

sokra ellanvhultak.
Következő kötések történtek.

Tavaszi búza 
őszi. búza . 
Tavaszi rozs
Máj.-jtai. búza 
Táv. zab . . 
őszi rozs. . 
0 szí zab 
Lj Tengeri . 
Repcze . .

Köttetett.
12-65-12-70—12-62-60 

9-15—909—•-----

12-26 —12-30—12-19 
6-65—--------------

5-25—5-30—5-26—

Déli zárlat.
12-58—60 
9-08—19 
8-70—27. 

12-18—10
6- 60—65
7- 12—13 
5"76—79 
5-26—27

12-10—15

Heremagvak ólomzárolása.*)
A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo­

más az 1897/98. ’ idényben f. éti márcz. hó 31-ig be­
zárólag az alant megnevezett magkereskedőknél és ter­
melőknél a következő mennyiségű vetőmagvakat ólom- 
árolia:

Luczerna Lóhere Összesen

Mauthner Ödön,1) Budapest 
Haldek jgnácz,8) Budapest ...
Deutsch Gyula, Budapest_
llagv. rnezőg. sziiv. Bpest—
Klein Vilmos Szatmár ... —
Frommer A. H. utóda3) Bpest 
Beimel és fia Budapest 
Boross és Szalay ... ... ...
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 
Kramer Lipót Budapest 
Fuchs Fülöp és fia, Budapest 
Szávoszt Emil, Budapest ...
Holländer A. és fia, Ungvár 
Gr. Teleki Arvéd, Drassó 
M. lesz. és pénzv. b. Bpest 
Widder testvérek, Bpest ...
Nothling Vilmos Budapest...
Radváner 1. L. Budapest ...

összesen... _
i) 2 q Trifolium incamatum.
-) 6 q Trifolium repens, 2 q Anthyllis \ ulncraira. 

10 q Onobrychis sativa, 10 q A vena elatior, (> q 
Poterium sanguisorba, 4 q Lolium perenne, 4 q Dac- 
tyllis glomerata, 5 q Bromus inermis.

s) í) q Poterium Sang., 33 q Qnobryihs sativa, 
9 q Daetylis glomerata, 14 q Lolium pererme, 11 q 
Bromus inernis, 23 q A ve na elatior, 2 q Bromus 
scealinus. , ,

*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros amerikai 
eredetű hereféle magvakat a magvizsgáló állomás 
nem plombozza.

m é t e r m á z s a
2677 2170 4847
1146 1130 2276
968 835 1800
477 822 1299
118 987 1105
416 610 1026
230 340 570
193 181 374

13 318 361
152 185 337

273 273
61 107 168

G 132 138
124 124

120 — 120
48 48 96

9 34 43
1 18 19

6635 8344 14979

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 

tudósítása.) .
A szeszüzletben e héten nagyobb kínálat volt es 

azonnali szállításra finomított szeszt 25 krral olcsóbban 
kínáltak, míg ellenben későbbi szállításra változatlan a 
jegyzést. rJesztőszeszt azonnali szállításra 56'75 írton 
kínáltak és ez áron több tétel el is kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers - 
szesz e héten gyengén volt kínálva és csak kiseeb té­
telek létesültek 18.25—18-75 írtig.

A budapesti piaczon az üzletmenet nem volt 
kielégítő és finomított szesz 56,75—57 frtig, élesztöszesz 
56.7b—57.50 frt, nyersszesz adózva 55.75—50 frt, 
adózatlan (exkontingens) eezetgyároseksiak , 16 forintig 
kelt el, denaturált szesz 21—21.78 frt hordóstól.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 18.7o 
19-— forint

Bécsi jegyzés 19-60—19-80 frt kontingens nyers- 
szeszért.

Prágai jegyzés 55-50—5b-- < frtig adózott és 19
frt adózatlan szeszért. ,

Trieszti jegyzés 11-75—12*75 frt kiviteli szeszért
90°/o hektoliterenként. , , ,

A kivitel néhány tétel finomított szeszt vásárolt,
mely Fiúmén át tovább lett szállítva.

Vidéki szeszgyárak közül: Losoncz ~o Krral 
drágábban, a többiek változatlanul és 13 krral olcsób­
ban zárulnak. _ ..

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
56-75—57 — frt, élesztőszesz 57------ 57-25 frt, nyers­
szesz adózva 55-75-56-— frt, nyersszesz adózatlan 
15-75—16-25 frt, denaturált szesz 2V----- 2P7o Irt. Kon­
tingens nyersszesz —.--------•—•--------------, ,,

Az árak 10.000 literfokonként hordo nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Az Erzsébet Gőzmalom-Társ aság üzleti tudósi 
tása a „Köztelek" részére. Budapest, 1898. márcz 31-en. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, teljsulvt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

A és B dara 20.20 frt.
Búza 0 12 3 _4___ 5___J»___ 7 7>/g ;

liszt: frt 20.— 19.70 19.40 18.80 18.2017*8016.8014.8012.60
buzakorpa

8-as takarmányliszt finom goromba 
frt 7.— 4.50 4.40

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczifckek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1898. márczius hó 30-áról.

Azon folyton tapasztalt tény, hogy a hét első 
felében, kiváltságos esetek kivételével, csekélyebb a 
forgalom, mint a másikban, a folyó hét első felében is 
bebizonyult. Élénk érdeklődés csak tejtermékekben 
mutatkozott, mely cz-kkbcn a piaczi készle tek koránt­
sem fedezik a keresletet; husnemüokben, b orjúban es

bárányban megvan a helyes arány a kereslet és kínálat 
között, tojásban pedig az utolsó napokban áremelkedés 
állott be. ami a közeledő has vélnek köszönhető, füstölt 
áruban megélénkült ugyan a kereslet, de az e czikkben 
elért forgalom még mindig nem felel meg a várakozás­
nak, ami tálán a hó végének tudandó be.

Jeryzóseink a követke ük :
Borjúhús egészben 35—45 kr„ kimérve 38—12 

kr. kgkent átlag; bárány 3.50—8.— frtig párja.
Baromfi elenyésző csekély számban érkezett; 

elkelt: kappan 90—160, csirke 60—70 kr darabja, liba 
és pulyka 60 kr kg.-ja.

Sonka nagyszombati 95, kassai 90 kr. tapoezka 
és füstölt oldalas 60 kr. csontnélküli göngyölt sonka 
1 forint kg.-ja.

Teavaj 120—140, főzővaj 95—100 kr kg.-ja.
A halüzlet a Romániából tömegesen felhozott és 

itt potom áron áruba bocsátott jegelt halak folytán pang.
Zöldségfélék csekély áron is nehezen találnak 

vevőre.
Tekintettel a közeli ünnepekre ajánlunk bekül­

désre : bárányokat, sonkát, egyáltalán füstölt árukat és 
nagymennyiségű vajat.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése. Budapest, 1898. márcz. 31-én.

Hús. Marhahús hátulja L oszt. 1 q frt 48—56 
II. oszt. 42—48, III. oszt. 30—42, eleje I. oszt. 44—52 
II. oszt. 34—44, 111. oszt. 30—34, borjúhús hátulja 1. 
oszt. 50—56, 11. oszt. 45—50, eleje I. oszt. 40—52, II. 
oszt. 38—40, birkahús hátulja 1. oszt. 36—40, II. oszt. 
28—36, eleje I. oszt. 32—40, II. oszt. 25 —32, bárány 
eleje 1 db 1.—4'—, hátulja —•——•—, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 56 —60 0, vidéki 50—54, sza­
lonna nélkül elsőrendű 60—68, vidéki 53—50, sertés­
hús pörkölt 48—52-5, sertéshús szerb szalonnával 49
— 54, szalonna nélkül-------- , sertéshús füstölt magyar
-------- , idegen (vidéki)-------- , sonka nyers 1 kg.
60—80, füstölt belf. csonttal -75—0"80, csont nélkül 0 80
—0‘90, sonka füstölt külf. csont nélkül —•----- •—,
szalonna sózott 1 q 50 0—55, füstölt 55"—59'—, sertés­
zsír hordóval 57 0—6 V, hordó nélkül 55-0—59 -0, kolbász
nyers 1 kg.-------- , füstölt 70—80, szalámi belföldi 130
—140, külföldi----- , malacz szopós élő 1 kg 3-—4—,
tisztított 0-80—90.

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt 1-20—1.80, 
csirke 0 70—2'0, kappan hízott 2 50—3 20, sovány —.— 
—•—, récze hízott O'OO—000, sovány V40—2'40, lúd 
hízott 5-00—8 00, sovány 1.80—3-00, pulyka hízott 4-50 
—7 —, sovány 0 00—0-00. b) Tisztított. Tyuk 1 db frt
0'50—0-85, 1 kg.-------- , csirke 1 db 0-70—O'OO, 1 kg.
-------- , kappan hízott 1 db V40—V60, 1 kg. —•-----•—,
récze hízott 1 db 1-20—V80, 1 kg. 56—56, félkövér 1 db 
VOO—V20, lúd hízott 1 db 3—4-50, 1 kg. 0"55—O'OO,
félkőv. 1 db 2-00—3-00, 1 kg. 50—56, pulyka hízott 
1 db 2"50—4 50, 1 kg. 53—56, félkövér 1 db V50—2'50
1 kg. 50—55, ludmáj 1 db 15—1-—, 1 kg. V90—2'5Q 
ludzsir 1 kg. 80—1-10, idei liba 1 db —"—•—.

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-80—1-00. csuka 0 60
— VOO, ponty (dunai) 0"45—060, süllő —•-----"—, ke-

i csege 0-—0 0, máma —-40—'<10, ezompó 0 50—0-60,
angolna 0----- 0'—, apró kevert 0'30—0 30, lazacz------ ,
pisztráng —'---- *—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-06—0-10,
lefölözött 0-05—0-08, tejszín 0------0-—, tejföl 0'24—0-30,
tebénvaj (tea) 1 kg. V20—1*40, L rendű O'OO—V—, II. r.
0-60—S0-—, olvasztott 0-60—60, Margarin I, rendű-----
0*—, II. rendű 0----- 0*—, tehéntúró 0-16—0-20, juh-
turó 44—50, liptói 0-50—0-56, juhsajt 0-44—50, emmen- 
thali sajt VOO—1*10, groji sajt 0-56—0'70.

Liszt és kenyérnemfl. Fehér kenyér 1 kg. frt 
0-16—0-18, barna kenyér 0-14—0-16, rozskenyér 0*13 
—0-15. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------0 —•—, 1 —*—,
2 —, 3 —*—, 4 —, 5 —*—.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 14—18, stoke- 
raui 22—36, borsó héjas magyar XO-O—13*—, koptatott 
magyar 13—15, külföldi 17—24, bab fehér apró 7—11, 
nagy 8—12, színes 8 00—10.

Tolás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 30------ 30-5
II. oszt. (1440 db.) 28 0—28*0, meszes----- , orosz tojás
100 db. —, tea tojás 2*50—3*—, törött tojás 0*----- 0 —.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 1.60—5 —, 1 q 
VS—3'0, Petrezselyem 100 kötés V40—4*—,1 q 4*0—8-0
zeller 100 drb 2*----- 4*—, karalábé 1-0—1*40 vöröshagyma
100 köt. 7*00—8*—, 1 q 7*—14*—. foghagyma 100 Köt.
-------- , 1 q 16*0—18 0, vörösrépa 100 drb 1*20—2*00,
fehérrépa —, fejeskáposzta 4 0—10*, kelkáposzta 100 drb
2-00—5*00, vörös káposzta 4*—8*— fejessaláta V-----
10*—, kötött saláta —0*—, burgonya, rózsa 1 q 2*60 
3*20, sárga 2-65—3*50, külföldi —*—*—, fekete retek 100
drb 0-70—3-00, uborka nagy salátának 100 db—------ —,
savanyítani való 100 db —*—*—, savanyított V60—2*00,
zöld paprika 0"-----0-—, tök főző---------, zöldbab 0*——
0-—, zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. 3-—3, fejtett 1 lit. 
—, tengeri 100 cső *—*—, karfiol 100 db 8'0—12*—,
paradicsom 1 kg. 0'40—0-50, spárga —*----- *—, torma
1 q 12—14.

Gyümölcs Fajalma 1 q frt 16—30, köz. alma 12—16, 
fajkörté 30—35, közönséges körte 7—12, szilva magva,
váló 0------0*—, vörös —, aszalt 14—26, cseresnye faj
-------- , közönséges-------- , meggy faj ———, közön­
séges -------- , ringló----- , baraczk kajszin — ,
őszi —---- , dinnye görög nagy 100 db-------- , kicsi
-------- , sárga faj —*----- —, 1 kg. közönséges---------
szőlő 1 kg. —•----- , csemege ——, dió (faj, papír-
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héjú) 40-45,

rrír^c
-o, czitrom 100-1-20, fuge bordos 1 q 16--0 «

szorus 20--___22, datolya 32-45, mazsolaszőlő 40-05,
egres fiit.----- , eper 1 kg. --- kr.

Fűszerek és italok. Paprika L rendu q.
30_45 11. rendű 15-30, csöves 30-30-, (sza

0 4 ™o8 vörös ..isii p.lscskban O ös-O«. bte 
pítokí pisostb,. ö-O-O -. íl«-V'-= P«"“tb"

HuleirhuSTásár a Garay-téri élelmi piaezon.
1*98 ápr gi-én. (A székesfővárosi VII. kér. elöljáróság 
jelentése a .Közklek' részére.) Felliozo t Budapestről 
;,0 árus lő db sertést, 1 árus 0 db su.dot z000 kg. 
fris= húst •’öOO kg. füstölt húst,400 kg. szalonnát, -00 kg. 
Sjat Vidékről6 és pedig a szokott helyekről o árus 

db sertés, — kg. friss hús, 10 db süldőt.
Forgalom közép. Árak a következők: Friss ser­

téshús i kg. 00-72, 1 q 5500-580° smdohus^ kg.
1 q 5600—6000, füstolt serteshu» 1 kg. i. kO,

1 q _______ , szalonna zsírnak 1 kg. 60—64, 1 q
----- , füstölt szalonna 1 kg. 72—80, 1 q — _ *
1 k? 64-68 1 q-------------- , disznózsír 1 kg. 68—68
1 qC_______-, kocsonyahús 1 kg. 52—50, 1 kg. —
----- , füstölt sonka 1 kg. 75—95, 1 q kng.

Hideghusvásár az Orczy-uti élelmi piaezon. 1868 
,-,Tir hó f-én (A székesfővárosi X. kér. elöljáróság 
jelentése a .Köztelek“ részére). Felhozott Budapestről 
20 árus 14 db sertést, 1 árus 10 db süldőt, 1490 kg. 
friss húst, 120 kg. füstölt húst, 600 kg. szalonnát,
210 kg. hajat. — kg. zsírt,----- kg. kolbászt, — kg.
hurkát, - kg. füstölt szalonnát —- kg. kocsonya 
húst, — kg. disznósajtot, — kg. ( db) sonkát.

Forgalom közép. Árak a következők : Friss ser­
téshús 1 ke 64-72, 1 q 6000-6200, süldöhus 1 kg.
7L_S0 1 q -____ --, füstölt sertéshús 1 kg. 68-80,
5 q _1_______ , szalonna zsírnak 1 kg. 60—64, 1 q
_________ t füstölt szalonna 1 kg. 64—68, 1 q -—----
___ háj l’ kg. 60—64, 1 q-------------- , disznózsír 1
i,„ J____ 1 q___________, kocsonyahús 1 kg. 50—o4,
1 q ____ ------, füstölt sonka 1 kg. 80—100, 1 q
----- krig.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester 
utcza, 1898. ápr. 1. A székesfőv. IX. kér. elöljáróság 
jelentése a .Köztelek* részére). Feihozaiott a szokott 
községekből 220 szekér réti széna, 35 szeker muhar, 
40 zsupszalma, 15 szekér alomszalma, szekér takar­
mányszalma, 1 szekér tengeriszár 15 szekér egyek 
takarmány (lóhere, iuezerna, zabosbükkony, köles sU>.), 
1010 zsák szecska. A forgalom élénk. Arak q-kent a 
kővetkezők: réti széna 180-270, muhar uj 190-2,0, 
zsupszalma 140—160, alomszalma 120—IdO, egyeb
takarmány----------- , lóhere--------------- takarmány-
szalma -----------, tengenszár 600—600, Iuezerna ——,
___ sarju---------------, szaimaszecska 170—200, széna
___ ’ uj_______ , zabosbükköny 240— 270. Összes
kocsiszám 336, súly 259600

KÖZTELEK, 1898. ÁPRILIS HO
27. szám. 8-iK évfolyam.

Allatvásárok.
Budapesti sznrénnrhavásár. Április hó 1-én. 

A székes Jé városi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság
ielentése. ,, .. . .

Felhajtatott: 000 drb belföldi, —- db gahcziai,
— drb tiroli, — db növendék élő borjú, 59 db élő 
bárány; 14 drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, l2o drb 
ölött bárány, — drb élő kecske.

A borjú és bárány vásár meglehetős élénk lefo
lvásu volt. ,

Árak a következők: Élő borjuk: belföldi .26'—36 
írtig, kivételesen 40 frtig dbonkint,-------- frtig, kivé­
telesen -------- frtig súlyra, növendék borjú — frtig,
kivételesen — frtig dbonkint, —frtig súlyra
Ölött borjú : belföldi-------- , kr tiroli 77. *
cziai-------- frtig, növendék borjú —------- frtig dbkmt,
ölött bárány 5'5—9*0 frtig, bécsi ölött borjú , kiv
— frtig súlyra. Élő bárány ‘0—6'0 frtig, kivételesen írtig
élő kecske —frtig páronkint. Hizlalt ürü-----------

Budapesti gazdasági és tény észmarha vásár. 1898. 
évi márcz. hó 31-én. (A budapesti közvágóhíd és 
murhavásárigasgatóság jelentése a ,Köztelek _ részére. 
Felhajtatoü : 3Ó9 db, úgymint: jármos ökör elsomin. — 
db. közép ICO db, alárendelt — db. Fejőstehén : feher 
0 drb, tarka 123 db,’ tenyészbika 3 drb, tarka tinó 30, 
fehér — db, jármosbivaly 12 db, bonyhádi 41 db, 
ökör — db,tarka — db.

Fejősteheneket jobban keresték s 10—15 írttal 
drágábban fizették. Ellenben jármos ökrök egészen 
el voltak hanyagolva.

Következő árak jegyeztettek : Elsőrendű jármos
ökör -------- , középminöségü jármos ökör-----——,
alárendelt minőségű jármos ökör - - , hizlalni
való, jármosbivaly-------- é. s.,------------ frtig páromdnt.
jobb minőségű jármos ökör —'—----- mm.-kmt é. s.,
tarka bekötni való Ökör----- frtig. Fejőstehenekért es
pedig: Fehérszőrü magyar tehén —-—, tarka kevert 
származású tehén 70—120, bonyhádi tehén 130 -- 0
kiv. — frtig, bika-------- frtig páronkint.

Budapesti vágómarhavásár. 1898. márczins hó 
31-én. (A Imdapesti közvágóhíd *
jelentése a _Köztelek“ részére.)) Felhajtatott. -449 üü 
nagy vágómarha, nevezetesen: 1546 db magyM ^taj^ 
ökör 495 db magyar és tarka tehen, -•*«. 
ökör’ 0 db boszniai ökör, — db boszmai lc len, 
szerbiai tehén, 140 db bika es 19 db bivaly.

Minősé" szerint: 700 darab elsőrendű hízott
1587 db középminöségü és 156 db alárendelt mm iv^ 

db elsőrendű bízott okor, — - db ko ep
minősért ökör és — db alárendelt mm. okor; — ob 
S hízott tehén. — db középminöségü tehén, 

db alárendelt minőségű tehén.
Változatlan felhajtás mellett, melyben több jó 

minőségű marha volt, mint a-múlt heten 
talán osságban változatlanok maradtak s a bitszola, 
magasabb jegyzéseket a felhajtott állatok jobb minő 
Sé4 indokolja. Csak silányabb minőségű csontos ökrök 
melyekből a^onzerv-gyárak már csak néhány darabot 
vásároltak, voltak nehezebben eladhatok.

Különben a vásár lefolyása meglehetősen elénk
volt.

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar 
ökör jobb minőségű 28-50-32—.kivételesen 32->0--, 
hízott magyar ökör középminöségü 25; -28 - j
rendelt minőségű magyar okor 21-----24 —, jobb mmo
ségü magyar és tarka tehén 21-30—.kivételesen tarka 
tehén ——, magyar tehén középminöségü, 21--30 -, 
alárendelt minőségű magyar es tarka tehen

■----- , szerbiai ökör jobb minőségű 25—29 ——, kiv.
•—, szerbiai ökör középminöségü 22—-4—. boszniai

ökör alárendelt minőségű -----------,sz(fblí“ bí,
—29'—. kivételesen —■—, szerbiai bivaly 18.——, 

kiv. —frtig métermázsánkint élősúlyban.
Budapesti lóvásár. Budapest, 1898. márcz. tU-en. 

(A budapesti vásárigazgatóság jelentőse a .Köztelek 
részére).

A vásár forgalma közép.
Felhajtatott összesen 766 db. Eladatott 3,6_ db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 40 db eladatott lo db 
140—225 írtért, könnyebb kocsilo (jukker stb.) 10 űd, 
eladatott 6 db 110-170 írtért, ^nehezebb kocsúó 
(hintés) 50 db, eladatott 30 db Uh —160 írtért lgás 
kocsiló (nehéz nyugoti iaj) 60 db. ■eladatott :2.5 db 80 
160 írtért nonny 5 db, eladatott 3 db 3u 60 írtért, 
közép minőségű lovakból : nehezebb félék (fuvaros lo 
stb) 80 db, eladatott 28 db aO—15 írtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 150 db, eladatott 65 db 2o-56 
Mért; alárendelt minőségű lovakból 371 db, eladatott 
204 db 10—30 írtért. Bécsi vágóra vásároltatott 43 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott 5 db, tu­
lajdonjogra gvanus ló lefoglaltatott - db ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott - db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár. 1898. április. 1. (Első 
magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefon-jelentése a 
„Köztelek“ részére.) Az üzlet csendes volt. Heti átlag­
árak: Magyar válogatott 320—330 kg. nehez ói 5b ,
280—300 kg. nehéz 57'----- 58— kr, öreg 300 kg. túli
— kr, vidéki sertés könnyű — krajezár. Szerb 56 üö
kr. Román----------- tiszta klg. páronkint 45 klgr. elet-
sulylevonás és 4% engedmény szokásos. rro~J}€8e9m 
árak: Tengeri ó 5'65—'— frt, árpa 7-40 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: márcz. 25. marad, 255<5 drb 
Felhajtás: Belföldről 1916 drb, Szerbiából 1464 darab,
Romániából----- drb, egyéb államokból - darab.
Összesen 3380 db. Főösszeg 2895a db. Állomány 
és felhajtás együtt----- drb. Elhajtás: budapesti fo­
gyasztásra (1-X. kerület) 1039 drb, belföldre Budapest 
környékére 285 drb, Bécsbe 190 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 1239 db,
Német birodalomba----- drb, egyéb országokba db.
A szappan gyárakban feldolgoztatott : szállásodban el­
hullott 1, vaggonból kirakatott hulla 4, borsókásnak 
találtatott 12, összesen 17 db. Összes elhajtás 17<0 
darab. Maradt állomány 27185 drb. A részvény-szállá­
sokban 5782 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran- 
zitószállásokban maradt 3959 drb. Felhajtás . Szerbiá­
ból 1464 drb, Romániából — drb, összesen 5423 drb, 
Elhajtás: 1755 drb, maradt állomány 3668 drb és 
pedig 3668 drb szerb és 243 db román. Az egeszsegugyi 
szemlénél jan. 1-től máig 226 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Hizlalni való sertések árai. 1898. márcz. 31-én. 
(Pfeifer Jakab és fia sertésbizományosok heti jelen­
tése a „Köztelek“ részére. Bpest, MII., József-körut 3.)

Április 19 Budapesti 
kir. tvszófe

Április 20 

Április 22 

Április 27

Április 27 

Május 9 

Május 10 

Május 17

Kaposvári 
kir. tvszék

a tkvi ha- Kossatzky 
tóság Arnold;
a tkvi ha- Lei hier 
lóság Elekné
a tkvi ha- gr. Festetits 
tóság

Kolozsvári a tkvi ha- 
kir. tvszék
Nagyszombati
kir. jbiróság
M.-óvári 
kir. jbiróság
Abauj-Szántói 
kir. jbir.
Budapesti 
kir. tvszék

Andor 
Horovitz 240OÓ':-
Samu és neje
clr. Kanovi eh 44620
Nándor

Hosszuaszói 
kir. jbiróság

Május 23 Nagyváradi 
kir. tvszék
Nagyváradi 
kir. tvszék

Sertésvészen átment

Sertésvészen át nem ment —

80—120 kg. 
120—160 „ 
160—200 . 
80—120 „ 

120—100 „ 
160—200 „

55—60 kr 
54—57 „ 
54—56 „ 
43—45 „ 
42—44 „ 
42—45 „

Május 31 

Junius 2 Boresjenői
kir. jbiróság

Junius 3 Losonczi
kir. jbiróság

Junius 3 Losonczi
kir. jbiróság

Junius 14 Temesvári 
kir. tvszék

Junius 24 Soproni ' 
kir. tvszék

Junius 28 Duna-adonyi 
kir. jbiróság

lóság 
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha 
tóság
a tkvi hi
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha 
tóság
a tkvi ha- Farkas 
tóság Lajos
a tkvi ha- Farkas 
tóság Lajos
a t'vi ha- M'hMP 
tóság Zoltán
a tkvi ha- Sas 
tóság Pálné
a tkvi ha- Rózsa

Steinhiifcr 20000:
Pál
Klein 44109
Lajos és neje
Tichy 2281 ti
József és neje

- br. Splónyi 2788í
Antal

Feldheim 68643
Izidor
Hunyadi gőz- 681597 
malom ipar r.-t.
gr. Bethlen 25793 
Dezső

24848

24858

42960

23040

85721
tóság Mihály és neje

Junius 3C Brassó a tkvi ha- Gáspár 21450
kir. tvszék tóság József

Junius 30 Brassói
kir. tvszék

a tkvi ha- Gáspár 
tóság József

21450

Junius 30 Budapesti a tkvi ha- Szilassy 107061
kir. tvszék tóság Juliska

Az árak pusztán átvéve 4° ó levonással értendők. 
Kőbányára szállítva kilónkint 3 krral többet fizetünk. 
Az üzlet lanyhább.

Ingatlanok árverései (20000 frt beesértéken 
felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Április 7 Budapesti a tkvi ha- Somossy 610000 
kir. tvszék tóság Károly

Szerkesztői üzenetek.
K. G. urnák, Málnapatak. B. levelét dr, R. I. 

úrhoz tettük át, kitől direkt fog választ kapni.

4i orsz. magy. gazd. egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő és 
kiadásért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igái 
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 
0. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő : Bndaj 

Barnabás.

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTEN.

Magyarország legnagyobb és egyedin
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden 
w szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk 
:0í fordulni

Részletes árjegyzékkel
■ és szakszeri febrllágeeitáseei tHjeeetesee szel-
hm
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648

I.

torn.
<>

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Élni :: TELEKI GÉZA gróf. Alelnök: CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatóság! tagok :
ANDRÁSSY t'ÉZA gróf, BUJANOVICS SÁNDOR, DESSEWFFY AR1STID, PüSPÖKY EMIL, 
RUBINEK G.ULA, SZENTKIRÁLYI KALMAN. SZILASSY ZOLTÁN, SZŐNYI ZSIGMOMD,

TELEKI SÁNDOR gróf.
Vezérigazgató: SZONYI ZSIGMOND.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSlTf. SZÖVETKEZET a gazdakö­
zönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatásának : folyton fej­
leszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károk­
nak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki 
magának, az
épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövet­
kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; —
minden más illeték kizárásával.

MT Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5° o díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 
terményeiket biztosítják, 10° o engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József körút 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 5024

02

cn=3

Darling“ fűkaszálóink
és

Qaisv“ marokrakó aratógépeink
Felülmúlják úgy ezélszerü szerkezet, mint tartós­
ság tekintetében az eddig nálunk ismert összes 
amerikai gyártmányokat. E mellett jelenté­
kenyen olcsóbbak a magas vám- és fuvarkölt­
séggel behozott amerikai gépeknél.

A fűkaszálók könnyű szerrel átalakitha- 
tők inarokrakó aratőgépekké is.

Árajánlattal és esetleges felvilágosítással szives 
megkeresésre készséggel szolgálunk.

UMRATH es TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

— BUDAPEST, —
V. kér., Váczi-körut 60 sz.

Ugyanott SZEMFORGATÓ GÉPEK, RO­
GER EBE YÉK, (széna- és gabonaggiijtök), 
G ŐZCSÉPL ÓKÉSZEE TEK, KA Z A R O 
ZÓK stb. nagy választékban.

5461Magyar
Fenyömag Pergető Intézet

Faragó Béla, ZALA EGERSZEG.
Kitüntetve díszoklevél, arany-, ezüstéremmel. Ajánl mindennemű

legmagasabb csiraképességü
Erdészeti magvakat,

a melyekért a Budapest ni. kir. állami magvizsgáló állomás 
leletei alapján teljes szavatosságot vállal.

Axjegryzék és számos erdészeti hatóság- elismerő nyilatkozata ingyen és
bementve,

Friedlaender
1 szabadalmazott =

jszalmakazalozójal
(Elevátor)

210—12 lóerejü göz- 
cséplö készletekhez 
a mozgony megter­
helése nélkül alkal­

mazható.
Megtakarít a göz- 
cséplésnél 6—8 em­

bert naponta.

1000 drb.
már üzemben.

Szállítja teljes 
kezesség és
olcsó árak mellett

I FRIEDLAENDER
mezőgazdasági gépgyára

BUDAPEST, Vili., Külső Kerepesi-út 1.
a központi pályaudvar mellett.

I Kimerítő árjegyzékek ingyen és bérmentve.
ITiiiiiiiiiiiiiiiijiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiMiiitiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiH

importált,

most megérkezett

L Poland china
tenyészsertések pedigréevel,

PICK OSWALD
Vili., Külső Kerepesi-út 1. sz.

Lapunk bekötési táblája
1 fpt 36 krért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

Fuchs Hermann
pjr tejgazdasági edények gyára "931 4?oo
BUDAPEST,

VI., Szondy-utcza 35. sz.
Edény gyártmányaim agy minő­

ségben, mint ár tekintetében étit alá­
nos elismerésben részesülnek.

Rendes vevőim közül felsorolom:
a „Budapesti Központi Tej­
csarnok Szövetkezetét“, a 
..Gazdák Budapesti Tejegye­
sületét“ úgyszintén az aradi, 
pécsi, stb. tejcsarnokokat 
és számos nagy hazai gaz­

daságot.
Kefereueziákkal szívesen 

szolgálok-

Telefon-szám 17—35.
ü
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j
minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda­

sági és iparczélokra. 
BOWER-BÁRFF-féle szabadalmazott inoaydálás 
módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsda 

ellen védve.

ÍJT22L W. GARVENS, Wien,iigyen él bémeitve.
1806

legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle­
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

I., Walflschgasie 14. b. 

Schwarzenbergstrasse 6.

A Sack-féle legújabb rendszerű

sorbavető-gépek
18„7 évben a számos külföldi kitüntetéseken kívül a múlt őszön a 

kisbéri nemzetközi vetőgépversenyen első díjjal

ÁLLAMI ARANYÉREMMEL
és a lévai nemzetközi vetőgépversenyen a nagy üzemre való sorba- 

vetőgépek csoportjában szintén az első díjjal

ARANYÉREMMEL "M
lettek kitüntetve.

Ezen trépek, valamint mindennemű SACK-féle ekék és talajmivelö 
eszközök eredeti minőségben csakis

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépraktárában

Budapest, V., Váczi-körut 52.
tartatnak készletben, a hol azok. valamint a legjobb szecskavágó-, és 
répavágógépek, kitűnő takarmányfűllesstők és járgányok jutá­

nyos áron szerezhetők.
Árjegyzékek és bárminemű felvilágosítások készséggel adatnak 

ingyen és lérmentve.

Megjelent

Rövid 
útmutatás

a gazdasági 
könyvviteli 

nyomtatványok­
hoz.

Ára £20 Iív-

Portómentesen 25 hr.

Megrendelhető a 

„KÖZTELEK“ 
kiadóhivatalánál.

„MPSHIREDOWN" JUHOK,
Kitűnő hús, jó gyapjú, nagy súly.

Ezen kiválóan értékes

angol juh-fajta
bámulatosan korai

fejlettségénél fogva utolérhetetlen
ezen kívül pedig oly erős szervezetitek, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és a hús minőségére nézve egyedül állanak.

A „Schmithfield Club- 1807. decimben ki­
állításán Londonban a „Hampshire Dou-mr‘-ok voltak 
a lé-kiválóbbak. A bárányok csoportja 20 nevezesse! 
felülmúlta mind a többit számra nézve es egy urunyáj 
a Champion díjra a legjobb rövid gyapjasok kozott a 
kiállításon tartatokban maradt. Egy „Hampshire Down 
ismét első dijat nyerte mindenfele rövid fájták kozott 
a leszúrt állatok versenyében.

Közelebbi felvilágosítást nyújt
James E. Rawlence,

a Ham shire Down juhtenyésztök szövetségének titkárja,
Salisbury, England.

1*41 évbenAlapi ttatoU

Élösövény.
G'editschia (koronatövis, krisztustövis vagy tüskés- 
iepényfa) minden sövénynövény között legelső, 
•y őrs an fejlődik, nem csemetézik (mint akác, 

orgona stb.) sűrű izmos töviseivel ember és bármi 
állatnak ellenáll. Főelőnye, hogy agyag, homok, me­
szes és köves talajban is kitünően diszlik. Szőlők, 
kertek, legelők udvarok, temetők stb. körülkerítésé­
hez legalkalmasabb, legolcsóbb örökös sövényt ké­
pez. Ezer csemete ára 6 frt, elegendő kétszáz mé­
terre, megrendeléshez ábrás, nyomtatott ültetési, 
kezelési utasítás mellékeltetik. Magvak friss szedés, 
tökéletes csiraképes 10 kiló 4 frt 20 kr., 50 kiló 16 

frt, 100 kiló 28 frt.

„Érmelléki Első Szőlőojtvány-Telep“
Nagy-Kágya, u. p. Székely hid.

€•
4§

€

41
4§

Mezei egereket
biztosan és tömegesen kipusztit SIPŐC Z 
ISTVÁN pécsi gyógyszerész által labdacs 
alakban készített, évek óta legelőkelőbb ura­
dalmakban, számos gazdaságban és községben
páratlan eredménynyel használt

egérméreg.
Hiteles tapasztalatok szerint egv holdra 

1_o kgr. (10—20 ezer labdacs) elegendő.
Postacsomagot (körülbelül 5 kgr.) 3 írtért, 
100 kgrot 45 frtért küld

Sipőcz István
rj ógyszerés/,, PÉCS. (Bárányom.)

IP
&

A ki szabadban levő taalkotmáiiyait 
befestés által egyszerit és biztos módon 
évekre rothadás és gombaképződés ellen 
biztosítani óhajtja, használja a 20 éven 
át bevált

■ Avenarius szabadalma ■

és óvakodjék kevesebb értékkel bíró utánzatok vételétől.
Prospectusok ingyen és bementve.

Carbolineumgyár R. Avenarius
BECS, III., HAVPSTRASSE 84-

A Pesti magyar kereskedelmi hank váltó-üzlete
Alap tö k é I BUDAPEST,

5 DlilliÓ forint, y.. Dorottya-utcza I.
Tartalék-alap :
11 miliő forint,

elad a ll-ik sorsjáték 1-sö osztályára érvényes

Magy.osztálysorsjegyet

, e frt,13 Irt, 'j,frtl.50,'ís75tr.
a pénz beküldése, vagy utávétel mellett. 

Minden vásárló megkapja a hivatalos tervezetet. 
Hg- jz ezen intézetnél vásárolt sorsjegyek 

a bank bélyegzőjével vannak ellátva.
A megrendelések postafordultával kéretnek, mert 

a készlet máris fogytán van.
Köztudomású, hogy az első sorsjátéknál a 
legtöbb t'ö-és melléknyeremény az ezen htté- 

" Sietnél vásárolt sorsjegyekre esett.

Bővebb értesítést ingyen és bérmentve

P
&
&

*►

1

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető:

A sertés javítása és hizlalása
mm gazdák és hizlalók használatára. ■

Irta K. Huffy Pál.
Ára portómentes küldéssel I forint 10 krajexír.

Gazdasági kötéláruk,
zsákok, vízhatlan és kocsiponyvák, zdeíeek!e^ítcri-

tők, kender kócz és zsákkötők.

Tornaeszközök, függöágyak és 
mindennemű hálók ipartelepe.

SEFFER ANTAL Budapest,
IV., (Károly-laktanya) Károly-utcza 12. sz.

Ered. angol Lawn-Tennis játékokból gyári 
raktár. Előnyös árak. Gondos kiszolgálat. 

Vidékre árjegyzék szerint. ö2u0

Legnagyobb termést ad
magas polarizáció mellett
a belföldi ezukorrépamag, jegyo:

„Wohanka terménydús“
csakis ólmozott zsákokban adatik el. 

ügy szinte ajánl
franczia spirituszrépamagot
és mindennemű
takarmányrépamagvakat.

Wohanka és Társa
kulturállomásai és laboratóriumai
PRÁGA. BUDAPEST, BECS.

V., Váczi-körut 76. sz.
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Luczernát, lóherét, 
répamagot, fiimag­
vakat, minden czélra és egyéb

vetőmagot a legjutányo.sabb áron és garan­
tált jó minőségben.

Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke­
rekből őrölve.

GÉPOLAJAT,
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitott repczeolajat elsőrendű ásvány­

olajat stb.

Kocsikenöcsöt, Petróleumot
zsákoltál, takaró- és szekérponyvákat, 

kátrány festékeket, fedéllakot
és minden egyéb gazdasági czikket
ear száint: -*■

Szalonnát
Fertőtlenítő szereket.
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgáliez stb. 

rézgálicz karbololeumot, keserűsét csudasót stb.

MŰTRÁGYÁT.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok : gazdasági és erdei vetőmagvakat, 

mely czélra mintázott ajánlatot kérek.

Telefon.

BUDAPESTEN,
kér., Akadémía-nteza ÍO. sz. 

Sürgőnyczim s „CERES“ Budapest, Telefon.
Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok. -----------------------

KRAMER LIPOT,,

£3'Zy.£»^ZZZZZZ£ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ.fZÍZZZÖZZZZSXSZlZK

I 40 darab számfeletti $
N

w

R
N

40 darab számfeletti

és üsző Iberni fajtehén
§ eladó gróf Hunyady Imre űrményi uradalmában. 3

s
NN Bővebb felvilágosítással szolgái a
RM 5614

aZZZZZZZZZZZZZZZZjTZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ^ZZZa

tiszttartóság, tí

!? Miért veszekedik a Carbolineum a Carbolineummal?!

!!!Folyósított kátrány hulladékért!!!
I

Egy próba a szabadalmazott

g EZSICCATOB-ial
elégséges.

------mm Nines többé fa somba és nedvesség. Hl-------
Iroda: WIEN, Haupstrasse 28. Leírások ingyen.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

Üllői-nt 25-dik lián.

POSCHINGER FÜLÖP puskagyáros,
FERLACH (MM

Számos éremmel és a koronás 
arany érdem-kereszttel kitüntetve, 
ajánlja kitünően gyártott jól belőtt, í
a cs. kir. kipróbálási hivatalánál hi- 
vatalosan kipróbált puskáit jutányos 
árakon. Szolid munka és jó lövés 
biztosittatik. Árjegyzékek ingyen.

Eladó birtokok. I
1. Szabolcsra egyében Vaja község határában fekvő ;íy

692magyar hold >° szántóföld ?

rét és legelőből álló birtok eladó. Az évi tiszta bérjö- 
vedelem 3500 frt. A bérlet még 1899. április 1-ig tart. "

2. Demecser község határában fekvő birtok, mely

737 magyar hold \
szántó, kaszáló, legelő és nádasból áll, nagy belső­
séggel és vasútállomással szintén eladó. $

Mindkét birtok tagositott nemesi birtok. 
Czim a kiadóhivatalban. 5627

3)ic größte unt) bcocutenbite ^«bicitung VeitctreiopUngarn» ui oeuiuaet eptuuit 
ifi Me 1851 gegrüníete, jeöen 2K\tt»ody unb eomflag in ®to§.&oiio ctfclenunbe, 
utíjouáreidjc, retd) iüuftnrte unt» elegant au8gcftattcte, außer őrben ti id) mfcniuu

28icitet gnnbuiitfflfliiftltiie gcitunn.
@ro8tr etlefentr mttarkitcrfttie. 3«ber jéorlg bet íanteirtiifámft berütífidjtiflt. 

9?eiítiamatr geltfener annoncentbeü. güt SEinifigebtt Sitnjtgtludje, für ®taifií*4j«bt 
offene ételién in gtofjer jabí. 'Preis otertelj. , für SDentfdilanb fl S-85, für ba»
übrige Huífanb H. 3-50. eiutanbbeäen fl. 1 Sümoncen 5 ír. pro Sttrte unb SDitUi.

PICHLER KATONAI-FÖÁLLATORVOS

ÁLLATGYÓGYSZEREI.
Vnrflrlhflrni nrrhurut-nor megakadályozzaésgyógyitjaaz orrhurutet,Turdl ium yi Ulinuim púi (gégesorvad48t, egyszerű katharmst), fér­
geket minden gége és mirigybántalmat, 1 doboz 60 krajezár.
Kólika és felfúvódás elleni balzsam
gyorsan és biztosan hat, 1 kis palaczkkal 1 frt 20 kr.
fiivá évin ezannün mindennemű kttteg és külső baj ellen, nélkülöz- 
UlVaozlU o^appaU, hetetlen állatorvosok és lótulajdonosoknak, 1 drb 
1 frt 20 kr.
Amerikai farmer-fluid 1 fl6v0eg£éTel Seb-balzsam 157^,ével

Nagybani eladás Ludvlr Erű vegyész és drogistánál Dombira
Vorarlberg Oesterreich.

Raktár: BUDAPESTEN, Tőrök József gyógyszertárában, 
VI., Király-utcza 12. szám. t

OMP.
gépgyárosok

Budapest, IX. kér., Rákos-utcza 7—9. szám
(az iparművészeti mttibum melletti.

Legelső gyártói a vas^ereies cséplőgépednek-
Gőzmozgonyok, cséplőgépek, kazalrakó gépek, üti mozdonyok, vizszint fekvő talap- 
zatos gőzgépek, CornwaI gőzkazánok, magas nyomású vagy Compound „Robey stabil- 

gőzgépek mozdony-kazánnal, malmok és malomberendezési tárgyak.
ÁRJEGYZÉKEK ÉS KÖLTSÉGVETÉSEK KÍVÁNATRA IWGYEW ÉS BÉRMEMTVE.
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TAKARMANYMESZET,
Fedeztetés! szavatolt .40—42% phosphorsav tartalommal, tiszta, ártalmas al- 

.’HjfeSjíikötő részektől ment, arsenmentes, ajánlunk briinni raktárunk- 
bői a pénz előleges beküldése'vagy utánvét mellett 50 kiló 7 frt.

100 kilo 13 frt 50 kr. 5547

KnoehenmeJtl-, Spodium-, Gelatine- und Leimfahik. Brechelshof. Prenss. S etilem
Kérdczősködések és megrendelések vagy közvetlenül hozzánk, vagy Austria-Magyar 
orsági képviselőnkhöz ZIHMEK FERENCZ úrhoz, Wien, VI., Getreide-

markt 1. intczendők.

WimpfTen Simon örgróf simontornyni ménesében ^ 
1898. évi idény alatt fedez: §$

r ern VV lIKeS amerikai ügető
(importált) sötét pej, 168 cm. magas, többszörös Derby- 
gyöztes (Record 2.2314 angol) Apja: Wilkes Boy (Rec 
2.1814) anyja Fanny Old.

Fedeletési díj 35 forint.
Bejelentések a simontornyai uradalom tiszt­
tartói hivatalához intézendök. Posta, vasút és 

távírda: Simontorny a. 5566

isiül

FEHER MIKLÓS
gépgyára

BUDAPEST, IX=, Üilöi-út 23. szám
________ Ajánlja a m. k. államvasutak gép­

ii' I / .fi * '* ,.v- ^ gyárában készült gőzcséplő gar-
. ;/i; nitnrákat ,Compound- loco-

, í&j mobilékat stb., raktáron tart
- mindennemű gazdasági gépet,

ÍM- i - - .rfkfe^jfftldmi vetési eszközt,

Jól kíjavitolt TM
lokomobilokat és cséplő- V'áf gépeket különböző gyártmány
és nagyságban, ajánlja jól felszerelt 
gépműhelyét gépek javítására és

■ ^ 0*8$ malomszerelvények gyártására.
Csereüzletek lokomobil és cséplő- 

— gépekre köttetnek.
Massej-Harris, elsőrangú aratógép gyárának képviselete.

lokomotivokix t c z a 1
gözcséplőgépek hajtására a főhcrczegi Tasmüvekből. A gépek vásár­

lásánál mezőgazdasági szakértői tanács adatik. Szives tudakozódások

Erzherzogliche Cameral-Direction
in Teschen in Schlesien, czimen. 4091

.................. ............................limn..... 1... 111111111111........... .............. immun

1892. évi termésűNagy lóárverés
Folyó évi április hó 17-én vasárnap reggel 9 óra­

kor Orosházán a gróf Károlyi-féle Tisza-Tarjáni, Nagy­
szénás! és Mágocsi ménesekből és gróf Berthold-féle 
Árpádhalmi ménesből származó mintegy

Ezüst köles mag kitűnő gyenge takarmányt ad;
L11 ezer na mag arankamentes, ólomzárolt;
Xóheremag, Styriai mentes ólomzárolt;
Fűmag vegyfiiét, mely örök legelők és műkaszálók előállí­

tásához biztos eredményhez juttat;
Óriási ehinai takarmány tökmag, méltóságos pannonhalmi 

főapátság termelése;
Ingói bfikkönymag;
Angol vadőcz;
Komócsin inagy. kir. áll. Ménes birtok terményei.

Elárusít és az ország bármely részébe bérmentesen szállít

35 d6 4 éves angolfélvér
t'-r- CSÍÜÓ

nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés mellett el fog adatni. A lovak 3 hónap óta 
lovagoltatnak. Felvilágosítást nyújt a

ménes intézőség Csongrád-Mágocson.
Veninger Antal, Győrött

I Kívánatra mintázott árajánlat küldetik. =
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllS

Daráló- és őrlő-malmok
kitünS eredeti angol daráló-gépek, fiilleaztlk, 
gazdasági ée trágyalé-szivattyúk a legjobb 

hááUitáaban.
teljes mi berendelve: ezeoekavágók, répavágék 

és zázék, kakerloza-merzselók.

mező-

Kimerítő képes árjegyzékek és tervrajzok kívá­
natra ingyen és bérmentve.

Főraktára: Budapest,
VI. kerület, váczi-kőrut 63. szám

•- <.
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Mindenféle 1 Fairbanks merlegek “
A szabadalmazott Falrbanlts-inériegek százados rendszerűek, toló­

im« femmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton 
egyenlően mérlegelik.hintórészek kaphatók,

^ ngv hogy a kovácsnak csak összeállítani kell

ÁGI LAJOS
vasam-, kocsirészek- és konyhaszerek-kereskedése

az „ARANY ÜLLŐHÖZ“

Boöapest, II., üli-ni 59. sz.

zsák raktári
mérlegeinket

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda­
sagok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

..... 3 melyek sulyokkal számítolt jobb kivitelű tlze-
des mérlegek árainál nem magasabbak,des merlegek arainál nem magasabbak, a hi­
telesítés, csomagolás és loco vasútra való fel­
adás költségei már benfoglaltatnak. — Gazda­
sági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. 
Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. Megrende­
lések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 
14. czinizendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással 
szintén központi irodánk szolgál.

uazdasagi eszközök, mindennemű 
rudrasak, koesirugó aczélok, olaj, fel­
olaj- és zsír tengelyek, kovács, lakatos, 
asztalos, bognár-szerszámok.
képes árjegyzéket kívánatra

ingyen és bérmentve küldök.
BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külső Váczi-ut 156.

Mar 2112 (lr>), riiilisalctrom-szóró vau használatban

d 16.345.11 '2.b.98. szám. HA DOBKY-féle teljesen bevált s a legjobbnak elismert 
javított, szabadalmazott Tenyészállat árverés

A kolozsi m. 
megye, posta Koloz,

kir. állami gulyatelepnek (Kolozsvár- 
;s, távírda állomás Kolozskara) boozs

\ll szabadalmazott vezetékcsővel,
kétsoros kézieröre, négy-, öt- 

s több soros, valamint messze szóró vonóerőre, ajánl és 
árjegyzéket bővebb leírással kívánatra ingyen és bér­

mentve küld
ANTON DOBRY gazdasági gépgyárai

I'STER CETSO és JlVOUt\ZI,U, Csehország.

nyilvános szóbeli árverés utján, készpénzfizetés ellenében 
az alább felsorolt saját tenyésztésű, számfeletti, tenyész­
tésre alkalmas tisztavérii magyar erdélyi fajtájú gulyabeli 
növendékbika, valamint tehén és üsző fog eladalni és 
pedig:

31 drb 2 és 2(k éves tenyészbika, 
7 drb különböző korú tehén,
2 drb három és féléves üsző, 

10 drb két és féléves üsző.
Vasúton érkezők Kolozsvár felöl vegyes vonattal a 

„boozsi“ 95. számú örháznál kiszállva délelőtt 9 óra 
54 perczkor közvetlenül a helyszínére érkezhetnek; a 
Tövis-Kocsárd. felöl személyvonattal érkezők pedig Virágos­
völgy állomáson reggel 5 óra 43 perczkor szállhatnak ki.

Az intézöségnek előzetes értesítése esetén az érke­
zőknek fogatokon való beszállításáról és élelmezéséről 
gondoskodva leend.

Budapest, 1898. évi márczius hó 19-én.

Már 2112 drb. Chilisalétrom-szóró van használatban

Permetezőt kihúzható legkazánnal,
kocsira szerelt nagy permetezőt.

Táuu<utr<ll Molgaló ovmIJü! permetezők hordásánál
Lámpát a szőlömoly befogására.

Lövelö dárdát a szöiömoly ellen 
Szrnkvueg fecskendőt, kcnporozól síb

Gyári áron száiiit

ZG. HELLER, BECS
II., I*R ITKRSTS ÍSSE '«

5610

Alakult 1856. ■■■■ nmm ■
Aratógépre 1897. Mezőhegyesen első IT j

díj állami nagy arany érem!

, Ajánlja „{{[MÁRIA
legjobb sorvetö gépeit, sik és hullámos talajra. (17.500 drb eladva)

árak UjI MOP&VGk- féle répavetö

^gJH^Í-I^SP^OBl^wütráByaszoróval Ujjl Sack-féle ekék, 2, 3, 4 vasú ekék,
®! Laacke-féle hires szántóföld és kitűnő rétboronák. Ősziek foga- Wßz 

i^r solására Duplex boronák. Hengerek minden nagyságban. Gabona-.NBS
tisztitó gépek. Mezöhegyesi első dijat nyert OSBORNE COLUMBIA

marokvakó aratógépek. Kévekötő és fükaszálögépek.
------ ■> v- Főraktár: BUDAPEST, VI. leér., Váczi-körut 57 a szám

Alakult 1856.
Magyarország legrégibb gazdasági gép 

, gyára Mosonban.

' ' '
ft®«?
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A marlonwasari

Electoral-
tdrzsnyájból,

mely kosaival a tavalyi budapesti tenyész­
állat-vásáron is az

j: első dijat nyerte,
a kosok eladása megkezdődött.

Bővebb fel világosi lássál készséggel szolgál

Dreher Antal tiszttartósága,
Nlartomrásáron.

Haszonbérleti hirdetmény.
A gróf Szápáry László ö méltósága tulajdonát ké­

pező Szombathely várostól 10 kilométernyire fekvő 
sorok-ujfalui uradalom a hozzá tartozó majorok, u. m.
Gyulaháza. Etleháza, Szeteháza, Töttös és egyéb 
épületekkel együtt 1899. március lió 1-töl kez­
dődő újabb 12 évre

haszonbérbe adatik
és pedig akár az egész együttesen, akár külön-külön 
majoronként is.

Az egész birtok nagysága mintegy 3500 magyar 
hold, melyből:

szántóföld_______ _ __—.......... 2500 hold
rét____  _ ..._______ ...___ 200 hold
legelő ... ............. . ... ... _ _ 160 hold
kert .... ___________________  10 hold
erdő ________ ... ______ _____ 510 hold
adó alá nem esik .... _... ... 120 hold

Az egyes majorok közt a terület következőleg oszlik fel:
Gyulaháza ...   ...   ... 1760,
Szeteháza ... ... ... ... 740,
Edeháza___________________ 520,
Töttös ___________________ 480,

a melyeknek mindenike kellő számú és megfelelő gaz­
dasági épületekkel van ellátva. A részletes haszonbéri 
feltételek és szerződési tervezetek nálam bármikor be- 
tekinthetők, vagy a hozzám intézett megkeresésekre a 
bérelni szándékozóknak azt készséggel megküldöm.
5,25 Dr. Goszthony Mihály,

Budapest, VIII., Trefort-utcza 2.

Az ezredéves ki­
állításon az arany 
érdemkereszttel 

és a millenniumi 
nagy éremmel ki­

tüntetve.

WEISER J. C.
gazdasági gépgyára és vasöntödéje

NAGY-KANIZSÁN,

Az ezredéves ki­
állításon az arany 
órdemköreszttel 

és a millenniumi 
nagy éremmel 

kitüntetve.

tudomására hozza a nagyérdemű gazdaközönségnek, hogy

Magyarország legjobb sorwetőgépe a

ZALA-DRILL
Az Orsz. Magy. Gacd. Cgyc=ulet 1897. október hóban Kisbéren rendezett nemzet­

közi vetőgépversenyén a legelső díjjal, a
• állami aranyéremmel

és az 1897. szeptember 
hóban Léván megtar­
tott vetögépversenyen 
a legelső díjjal „nagy 

tizemre*
arany-éremmel
ttintettetett ki.

Ajánlja: szabad, kivált­
ható kapacsuklyókkal 

ellátott
Zsla-Drill és 

Perfekta
sorvetögépeit; több ki­

állításon kitüntetett

Sack-rendszerii aczélekéit, szecska- és répavágóit es mindenféle gazdasági gépeit
és eszközeit.

,.RIanetjr." rsz. kézi-toló répakapa és töltögető, á11 írt,

6; vodd ki­
tüntetett
sági gépeit I

á11frt,|

KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK

Me CORMICK

ARATÓ GÉPEK
a legjobbak a világon,

kévekötők és marokrakók;
Mc Cormick fűkaszálók, eredeti amerikai 
köszörű * készülékek, szénagereblyék és 
szénaforgatók 1 vgj uíányosabban besze­

rezhetők :

MÜLLER és WEISZ
czégnél 5446

BUDAPESTEN, V., Váczi-körut 76. sz.

magyar
/vitorlavászon és kérnievg>

Budapest, V., Nádor-utcza
ill

20
SzegedenGyarnk

Ä l. pÉiffií iíieliie!
Gyárunk a legjobb hazai nyersanyagból készít:
Vízmentes ponyvákat.
Repczepony vákat.
Zsákokat, gabona és malomkezelési czélokra.
A „Szegedi zsák“ név alait országszerte előnyö­

sen ismert zsákjainkat a t. gazdaközönség különös figyel­
mébe ajánljuk. ___

Gazdáknak, kik részünkre kendert termelni óhaj­
tanak, szívesen küldünk termelési útmutatót és szerződési
mintát díjmentesen.

5556

Salzmann és Társa
magyar vitorlavászon és kendergyár

BUDAPEST, V., Nádor-utcza 20

ifi



és rostaß gép
temez-gyar,
• malomépitészet

V., Külső váczi-ut 46.Budapesten,
Marshall* Sons &Co. Lmtd

angolországi gépgyár

Marshall féle gabona cséplőgépénél
szabadalmazott kettős tó-
rekrostával
féle kombinált gabona- és ló

MARSHALL féle^gabona cséplcgép. kombinálva kukoriczamorzsoló készülékkel

Hűli
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^ Gróf Károlyi Lajos jószág-felügyelősége, d
^ Tó-b-Meg-yeren. ß

Tenyészkos eladás.
H Méltósáeos gróf Károlyi Lajos úr tótmegyeri d 
5 merinó eíectorál negretti törzsnyajaban 70, ^

1

I

^ azaz hetven darab

Ivlegjelerrb
és a „KÖZTELEK 6 kiadóhivatalánál, nemkülönben 

a SZERZŐNÉL M.-Övárott megszerezhető

Újabb tapasztalatok ® ® ®
<d ® <® a trágyázás köréből.

IRTA:
Cserháti Sándor.

ÁRA 1 FRT.ÁRA 1 FRT.

rnUTflC földbirtokosok, gazdák és 
rUVI 1 U w raktárvállalatok stb.-nek.

Ausztria-Magyarországon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-üölcsönzö intézetem 
fis ÄiÄ ponyvákat,
Lazítok, vasúti waggonokés más mézei termékek beta^s^ra twísjbá i 20 
mtr. nagyságú behordáshoz alkalmas szekerponyvakat, miáltal sajat ponyxanav
beszerzése megtakarittatik ^ önSxtet||ek lgen oks6 árak és előnyös fel­
tételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban szerezhét'okbe uj és használt kátrányos és

telitett ponyvák, zsákok
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.
gy Minden 50 u-kal olcsóbb mint bárhol. W

Ócska 'zsák és ponyv minden mennyiségben a legmagasabb áron meg­
vétetik.

NACEL ADOLF, BUDAPEST,
Arany «liínos-utcza 13.

;AINIT
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető a* Országos Magyar Gazdasági Egyesül* titkári 
hivatalánál (Budapest Köztelek).

nanvhan waesron-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva ISOfrt. Avas- 
uti szállitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

88881
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W

KÍ Landsberg Berlin

BUDAPEST.
Gyártelep: KŐBÁNYA.

Városi iroda: Muzeum-körut 35.
Gazdasági ipartelepeket berendező gyári részvénytársaság

FŐOSZTÁLYOK:

A) Szeszgyárak, B) Sörfőzdék, C) Malátagyárak, D) Keményítőgyárak. * •

ALFA-LAVAL,

8EPABATOROK,
Pfanhauser-féle tejelárusitó áll­

ványok,
Pfa n ha user-féle gőzfejlesztők, 
Pfanhauser-féle tejpróbálók, 
Pfanhauser-féle vajkészitö gépek, 
Pfanhauser-féle gyúró gépek, 
Pfanhauser-féle sajtüstök,
Mi nta-teh éné szeli berendezések.

Pfanhauser-féle tejhütők,
Pfanhauser-féle szállító kannák,
Pfanhauser-féle elömelegitök,
Pfanhauser-féle Patteur-készülékek,
Pfanhauser-féle próba-fejési 

mérlegek,
Pfan ha user-féle tejt a riszn yák,
Pfanh auser-féle tej szív at t y tik,
Ismertető fűzetek katalógussal az okszerű tejértékesitésről. tejvizsgálatról, marha­

tartásról, sajt- és vaj készítésről. Költségvetéssel, tervekkel stb. szolgálunk.

„SEPARATOR“ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
ezelőtt: PFANKAISER ÁSTÁL 3889

gépgyár és tehenészeti műszaki czilcUelc irodája

Budapesti VII. kér., Erzsébet-kőrut 45. szám.

Szőlővessző eladás.
immunis talajon termett, peronospora mentes, teljesen kiérett, következő

fajtájuszőlővessző eladó:

lOOO-re A frt.

STOCKHOLM.

Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 
szil a kr.. feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleíék.

WIKX.

Mézesfehér— .
Olasz riesling .
Tramini........
Zöld sylváni .
Zierpfandler .
Slankamenka .
Vörös dinka .
Kadarka ezre 4 frt.

Vessző hossza 50—60 cm., vastagsága 6- -- .-■ ,
gyobb megrendeléseknél ingyen, különben önköltségen, u. i. eladó, 1 eves 
kitűnő minőségű spárgagyökér „Triumph“ von Braunschweig 1000-rc 
8 frt és spárgamag kilója 12 frt. Megrendelésnél a vcteler 2o szazalekja 
előre beküldendő.

Szölöintézöséff
EárCsegresen, u. p. ésv.á. simontornya.

-12 mm. Csomagolás na-

KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csalt oly

Óriás 54í<6
károm érés, iskolázott spárga­
gyökér, száza 1 frt 50 krert, 
ezre 12 írtért kapható Tárnái 
Vilmos apostagi kertészetében.

V teretekre válaszolunk, melyekkel válaszra »astttofege» levélbélyeget vasr.v levelezőlapot UftldeneK.

Mimién fajia

erdei csemeték
erdők és sövények alapítá­
sához szép és olcsó: fenyő, 
erdei fenyő, fekete fenyő, 
S romom fenyő, Douglas 
feiyő, égerfa, jávor, bükk, 
feiér juhar, szilfa, nyírfa, 
.ö gy-, akáczfa és bodzafa 

csemetéket ajánl

Gutserverwaltung Borowna,
posta Bochnia, Gaiiczia. Ár­
jegyzék kívánatra ingyen. 
Levelezés német nyelven.

Csomós ebir
(daetylis glomerata) és

Franczia perje
(avena elatior) fűmagot

ü
korai óriás tengerit ötven 
kilón felüli, nagy meny- 

nviségben is szál lit:

drassói uradalma
p, Koncza.

Merza
Márton gazdatiszt elvállal min­
denféle gazdasági számadások 
felülvizsgálatát szerény díjazás 
mellett. A nagyérdemű földbir­
tokos és bérlő urak szives 
pártfogását kéri. Lakása : Bu­
dapest,, Elemér-utcza 28. III. 
em. 7. ajtó.____  _ 5337

Haszonbérbe
adandó Szilágymegyében 600 
m. holdas "birtok felszerelve 10 
évre és 340 m. holdas birtok 
felszerelés nélkül azonnal vagy 
ősztől. Levelek a kiadóhivatal­
ba „Szilágyi birtok“ czimre ké­
retnek^ ______ • . __ 5630

j] áhp
MPfU'a, Mt ■
WSSm

tew
köteiek}

E&y
8 lóevejü jó karban lévő Clayton 
Shuttle worth-féle cséplő gar­
nitúra r>/4 órányira a fővárostól 
jutányosán eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 5645

Eladok
olcsóbban mint bármely mag- 
kereskedő fehér here-, korcs­
here, csomós ebir magot 45 írt­
ért métermázsánként idei ter­
mésemből, körmendi vasútra 
szállítva. Slbrik Adorján Hás- 
hágy, posta Salomvár. 5223

Az ezredéves orsz. tíállitáson
kitüntetve.

Sok évi tartósságuk miatt ol-

X&JCU3UU1 uuuucu g a^uauaii
próba kísérletet tenni.

Egy próba postacsomag 200 
kéve vagy 100 darab portió- 
kötél mindenhova bérmentve 
1 frt 90 kr. utánvét mellett 

küldetik.

cs. és kir. szab.
hangszer-ipar

Budapest,
Vili, Jozsef-körut 20, sz.
Ajánlják saját gyártmányú min-

elfogadtatnak, a iegjutányosabb 
áron gyorsan s pontosan esz­
közöltetnek. Használt hang 
, szerek becseréitetnek. 
árjegyzék ingyen és bérment Te.

Kiadó
a legkitűnőbb tojó fajta valódi 
fehér olasz tyúktojás egy tyuk 
alja (17 dvb) 2 fit, továbbá leg­
nagyobb és leggazdaságosabb 
fiorentini galamb párja 4 frt. 
Mindkét tenyészet az ezredév! 
kiállításon ezüst éremmel lett 
kitüntetve. — Oderszky Lajos 
lakik Mozsgó-Szt.-Miklós, u. p. 
Mozsgó. 5023

Kis birtok,
nem messze Lipik fürdőhely­
től Szlavóniában, a vasúttól 
2 kilom- tér távolságban, 120 
katasztr. hold terjedelmű,némi­
leg Instruálva, 19,000 írtért eladó. 
Teher 4,000 frt. Tudakozódások 
Uahnz Emil úrhoz Zágrábba in- 
tézendők. Még több más nagy 
és kis birtok kapható. 5626/b

35,000
sima és 3000 gyökeres ameri­
kai szőlővessző (riparia porta­
iig) jutányos áron eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5634

„Szőlőművelés 

és borkezelés könyve“

szölökisbirtokosok és vin-

a csákvári földmiv. isk. tanára.

Fölvilágositást nyújt min­
den a szőlőtelepítésnél, 
művelésnél és pinezekeze- 
lésnél fölmerülő fontosabb 

kérdésre.

adóhivatalában Budapest, 
IX., Üllöi-ut 25.

eSmSrmesje
Berzéte és Rudna községbe 
Máviáasy Margit és G ömöli 

Máriássy Ida tulajdonát képe­
ző 540 hold föld és rét mintegy 
600 hold erdőben a szabad 
területieni legelő 1898. október 
1-től a következő évekre ki­
adó. A haszonbéri feltételek 
iránt értekezhetni méltóságos 
Hámos Lászlónénál Eerzétén.

5632

MEGJELENT
a „Köztelek Zsebnaptár“

és

„Köztelek Évkönyv“
1898-ik évre.

Szerkesztik és kiadják:
Beemelt Gyula és Szilassv Zolién
az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület titkárjai. 
Az Évkönyv bővített tarta­
lommal, a tavalyinál na­
gyobb terjedelemben, kö­
rülbelül 32,000 gazda és 
gazdatiszt pontos czimével

részére 2 frt 20 kr. posta- 
díjjal együtt. A két könyv 
csak együttesen rendelhető 
meg kniön-külön nem kap­
ható. Bolti ára 2 forint 

50 krajezár.

Ső.jabab
eladó 100 kilónként 8 frtnyi 
áron. Dreher Antal urad. felü­
gyelősége Vaál-on, Fejérmegye.

6640

A magyar
gazdatisztek és erdötiaztek or­
szágos egyesülete ajánlja a t. 
ez. földbirtokos As bérlő urak­
nak állásközvetítő osztályánál 
bejelentett tagjait elhelyezésre. 
Az ez ügyben való felvilágosí­
tások és közvetítések díjmen­

tesek.

Mezőgazd. és erdész-ettel fog­
lalkozik nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
és özvegyi díjra, mezőgazda- 
sági, erdészeti és ezekkel rokon 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, mert 
nem nyerészkedésre alakult 
vállalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb felvi­
lágosítással szolgál az iroda : 
Budapesten, IX. kér., Köztelek 
Üllöl-ut 26. sz alatt.

nélé 1884. éti XII. történj«!«,
a végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal el­

látva, egy füzetben
Megrendelhető a „Koz
telelt“ kiadóhivatalában,

Budapest, Üllöi-ut 25. Ára bérmentes küldéssel 
1 frt 10 kr.
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Hirdetési ir IS szóig 30 to., ezen feial minden
f

Iff/I TTTTXTX iliilfin TI ¥7 Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei.
szó 2 kr., feltűnő hetükkel 4 kr. Czim közlésénél V ! V U I V IX L1 T If \ If K továbbá állást keresők és adók hirdetni énjei

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegi tietek. Mo ninüfi 1 lom, Tétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szfiksá^es leválbéHegret vagry levelezőlapot küldenek.

Kérjük
mindazokat, kik valamely 
jeligés hirdetésre ajánlatu­
kat kiadóhivatalunkba kül­
dik, (jeligés hirdetés ezi- 

mét nem közölhetjük), 
hogy azokhoz eredeti ok­
iratokat ne csatoljanak, 

mert azokért semmi felelős­
séget nem vállalunk. Az aján­
latok megfelelő levélbélyeg­
gel látandók el, mert a ki- 
adóhivatal azt saját költ­
ségén nem továbbítja.

Egyúttal félreérté­
sek kikerülése végett 
tudatjuk t. olvasóink­
kal. hogy kiadóhivata­
lunk állás közvetítés­
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál­
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be­
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési díj 
előleges beküldése mel­
lett. A kiadóhivatal.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Április

t-re felvétetik egy irodai gya­
korlattal is bitó, nőtlen, a tót 
nyelvet beszélő gazdasági se­
géd. Folyamodványok melyek 
mellékletei vissza nem küldet­
nek, czimzendők: Elek Imié 
Malomsok u. p. N.-Suráuy.

Kerestetik
gazdasági kulcsán állásva ke­
resztény, magyar szülei'Sü, 

feddhetlen erkölcsű, katonai kö­
telezettségének eleget tett, 

nőtlen vagy özvegy egyén, ki 
a számvitelben teljes jártás- 
ságira I bír. Fizetés évi 200 frt 
és teljes ellátás. Az állás má­
jus 1-ín elfoglalandó. Folya­
modványok, bizonyítványok 

másolataival felszerelve, me­
lyek vissza nem küldetnek, 
Maller László szám tartó úrhoz, 
Gomba, Pestmegyeczimre nyúj­
tandók be. 5616

Nőtlen
gazdatisztet keresek azonnali
belépésre, ki különösen a ezu- 
korrépa termelésben jártas. 

Ajánlatok bizonyítvány - máso­
latokkal Blumschein Mór Uj- 
Kéri bérgazdaságához Sopron- 
raegye küldendők. 5637

ÁLLÁST KERESŐK.
Debreczeni

szakiskolát végzett 6 évi gya­
korlattal bíró, s előkelő család­
ból származó gazdatiszt, ki a 
mezőgazdaság minden ágában, 
valamint ezukorrépa termelés, 
tehenészet, hizlalás stb. jártas­
sággal bír. azonnali alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5393

Rendelkező-tiszti
állást keres 32 éves, családos, 
ref. vállású, elméletileg és gya­
korlatilag képzett gazda, ki 
hosszabb ideig mint önálló 
nagybérlő működött, jelenleg 
pedig egy hírneves belterjes 
pestmegyei gazdaság intézője. 
Czim a kiadóhivatalban 5600

Gazdatiszt,
nős, a gazdaságban teljesen 
jártas, mielőbbi belépésre állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5597

Gazdatiszti
áHást keres, 22 évi gyakorlattal, 
nyelvismeretekkel, kellő intelli- 
gencziával, jó referencziákkai 
biró ügyes és szakképzett, róm. 
kath. vallása, nőtlen, okleveles 
gazdatiszt. 41 éves férfiú, a ki 
úgy a külső mezei gazdálkodás 
minden ága — szőlő-, pincze- 
és erdőkezelés, valamint az 
egyszerű és kettős könyvelések 
és a gazdasági számadások 
felülvizsgálásában is teljes jár­
tassággal bír, uradalom vagy 
valamely nagyobb birtokban 
mint külső gazdatiszt, szám­
adótiszt. számvevő vagy pénz­
tárnoki minőségbe azonnali 
belépéssel, szerény feltételek 
mellett alkalmaztatni kíván. — 
Szív, s megkeresések >R. jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalához 
kéretnek. 5563

Gyakorlatija?
képzett, gazdasági akadémiát 
végzett gazda, szigorló állat­
orvos, a gazdaság minden ágá­
ban (ezukorrépa termelés, tej­
gazdaság stb.) jártas, állást 
keres. Czim : Fleischer János, 
VII.. Rotten biller-uteza 7. sz. 
II. lépcső, II. emelet 17. ajtó- 

5646

Magyar-Óvári
gazdasági akadémiái végzett 
fiatal gazdász,’több évi gyakor­
lattal állást keres mint ispán, 
esetleg mint kezelő segédtiszt. 
Szives ajánlatokat e lap kiadó- 
hivatala továbbit „K. J.“ jelige 
alatt. 5606

Kitűnő
főké; tész, nős, magva , német 
és szláv nyelvet bírja, gvümöi- 
csészcti, borászati «'s kertészeti 
iskolát végzett, nagyobb ura­
dalomban állási keres. Czim a 
a kiadóhivatalban: ő6l8

Ispán,
végzett, 12 évi gyakorlattal, 
jó csatádból származott, meg­
bízható, szorgalmas egyén, 

gazdaságban megfelelő állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalba. 5619

Kitűnő
bizonyítványokkal rendelkező, 
az ös.-zos állatok tenyészt sé- 
ben, valamint sertés hizlalás­
ban. gazdasági könyvvezetés­
ben jártas, 18 éves gyakorlati 
gazdatiszt. 3 reál osztály és 
gépkezelői oklevéllel, ki jelen­
leg is nagy uradalomban mint 
kezelötiszt alkalmazva van, ha­
sonló állást keres. Szíves meg­
keres se két k<r Wiesel Zsig- 
niund Pest Tinójárás, u. p. Kis­
szállás czimre. 5629

Gazdasági
iskolát végzett 7 évi gyakor­
lattal, a gazdaság minden ágá­
ban, dohány- és ezukorr pa 
termelésben jártas, jelenleg 

mint kezelőtiszt működik, iro­
dalomban neve sem ismeretlen, 
május—janius 1-ére állását vál­
toztatná, esetleg nős állást is 
elfogad. Szives ajánlatok 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5631

Gazdasági
kulcsár, nős az irodai teendők­
ben is jártas, mielőbbi belé­
pésre állást keres. Czim a ki­
ad óhivatal kan. 5638

Akadémiát
végzett gazdatiszt, ki 27 év óta 
egy nagy uradalomban önálló 
állást tölt be és kinek neve az 
irodalom terén sem ösmeretlen, 
keres főtiszti állást, hol képes­
ségét foldosura javára értéke- 
sithatné. Műveltsége, szakkép­
zettsége teljes garanciát nyújta­
nak. Szives megkeresések e 
lap kiadóhivatalába kéretnek, 
hol a kellő felvilágosítás meg­
adatik. " 5285

Gazdatiszti
állást keres gazdasági iskolát 
végzett nős, jó családból való, 
6 évi gyakorlattá- biró egyén. 
(4 évi önálló működéssel.! Czim 
a kiadóhivatalban. 5042

ÁLLATOK.
SOmagyarfaju,
fiatal, még nem használt

igás ökör 
= eladó =
Gróf Teleki Artúr úr
Jancsi uradalma inteti?- 

i; i«. p. Szászrégen.

Eladandó
Hampshire tenyészkosok.Ti8/ta-
vérü, egészséges 1—2 éves 
tenyészkosok eladatnak a szen- 
tegáti uradalom előnyösen is­
mert húsjuhászaíából. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Szoő 
Lajos intéző, Hóból, u. posta 
Szigetvár. 5569

Kos eladás,
Kis-Igmándon (posta és vasút 
Nagy-Igmánd) 26 drb 2 éves 
telivár rombouiliet kos eladó
Lozert Kálmá nál. 5476

Eladó
birka állomány, tiszta Rambou­
illet fajból S drb. tenyészkos, 
60 drb. anyabirka és 52 drb. 
idei bárány a tenyésztés fel­
oszlatás végett jutányos áron 
kapható Pfaff Györgynél, Fráz- 
nácz, posta Nagy-Bossány, 
Nyitramegye. 5599

Tenyészsertések
Szécsi Kálmán és Ill's szilas- 
balhási tenyészetéből 30 darab 
sertésvészen átment hazai 

koudorszörü süldőkan,, 10 drb 
2 éves kan és 100 drb süldő- 
kocza eladó. Közelebbit a gaz­
dasági intézőség Szilas-Bal- 
háson. 5609

Tiszlavérü
berni, 1 drb 14 hónapos, 300 
kiló nehéz bikabo: ju 120 frt;
1 drb 11 hónapos, 312 kilő sú­
lyú bikaborju 140 »frt; esetleg 
egy szám feletti 7 éves ti sz ta­
x'érü tehén, szopós bikaborjuval 
szintén eladó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5617.

Igen szép, válogatott vörös­
tarka sfanmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 5488

növendék ökör 
és üsző borjakat 

menetelre ajánlanak
KLEIN ÉS SPITZER

Kis-Czelll keresMol
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Eladó
törzs

35 éven át kezelt hazai 
fésűs gyapjas és hús faj, 
kezdetén Rambouillet, ké­
sőbb Merino-Preeaussel át­
keresztezve, egészben vagy 

részben eladó :
36 <11». kos,

765 <ll>. öreg anya, 
37H <lh. 3 é. anya, 
390 db. 1 é. anya, 
530 <lb, bárány.

f

4 drb. 4 éves telivér Ir­
land! hátas, 1 négyes juk- 
ker-fogat öt éves sötétpej, 
eleje 156 cm. magas, há­
tulja 159 cm., ara 900 frt, 
párban is kapható, több­
féle 4 éves betanított és 
nyers csikók 250 írttól 300 
írtig, 5 pár muraközi igásló 

4 évesek.
Tudakozódhatni:

Somogyi Sándor
tiszttartónál, 5628 

Pta-N'agy-Telek, 
u. p. Hatvan.

Tenyészjnhok,
Preeoees Ram boái let származású 
20 db kos és 306 db anyabirlí* 
eladó. Bővebbet Halm Sándor 
Rács-Madaras. 5612

7 darab
Simmeuihal-Bönyhádi keresz­
tezés« 2 éves hágó képes 

tenyészbika szép példányban, a 
Sághi bit-gazdaságban eladó. 
Posta, vasút és távit da állomás 
Ságh Kónyi (Tolnámegye). 5620

VEGYESEK,
Élősövény

képzésére kiválóan alkalmas 
két éves, erős gyökérzetü 

Glediíschia kapható ezrenként 
5 írtért. Több ezor vételnél en­
gedmény. Czim Horváth István 
Örkény, Pestmegye. 5571

Felkéretnek
a t. ez. földbirtokos urak, kik 
hajlandók az idén czirokszaimát 
seprőnek alkalmasat termelni, 
szíveskedjenek b. ezimtiket a 
kiadóhivatalba „Czlrokszalma* 
jelige alatt beküldeni. A ter­
melésre előleg. 5639

Eladó
100.000 drb sima fehér franczia 
szőlővessző (Chasselas blanche) 
ára pro 1000 4 irt; 100.000 drb 
sima amerikai szőlő vessző 

(riparia portalis) ára pro 1000 
4 frt; 12 mmázsa Jam-gyökér, 
ára pro kg. 30 krajezár. Bő­
vebbet az uuadalmi int'zőség- 
nél, Cseklészen. 5177

Viz Inatlan

kazaltakaró
kölcsön-ponyvak

mérsékelt kölcsöndij mel­
lett, továbbá uj és egy­
szer használt vízhatlan 

takarók, valamint minden­
nemű uj gazdasági zsákok 
jutányosán kaphatók
FISCHER .J.
Kik- és pmpagjári raktárában

BIDAPEST, 
Nagykorona-u. 18.

SzeEér (repeze) mml
darabonkint 1$ írttól feljebb.

Kissé barnás, de jó csira- 
képességű 1896-ki termésű 
arankamentes, államilag 
ólomzárolt szavatolt tiszta 

magyar

luczerna-
mag
53 frtjáwal

kaj iható

Haldek
magkereskedésében

Budapest. Károly-körut 9.

Biehn János
aszfalt- és kátrány termékek 

vegyi gyárai

Budapest, Kispest és Mezőtelegfl.
Központi iroda: I3u<iapest, 

IX., Ferencz-körút 46.
Ajánl: 5409

Tiszta, természetes asztali-bitu­
menből készült kátránymentes
I a lódi asz fa U-fedélle­

mezeket,
Biéhnolt, Carboline- 

umot. Vállal: 
Fedéllemez - beföüése- 

ket,
Eaczement - befödése- 

ket.
Mindennemű aszfalto­

zásokat.
Nedves falak gyökeres szá- 

razzátételét aszfalttal.
Árjegyzékek és költségvetések 

ingyen és bérmentve.

Hazai
irrtri

répa- *
már csak

Gr. Chotek
félével

rendelkezem,
melynek ára 30 frt,

erode ti 
északnémet

35 frt,

javított
eckendorfi

35 frt.

HALDEK
magkereskédése

Budapest, Káról j-körút 9.

Olcsó

hr nyer székek, 
centrifugális 

osztályozó 
gépek, sziiahen- 
gerek, dara­

tiszti tó gépek, 
dararázószi­
ták stb. (ez idő 

szerint még 
üzem benjteljes 
reonstructio 
miatt olcsón 
kaphatók a

Pesti 5611

VICTORIA

Posnansky
és

Strelitz
Budapest. VI., Podmaniezky- 

utcza 31. szám.
Gyárak :

Erzsébdfalva, Becs, Witkowih.
Ajánlanak valódi

Aszfalt fedéllemezeket.
Facement tetőzeteket.
AsWt elsüseíelo lentieket.
Aszfalt elszigetelő lemezeket 

ólom betéttel.
Hűti-féle vízhatlan 

védőanyagot nedves 
faiak szárazzá tételére. 

Carbolineumot,
Creolliit,

Carbolsavait,
Aszfaltozásokat, 

Hövédöanyagot stb.

Gyümölcsfák,
díszfák és diszbokrok

rózsák,
árjegyzék szerint.
Kertátalakitások

te" v és_ költségvetés szerint 
**E<*Z ÁKMI> budapesti mű­
ké ítész és faiskola tulajdonos­
nál. Árjegyzék ingyen és bér­

mentve. 5423

MÉHÉSZET
a legszebb foglalkozás. 

Kérjen

Képes árjegyzéket
(ingyen.I

JOÓ ISTVÁN
kereskedelmi Bttolepéél

KOMÁROM.

W 3 havi hiiel "»■

Törleszt, kölcsön
1 földbirtokokra.

Legmagasabb köl­
csön a valódi becs­
értékalapján 20-60 
év közti időre kész­
pénzben. Birtokos 
felmondhat bármi­
kor pénzintézet nem 
mondhat fel. Csekély kamattal 
töke is törlesztetik. Lebonyolí­
tás 14 nap alatt. Konvertálás 

bélyeg- és illetékmentes. 
Semmi előleges költség. 

Minden felvilágosítás díjtalan. 
Beküldendő csakis a telek­
könyvi kivonat, kataszteriv, 

Czim:
Ingatlan- és Jelzálog- 

Forgalmi-Intézet,
ltudapest. Vftczl-körút 39.
Legnagyobb Ingatlan- és Jel­
zálog-Forgalmi-Intézet a mo­
narchiában, egyedüli, mely 
hatóságok és a legtekintélyesebb 
földbirtokosoktól ajánlva, van.

m
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PXmbábal Gőz-utihengereket és 
UOZBIIBIIBI) Gőz-utimozdonyokat

legtökéletesebb szerkezettel és a legolcsóbb árak mellett szállít-a legiOKeieieseuu wabwci«» ^ ^

JOHN FOWLER & Co
Budapest—Kelenföldi a vasatállomással 

szemben,Telefon 93-50. ---------------------------------- , .... .... i • 4 i , í

iä épített uj _____________

Impregnált
takarmány-répamag

Budapesten kizárólag csakis

Mauthner Ödön
magkereskedésében kapható.

Az impregnálásl eljárás abból áll, hogy forró nedves levegő 
jelenlétében a répamag egy bizonyos időtartamra kénessavval es 
klórgázzal érintkezik, tehát fertőtlenítve lesz, miáltal a répama­
gon tapadó összes mikroorganizmáfe, eslragombák stb. tel­
jesen és biztosan megöletnek.

Az impregnált répamag előnyei:
1. Csiraképessége sokkal magasabb mint a' nem 

impregnálté.
2. 4—5 nappal előbb kel ki, mint az ugyanilyen 

viszonyok közt elvetett nem impregnált.
3. " Csirázási és fejlődési erélye következtében 10 napos 

palántája oly erős, mint a nem impregnáltból származó 
3

4. Kedvezőtlen tavaszi időjárás eseten az impregnált
20—25 százalékkal nagyobb termést ad, mint ugyan­
csak kedvezőtlen tavaszi időjárásnál a nem impregnált.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
Törv. védv

miW7®»TO«wT®v»>svo»v wo7 oc-vv»«-. c» .       ̂ y

SANGERHAUSEN1 GÉPGYÁR
Magyarországi gyártelepe

' ii lső váczi-ut 1443.
Első és egyedüli magyar special gépgyár.

I Mezőgazdasági czélokra mint hajtóerő kiváló gyártmánya a

mgE

GYÁRTMÁNYOK:gflg
."E az összes mezőgazdasági iparágak számára szük- 
|l| séges gépek. Nevezetesen:
H Czukorgyárak, Sörgyárak, Malátagyár
Hl Vük és SXGSXffJfát*Sílí teljes berendezése

és átalakítása.
fi Szaktekintély mezőgazdasági szeszgyárak és

ezukorgyárak tevén.
«I Q-TAC7m/órQl/ berendezése hosszabb lejáratú 
Sx! OZGoLHycirclrs törlesztéses kölcsön mellett.
El
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>C o ff m e i s t c p-gőzmotor
a legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb 
gőzgép. — Helyettesit minden gőzgépet 
és locomobilt. — Cséplésre és minden 
egyéb gazdasági gép hajtására a legal­
kalmasabb. — Fűthető szénnel, fával, 
cserrel és minden egyéb hulladékkal. —
Minden nagyságban, 12 lóerőtől kezdve 

egész 30 lóerőig gyártjuk.

Minden szakbavágó felvilágos Hússal, tervekkel, költségvetéssel készségesen
szolgálunk.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Köztelek).


